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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Σελ. 19

Ποια μίνι προεκλογική έκπληξη 
δρομολογεί η κυβέρνηση -  
Η Quest μαζεύει μετοχές  

της Fourlis - Ο Παπασταύρου 
και οι ενεργειακοί όμιλοι  
του 1 τρισ. - Αβγατίζει  
το ταμείο της AKTOR

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΣΟΚ

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Politically Incorrect

Σελ. 35

Ντου από τρεις
κουκουλοφόρους 
με Καλάσνικοφ 

και… βαριοπούλες

ΛΗΣΤΕΙΑ ΣΤΑ ΕΛΤΑ  
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ

Ποια στοιχεία είναι στο… μικροσκόπιο  
του «ελληνικού FBI»

Σελ. 13

• Κεραμέως: «Ένα ακόμη βήμα προς την αύξηση 
 του εισοδήματος των εργαζομένων»

«Στα 920 ευρώ ο κατώτατος μισθός, 
αύξηση άνω του 41% από το 2019»

Κ Υ ΡΙ Α ΚΟΣ ΜΗ Τ ΣΟ ΤΑ Κ ΗΣ 

ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ ΣΤΗΝ «Ρ»

«Συνεχίζουμε εντατικά  
για να πετύχουμε μεγαλύτερη μείωση 

το 2026», λέει ο αναπληρωτής 
υπουργός Μεταφορών

«Η Ελλάδα δεύτερη  
στη μείωση θανατηφόρων 

τροχαίων στην ΕΕ»

Πρεμιέρα σήμερα για την τριήμερη  
διαδικασία και με το βλέμμα στραμμένο  

στις εκλογές

Με υψηλές  
προσδοκίες και στόχο  

να ξεκολλήσει 
η δημοσκοπική βελόνα 

Ακίνητα πραγματικής 
αξίας 1,1 τρισ. ευρώ 

πληρώνουν φόρο
για 782,5 δισ. ευρώ 

Σελ. 20

Η ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ  
ΤΟΥ ΕΝΦΙΑ

Ποιοι ωφελούνται - Οι «πλούσιοι»  
και οι «φτωχοί» νομοί

9 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 4-5

Κ. ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ ΣΤΗΝ «Ρ» ΓΙΑ Κ. ΠΑΠΑΖΑΧΟΣ ΣΤΗΝ «Ρ» ΓΙΑ 
ΤΑ ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣΤΑ ΡΙΧΤΕΡ ΣΤΟ ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

«Δεν μπορεί «Δεν μπορεί 
να αποκλειστεί να αποκλειστεί 

η πιθανότητα η πιθανότητα 
σεισμού 6R»σεισμού 6R»

Αποκαλύψεις που Αποκαλύψεις που 
καίνε για τη δράση καίνε για τη δράση 
της εγκληματικής της εγκληματικής 

οργάνωσηςοργάνωσης  

• «Η περιοχή βιώνει μια σμηνοσειρά»,  
λέει ο καθηγητής Σεισμολογίας

• 26 δονήσεις μετά τα προχθεσινά 4,9R

• Τι αναφέρεται  
στο διαβιβαστικό 
του Τμήματος 
Αθλητικής Βίας

• Γιατί μπήκαν 
σε προστασία 
μαρτύρων  
3 οπαδοί  
του Ολυμπιακού

Σελ. 38

Σελ. 34

Στο μυαλό του «Πιερ» που προσέχει για  
να μην καεί! - Έρχεται ενεργειακό mega deal - 

Πασοκικό big bang - O Παύλος πάει  
Άγιον Όρος - Τηλεοπτική συµµαχία
Βαρδινογιάννη-Μαρινάκη-Κυριακού
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Η νέα αύξηση του κατώτατου μι-
σθού από την 1η Απριλίου κρίνε-
ται, όπως είναι αυτονόητο, στο απλό 
ερώτημα «αν φτάνουν τα χρήματα 
να βγει ο μήνας». Και σε μια περίοδο 
ακρίβειας και στεγαστικής πίεσης, η 
απάντηση για πολλούς εργαζόμε-
νους παραμένει δύσκολη. 

Ωστόσο, το πολιτικό ζήτημα δεν εί-
ναι αν η νέα αύξηση επιλύει μεμιάς 
τη δύσκολη καθημερινότητα. Άλ-
λωστε, ουδείς υποστήριξε κάτι τέ-
τοιο. Το ζήτημα είναι η σύγκριση και 
η προοπτική. Συγκρίνοντας με τα 
€650 κατώτατο μισθό το 2019, τα 
€920 του 2026 συνιστούν μια σω-
ρευτική αύξηση 35,4%, ποσοστό 
που υπερβαίνει την άνοδο του πλη-
θωρισμού στην ίδια περίοδο.

Η σύγκριση αποδεικνύει τη σταθε-
ρή βελτίωση της πορείας της οικο-
νομίας. Καλλιεργεί προοπτική και 
προσδοκία στους εργαζόμενους 
για καλύτερες αποδοχές στο μέλ-
λον. Πόσω μάλλον αν αναλογιστεί 
κανείς ότι η κυβέρνηση είναι μέσα 
στον στόχο που είχε θέσει προεκλο-
γικά για €950 κατώτατο μισθό και 
€1.500 μέσο μισθό έως το 2027, παρότι τό-
τε δεν γνώριζε τους εξωγενείς παράγοντες 
που θα προέκυπταν για να ακυρώσουν την 
υλοποίηση της υπόσχεσής της. 

Συνεπώς, ουδείς μπορεί να κατηγορήσει 
την κυβέρνηση για αθέτηση προεκλογι-

κών υποσχέσεων. Αντιθέτως, η σύγκριση 
αποκαλύπτει ότι η πρόοδος της οικονο-
μίας ήταν τέτοια που της παρέχει τη δυ-
νατότητα να διαχειριστεί τις επιπτώσεις 
της νέας κρίσης και να αφήσει να εννο-
ηθεί πως αν όλα κυλούσαν ομαλά, οι αυ-
ξήσεις θα ήταν και μεγαλύτερες και πιο 

αισθητές στην τσέπη των περισσοτέρων. 

Το θέμα είναι πως η ανακοίνωση της αύ-
ξησης έρχεται λίγες μέρες μετά την ανα-
κοίνωση μέτρων στήριξης για να απορ-
ροφηθούν οι επιπτώσεις του πολέμου 
στην ενέργεια και στις τιμές και στέλνει 
ένα σαφές μήνυμα ότι η χώρα διαθέτει 

δημοσιονομικά περιθώρια, διαθέ-
τει σχεδιασμό και μπορεί να κινηθεί 
προληπτικά, ώστε να αποτρέψει κύ-
μα ανατιμήσεων από τη μια και πίε-
ση στα πιο αδύναμα νοικοκυριά από 
την άλλη.

Η ύπαρξη αυτού του «μαξιλαριού» 
είναι αποτέλεσμα μιας περιόδου δη-
μοσιονομικής πειθαρχίας, υψηλό-
τερης ανάπτυξης και αύξησης της 
απασχόλησης. Αυτό είναι το βασικό 
πολιτικό επιχείρημα πίσω από κά-
θε ανακοίνωση οικονομικού χαρα-
κτήρα.

Σε μια περίοδο πολέμου, ενεργεια-
κής αβεβαιότητας και πιέσεων στην 
ευρωπαϊκή οικονομία, η δυνατότη-
τα μιας χώρας να αυξάνει μισθούς, 
να στηρίζει εισοδήματα και ταυτό-
χρονα να διατηρεί τη δημοσιονομι-
κή της ισορροπία δεν είναι αυτονό-
ητη. Είναι ένδειξη ότι η οικονομία 
κινείται προς τη σωστή κατεύθυν-
ση, ακόμη και αν η καθημερινότη-
τα δεν έχει γίνει πιο εύκολη για τους 
περισσότερους.

Ο κατώτατος μισθός, ως συγκρίσι-
μος δείκτης, δείχνει πού βρισκόταν 

η χώρα πριν από έξι επτά χρόνια, πού βρί-
σκεται σήμερα και πού μπορεί να βρεθεί 
στο προσεχές μέλλον, αν οι πολίτες δεν 
επιδείξουν πολιτική ωριμότητα στις επι-
λογές τους.

«Ρ»

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Συγκρίσιμος μισθόςΣυγκρίσιμος μισθός



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Μέσα σε ένα αβέβαιο παγκόσμιο περιβάλλον, 
όπως το περιέγραψε ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
στο Υπουργικό Συμβούλιο, η κυβέρνηση ανα-
κοίνωσε την 6η κατά σειρά αύξηση του κατώ-

τατου μισθού, ο οποίος από την 1η Απριλίου θα ανέρχεται 
στα 920 ευρώ, συμπαρασύροντας μαζί με τις αποδοχές 
του ιδιωτικού τομέα αυτές του Δημοσίου, τις τριετίες, 
σειρά επιδομάτων, όπως και την αποζημίωση της υπερω-
ριακής απασχόλησης.

Ο πρωθυπουργός, υπενθυμίζοντας ότι η κυβέρνη-
σή του είχε παραλάβει τον βασικό μισθό στα 650 ευρώ, 
επεσήμανε ότι «η σωρευτική αύξηση στον κατώτατο μι-
σθό από το 2019 ξεπερνάει το 41%. Είναι περισσότερο 
από 3.780 ευρώ τον χρόνο», όπως είπε χαρακτηριστικά. 

«563.000 νέες θέσεις 
εργασίας την τελευταία 6ετία»
Ο ίδιος ενέταξε την κίνηση αυτή στην ευρύτερη πολιτική 
της κυβέρνησης, που στοχεύει στην ενίσχυση των εισο-
δημάτων των πολιτών, υπογραμμίζοντας ότι «είναι μια 
ακόμα παρέμβαση η οποία έρχεται να συμπληρώσει το 
πλαίσιο των παρεμβάσεων που ψηφίσαμε στον προϋπο-
λογισμό του 2026», αναφερόμενος στη νέα φορολογική 
κλίμακα που πλέον ισχύει, προβλέποντας μηδενικό φό-
ρο για νέους κάτω των 25 ετών, μειωμένους φορολογι-
κούς συντελεστές για νέους έως 30 ετών, καθώς και για 
οικογένειες με παιδιά. 

«Θέλω να θυμίσω τον στόχο τον οποίο είχαμε θέσει 
το 2023, που αποτελούσε και την κεντρική προεκλογική 
μας δέσμευση: να φτάσουμε στα 1.500 ευρώ στον μέ-
σο μισθό -θέλω να τονίσω ότι είμαστε ήδη εκεί, και λίγο 
παραπάνω, για την πλήρη απασχόληση- και να φτάσου-
με στα 950 ευρώ το 2027 τον κατώτατο μισθό. Νομίζω 
ότι με αρκετή βεβαιότητα μπορούμε να πούμε ότι και τον 
στόχο μας αυτό θα μπορούμε το 2027 να τον έχουμε πε-

τύχει», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, διατηρώντας «στο κά-
δρο» την 7η αύξηση του βασικού μισθού σε έναν χρόνο. 

Ο πρωθυπουργός έδωσε έμφαση όμως και στο νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας για τις συλλογικές 
συμβάσεις, φέρνοντας ως παράδειγμα τη συλλογική 
σύμβαση εργασίας στον επισιτισμό, που αφορά 400.000 
υπαλλήλους. «Αξίζει πάντα να θυμίζουμε ότι το 2019 
κεντρική μας δέσμευση ήταν η μείωση της ανεργίας και 
η δημιουργία πολλών νέων θέσεων απασχόλησης. Σή-
μερα, κάνοντας πια τον απολογισμό μας, αυτή την τε-
λευταία εξαετία έχουν προστεθεί 563.000 νέες θέσεις 
εργασίας στη χώρα μας. Παραλάβαμε την ανεργία στο 
18%, τον Ιανουάριο βρέθηκε στο 7,7%» επεσήμανε, 
όταν στο κυβερνητικό επιτελείο σημειώνουν ότι οι ρυθ-
μοί μείωσης της ανεργίας δεν επηρεάστηκαν από τις αυ-
ξήσεις των μισθών. 

Εργαλεία όπως η ψηφιακή κάρτα εργασίας, που 
οδήγησε σε αλματώδη αύξηση των υπερωριών που δη-
λώνονται, συγκαταλέγονται από την κυβέρνηση σε αυ-
τό το πλέγμα πολιτικών, με τον πρωθυπουργό να δη-
λώνει ότι επεκτείνεται πλέον σε πέντε ακόμα κλάδους, 
από την ιδιωτική υγεία μέχρι τις τηλεπικοινωνίες και τις 
εταιρείες καθαριότητας. «Η περίμετρος πλέον θα ξε-
περνά τους 2,3 εκατ. εργαζόμενους», τόνισε χαρακτη-
ριστικά.  Η απόφαση για τη νέα αύξηση του βασικού μι-
σθού έρχεται στον απόηχο των δύο πακέτων μέτρων 
που έχουν ληφθεί για την αντιμετώπιση των επιπτώσε-

ων από τον πόλεμο στο Ιράν, με τον πρωθυπουργό να 
κάνει λόγο για «αναχώματα» με σκοπό «να συγκρατή-
σουμε την άνοδο των τιμών στο πετρέλαιο ντίζελ, διότι 
αυτό επιβαρύνει σημαντικά τις μεταφορές και το κόστος 
παραγωγής των επιχειρήσεων». 

Επίσης, όπως είπε, στόχος είναι «να ενισχύσουμε 
στοχευμένα την πλειονότητα των ελληνικών νοικοκυρι-
ών -και το κάνουμε μέσα από μία δίμηνη κάρτα, ένα δί-
μηνο Fuel Pass- απέναντι στις αυξήσεις στις τιμές της 
βενζίνης» και ταυτόχρονα να στηριχθούν οι αγρότες και 
να διατηρηθούν στα περσινά επίπεδα οι τιμές των ακτο-
πλοϊκών εισιτηρίων, κυρίως ενόψει Πάσχα. 

Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι οι «διακυμάνσεις 
των τιμών στα καύσιμα τροφοδοτούν τον πληθωρισμό 
και αυτός με τη σειρά του προκαλεί αλυσιδωτές αντι-
δράσεις, που έχουν αντίκτυπο όχι μόνο στη χώρα μας, 
αλλά σε κάθε οικονομία, σε κάθε κοινωνία», επισημαί-
νοντας ότι «απαιτείται από μέρους μας μία συνεχή εγρή-
γορση». 

Ο πρωθυπουργός έδωσε και το στίγμα της χώρας 
στο γεωπολιτικό πεδίο, τονίζοντας ότι «αυτά τα οποία 
συμβαίνουν στη Μέση Ανατολή επηρεάζουν άμεσα τις 
εξελίξεις στην πατρίδα μας [...] είτε μιλάμε για τον Ελ-
ληνισμό της Κύπρου, είτε μιλάμε για την ελεύθερη ναυ-
σιπλοΐα, είτε μιλάμε για την ενεργειακή ασφάλεια», ση-
μειώνοντας ότι «η Ελλάδα είναι και θα είναι παρούσα 
είτε στο Συμβούλιο Ασφαλείας, είτε στην ΕΕ είτε διμε-
ρώς και πολυμερώς μέσω των πολύ σημαντικών στρα-
τηγικών σχέσεων που έχει αναπτύξει πια η χώρα μας με 
όλες τις χώρες της Μέσης Ανατολής και του Κόλπου». 

«Η ασφάλεια της πατρίδας 
είναι το υπέρτατο αγαθό»
Το μήνυμα που επιχείρησε να στείλει και στο εσωτερικό 
ήταν σαφές. Όπως είπε, «σε μία τόσο σύνθετη συγκυρία, 
λοιπόν, αυτή την εθνική ισχύ που εκπέμπεται και πέραν 
των συνόρων μας νομίζω ότι οφείλουν να τη σφυρηλα-
τούν και η εσωτερική σταθερότητα και η ενότητα».

Τέλος, επισήμανε για μια ακόμη φορά την ενίσχυση 
των Ενόπλων Δυνάμεων, την οποία χαρακτήρισε ανα-
γκαιότητα και όχι πολυτέλεια, και εξέφρασε προς τον 
Νίκο Δένδια την ικανοποίησή του για την εικόνα της πα-
ρέλασης, ενώ μίλησε για «μία συλλογική προσπάθεια», 
διαμηνύοντας ότι «η Ελλάδα είναι μία ειρηνική δύναμη 
αποτροπής», αλλά και ότι «η ασφάλεια της πατρίδας εί-
ναι το υπέρτατο αγαθό και αυτή η κυβέρνηση αυτή την 
ασφάλεια μπορεί και την εγγυάται».

Ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε την 6η κατά σειρά αύξηση, που από την 1η Απριλίου  
θα ανέρχεται στα 920 ευρώ, και τόνισε πως στόχος είναι «να φτάσουμε στα 950 ευρώ το 2027» -  
Για την ανεργία δήλωσε πως «την παραλάβαμε στο 18% και τον Ιανουάριο βρέθηκε στο 7,7%»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

«Η αύξηση στον κατώτατο μισθό 
από το 2019 ξεπερνάει το 41%»

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



Η υπουργός Εργασίας κατά την εξειδίκευση του μέτρου τόνισε ότι η αναπροσαρμογή επηρεάζει άμεσα περίπου 700.000 εργαζόμενους 
στον ιδιωτικό τομέα, ενώ «συμπαρασύρει» προς τα πάνω και επιδόματα, παροχές και μισθολογικά κλιμάκια του Δημοσίου

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

«Ένα ακόμη βήμα προς την αύξηση 
του εισοδήματος των εργαζομένων»

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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«Ξ έρουμε ότι δεν λύνονται τα προβλήματα του 
κόσμου. Ξέρουμε ότι δεν έχουμε ένα μαγικό 
ραβδί». Αυτά ήταν τα λόγια της υπουργού Ερ-
γασίας Νίκης Κεραμέως κατά την παρουσίαση 

της νέας αύξησης του κατώτατου μισθού, ο οποίος από την 1η 
Απριλίου 2026 τίθεται σε ισχύ φτάνοντας πια στα 920 ευρώ 
μεικτά, έναντι 880 ευρώ που ίσχυαν έως σήμερα. 

Πρόκειται για αύξηση της τάξης του 4,55% ή 40 ευρώ μη-
νιαίως, για την οποία η Νίκη Κεραμέως εξηγούσε σε δημοσι-
ογράφους μετά το τέλος της συνέντευξης ότι ναι μεν ξεπερ-
νά την αύξηση του πληθωρισμού, την ίδια στιγμή όμως, όπως 
παραδέχθηκε, συνυπολογίζοντας τα κόστη στέγασης, η αύξη-
ση περιορίζεται. 

Από την άλλη, η κυβέρνηση -όπως τόνισε η υπουργός- εί-
ναι υποχρεωμένη να βρει τη λεπτή εκείνη γραμμή που θα εξα-
σφαλίζει ένα ακόμη βήμα προς την αύξηση του εισοδήματος 
των εργαζομένων, διατηρώντας όμως και τη βιωσιμότητα, που 
σημαίνει με απλά ελληνικά ότι οι επιχειρήσεις (και κυρίως οι μι-
κρομεσαίες που είναι η πλειοψηφία στην Ελλάδα) θα μπορούν 
να «αντέξουν» τη νέα άνοδο του μισθολογικού κόστους. 

Ποιοι κερδίζουν
Η συγκεκριμένη αναπροσαρμογή επηρεάζει άμεσα περίπου 
700.000 εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα, ενώ έχει παράλ-
ληλες επιπτώσεις και σε επιδόματα, παροχές και μισθολογι-
κά κλιμάκια του Δημοσίου, που συνδέονται με τον κατώτα-
το μισθό. 

Όπως εξήγησε η Νίκη Κεραμέως, η αύξηση αποτελεί συνέ-
χεια μιας ανοδικής πορείας που ξεκίνησε το 2019, όταν ο κατώ-
τατος μισθός ανερχόταν στα 650 ευρώ. 

Μέχρι σήμερα, η συνολική αύξηση φτάνει τα 270 ευρώ μη-
νιαίως, δηλαδή πάνω από 41%, γεγονός που αντιστοιχεί σε επι-
πλέον εισόδημα έως και 3.780 ευρώ ετησίως. Η σταδιακή αυτή 
ενίσχυση αποσκοπεί στην ανάκτηση της αγοραστικής δύναμης 
των εργαζομένων, ιδιαίτερα σε ένα περιβάλλον αυξημένου κό-
στους ζωής.

Οι παράμετροι
Η απόφαση για την αύξηση του κατώτατου στηρίχθηκε σε μια 
σειρά από οικονομικούς δείκτες, όπως είναι η ανάπτυξη της οι-
κονομίας που διαμορφώθηκε στο 2,1% το 2025, ενώ οι επενδύ-
σεις αυξήθηκαν σημαντικά, κατά 8,9%, ενισχύοντας την παρα-
γωγικότητα. Παράλληλα, η ανεργία έχει υποχωρήσει στο 7,7%, 
το χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 18 ετών, με ιδιαίτερα 
θετική εξέλιξη για γυναίκες και νέους. 

Την ίδια στιγμή, ο πληθωρισμός, που διαμορφώθηκε στο 
2,9% το 2025, εξακολουθεί να πιέζει τα νοικοκυριά, ιδίως τα 
χαμηλότερα εισοδηματικά στρώματα. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, η αύξηση του κατώτατου μισθού 
επιχειρεί να λειτουργήσει ως αντιστάθμισμα στην ακρίβεια, 
χωρίς όμως να διαταράσσει τις αντοχές των επιχειρήσεων. Η 
τελική πρόταση για αύξηση στα 920 ευρώ κινήθηκε εντός των 
ορίων που είχαν εισηγηθεί οι αρμόδιες επιτροπές, οι οποίες το-
ποθετούσαν την αύξηση μεταξύ 3,5% και 5%. 

Σε καθαρούς όρους, οι εργαζόμενοι θα δουν αυξήσεις που 
κυμαίνονται από 29 έως 54 ευρώ τον μήνα, ανάλογα με την 
ηλικία και την οικογενειακή τους κατάσταση. Σε ετήσια βάση, η 
αύξηση αυτή μπορεί να φτάσει έως και τα 756 ευρώ, ενισχύο-
ντας ουσιαστικά το διαθέσιμο εισόδημα.

Αναφερόμενη στον γενικότερο κυβερνητικό σχεδιασμό, η 
υπουργός Εργασίας τόνισε ότι η αύξηση του κατώτατου μισθού 
συνδέεται με έναν ευρύτερο σχεδιασμό που περιλαμβάνει τη 
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, την ενίσχυση των συλ-
λογικών συμβάσεων και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του 

εργατικού δυναμικού.  Η κυβερνητική επιδίωξη παραμένει η πε-
ραιτέρω αύξηση του κατώτατου μισθού στα 950 ευρώ έως το 
2027, ενώ από το 2028 προβλέπεται η καθιέρωση αυτόματου 
μηχανισμού αναπροσαρμογής με βάση τον πληθωρισμό και την 
παραγωγικότητα. 

Πάντως, σε ό,τι αφορά το δώρο Πάσχα, η υπουργός ξεκα-
θάρισε ότι ο υπολογισμός του θα γίνει με τον υφιστάμενο κα-
τώτατο μισθό και όχι με τον νέο. 

Οι αντιδράσεις
Εντύπωση προκάλεσε η ανακοίνωση της ΓΣΕΕ, η οποία έκανε 
λόγο για μια αύξηση «μόλις 40 ευρώ», με αναφορές για «ακρί-
βεια στον… Θεό» και «μισθούς στα Τάρταρα». Η Συνομοσπονδία 
προφανώς και στηλιτεύει τη διατήρηση της διαμόρφωσης του 
κατώτατου μισθού στα κυβερνητικά χέρια και όχι στους κοινω-
νικούς εταίρους, ένα θέμα στο οποίο η κ. Κεραμέως -σε ερώτη-
ση της «P»- τόνισε ότι από το 2028 θα υπάρξουν αλλαγές. Τότε 
θα υπάρξει η χρήση ενός μαθηματικού τύπου που θα λαμβά-
νει υπόψη τον πληθωρισμό και την ανάπτυξη, ενώ υπερθεμάτι-
σε λέγοντας ότι οι κοινωνικοί εταίροι έχουν τη δυνατότητα να 
δίνουν μεγαλύτερες αυξήσεις στις συλλογικές συμβάσεις, κά-
τι που έχει ήδη γίνει σε τρεις κλάδους, ενώ επίκειται και η υπο-
γραφή σε έναν τέταρτο. 

Η ΕΣΕΕ και ο πρόεδρός της Σταύρος Καφούνης δήλωσε 
ότι «η κυβερνητική απόφαση κινείται στη σωστή κατεύθυνση», 
εξήγησε όμως ότι η νέα επιβάρυνση χρειάζεται αντιστάθμιση 
λόγω της δύσκολης, όπως εξελίσσεται, χρονιάς.

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός
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Το «στοίχημα»  
των… μαξιμιλιανών  
με την ελληνική τσέπη

Μένω στο Μαξίμου και τη συζήτηση που είχα με 
«μαξιμιλιανό» που τον έκοψα ολίγον τι… αισιόδοξο. 
Μου είπε λοιπόν ότι η νέα αύξηση του κατώτατου 
μισθού, την οποία εξήγγειλε χθες ο πρωθυπουργός 
στο Υπουργικό Συμβούλιο, είναι πολύ σημαντική και 
για τους εργαζόμενους στον ιδιωτικό αλλά και στον 
δημόσιο τομέα, αλλά και πολιτικά για την κυβέρνη-
ση. Και ότι ήταν αναγκαία μια τέτοια κίνηση, ώστε 
το Μαξίμου να εκπέμψει στη συγκεκριμένη χρονι-
κή συγκυρία ένα θετικό αφήγημα και να στείλει το 
μήνυμα ότι, παρά το κλίμα αβεβαιότητας στο οποίο 
έχουμε εισέλθει λόγω της ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή, τηρεί στο 
ακέραιο τις υποσχέσεις και τις υλοποιεί. Και μπορεί, αναγκαστικά, να το 
κάνει με μεγαλύτερη σύνεση, καθώς τα δύσκολα δεν έχουν περάσει και 
κανείς δεν ξέρει αν και πότε θα λήξει η διεθνής αυτή περιπέτεια, αλλά 
υλοποιεί την πολιτική της με συνέπεια και με ταχύτητα, θα έλεγα εγώ! 
Διότι, για να μην ξεχνιόμαστε, δεν είναι μόνο οι αλλεπάλληλες αυξή-
σεις του κατώτατου μισθού από το 2019 έως σήμερα. Είναι και δύο πα-
ράλληλοι στόχοι στο πεδίο της εργασίας, που είχαν τεθεί για το 2027, 
παρακαλώ, και ήδη επιτυγχάνονται: η μείωση της ανεργίας κάτω από 
το 8% -είναι στο 7,7%- και ο μέσος μισθός στα 1.500 ευρώ.

Τηλεοπτική συμμαχία 
Βαρδινογιάννη-Μαρινάκη-Κυριακού

Από νωρίς χθες είχε βουίξει η πιάτσα για τις… ανακοινώσεις που 
επρόκειτο να γίνουν σχετικά με έναν «τηλεοπτικό» γάμο. Λίγο μετά τις 
έξι το απόγευμα οι Όμιλοι Alter Ego Media, Antenna Greece και Motor 
Oil ανακοίνωσαν ότι προχωρούν στη δημιουργία μιας κοινής streaming 
πλατφόρμας, μέσα από τη μετεξέλιξη της υφιστάμενης πλατφόρμας 

ANT1+, η οποία θα λειτουργήσει με νέα 
εταιρική ταυτότητα. Τα νούμερα εί-
ναι ξεκάθαρα. Οι δύο εισηγμένες του 
Ομίλου Βαρδινογιάννη και του Βαγ-
γέλη Μαρινάκη αποκτούν συμμε-

τοχή 33,4% και 33,3% αντίστοιχα 
στην εταιρεία ANT1+ του 

Θ. Κυριακού.

Στρίβω σε με μια είδηση με economic mood. 
Στο Athenaeum Intercontinental πρόκειται να 
χτυπήσει τη Δευτέρα 1 Ιουνίου 2026 η καρδιά 
της παγκόσμιας ναυτιλίας, αλλά το πραγματικό 
«γκολ» πρόκειται να σημειωθεί στο πολιτικό τε-
ρέν. Ο Βασίλης Κικίλιας, ως υπουργός Ναυτιλί-
ας, θα ανοίξει το 10ο Maritime Leaders Summit 
της Capital Link, επιβεβαιώνοντας πως η μετάβασή του από 
την πολιτική προστασία στην ακτογραμμή της οικονομίας έγι-

νε με όρους απόλυτης κυριαρχίας. Με το βλέμ-
μα στραμμένο στον γενικό γραμματέα του ΙΜΟ 
Αρσένιο Ντομίνγκεζ, ο Κικίλιας στήνει ένα think 
tank επιρροής ανάμεσα σε «big assets» όπως 
ο Μαρινάκης, η Αγγελικούση και ο Προκοπίου, 
το βαρύ πυροβολικό της ελληνικής σημαίας. Το 
Maritime Summit μπορεί να το χαρακτηρίσει κά-

ποιος ως… την επίσημη πρεμιέρα του Κικίλια με τον «μανδύα» του 
εγγυητή της ναυτιλιακής ελίτ.
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Η «γαλάζια» σκακιέρα των Ποσειδωνίων made by Κικίλιας!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Καλή σας ημέρα! Πάμε και σήμερα δυνατά να 
ξετυλίξουμε το κουβάρι της… ψιθυριστής ενημέ-
ρωσης, για να καταλαβαίνετε περισσότερο τι γί-
νεται στο παρασκήνιο. Θα ξεκινήσω και πάλι από-
τομα.

Λοιπόν, έχετε διαπιστώσει ότι μέχρι σήμε-
ρα αντιστάθηκα σθεναρά στον πειρασμό να σας 
μεταφέρω τη δική μου εικόνα για τον χρόνο των 
εκλογών. Και αντιστάθηκα γιατί έχει αποδειχθεί 
πολλάκις στα επτά χρόνια που είναι πρωθυπουρ-
γός ο Κυριάκος ότι ήταν ένα από αγαπημένα θέ-
ματα των πολιτικών σεναριογράφων, από χόμπι ή 
από πρόθεση, το οποίο αποδεικνυόταν ότι κινού-
νταν ερήμην της πραγματικότητας. Αυτή τη φο-
ρά, όμως, φαίνεται ότι δεν κινούνται αποκλειστικά 
στη σφαίρα της φαντασίας. Ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός, βέβαια, εξακολουθεί να ανθίσταται, διότι ως 
γνωστόν έχει μεγάλο σεβασμό στην άσκηση της 
πολιτικής με σεβασμό στις θεσμικές διαδικασίες. 
Μόνο που η σημερινή συγκυρία είναι πρωτόγνωρη 
και δημιουργεί όχι απλώς τη νομιμοποιητική βά-
ση αλλά ενδεχομένως και την αναγκαιότητα δεύ-
τερων σκέψεων, αφού όλοι οι οικονομολόγοι διε-
θνώς αλλά και στη χώρα μας εκτιμούν ότι ακόμα 

και αύριο να τελειώσει ο πόλεμος, θα χρειαστούν 
πολλοί πολλοί μήνες για να αντιμετωπιστούν οι 
συνέπειές του. Και αυτό απαιτεί ηρεμία στην πο-
λιτική σκηνή και σταθερότητα. Κάτι που μπορεί να 
διασφαλιστεί μόνο με μια νωπή εντολή και φυσικά 
με αυτοδύναμη κυβέρνηση. Οι κινήσεις της Αθή-
νας με την έναρξη του πολέμου στη Μέση Ανατο-
λή επιβεβαίωσαν αυτό που όλοι γνωρίζαμε. Ότι, 
δηλαδή, ο Μητσοτάκης είναι ο μόνος που διαθέτει 
την επάρκεια και την εμπειρία να κρατήσει το τιμό-
νι στις ταραγμένες θάλασσες των καιρών. Για αυτό 
και τα ποσοστά της ΝΔ αυξήθηκαν κατά δύο μονά-
δες την πρώτη εβδομάδα του πολέμου. Η αντιπο-
λίτευση έχει ήδη «λύσει το ζωνάρι» για καβγά, με 
αφορμή την υπόθεση των υποκλοπών που έληξε 
δικαστικά και δεν ακούμπησε την κοινωνία, με 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ κ.λπ. Και όσο βλέπει τα 
ποσοστά της να παραμένουν κολ-
λημένα στα τάρταρα, τόσο θα σκού-
ζει. Για αυτό και αρκετοί εισηγούνται 
στον πρόεδρο εκλογές εδώ και τώ-
ρα. Ακόμα και αμέσως μετά 
το Πάσχα. Ίδωμεν, όπως 
σας γράφω πάντα…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 
Ο Κυριάκος  Ο Κυριάκος  
και το… «εδώ  και το… «εδώ  
και τώρα εκλογές»και τώρα εκλογές»
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Πασοκικό… big bang!

Αφήνω το φιλέτο… πάπιας και σας προσγειώνω στην πραγματικότητα του 
ΠΑΣΟΚ. Τέλος πάντων… Σύντροφος, από τους καλύτερους που έχω και μιλάω, 
μου είπε για τον χαμούλη που γίνεται με το «πηγαινέλα» πολιτικών στελεχών 
στο ΠΑΣΟΚ στο πλαίσιο της διεύρυνσης που επιχειρείται. «Κλειδωμένος» 
θα πρέπει να θεωρείται ο Νίκος Φαραντούρης, σας το έχω γράψει, όσοι 

το ενθυμείστε, από την πρώτη στιγμή, ο οποίος θα δώσει και το «παρών» σήμερα στο συνέδριο. 
Εκείνη όμως που ακούγεται ότι επιστρέφει και αναμένεται να ανάψει τα αίματα είναι η Θοδώρα 
Τζάκρη. Με ή χωρίς γκλάμουρ τσάντες, θα πρόσθετα! Όπως μαθαίνω, έχει βρει δίαυλο επικοι-
νωνίας και αναζητούνται τρόπος και χρόνος! Μιλάμε τώρα ότι σε συνδυασμό με Νίνα (Κασιμά-
τη), Θάνο Μωραΐτη και κάτι άλλα παιδιά είναι έτοιμοι για πασοκικό big bang! 
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Μένω στη ΝΕΑΡ και ποιος θα μου το 
’λεγε ότι θα συμφωνούσα με τον Μπί-
στη! Εντάξει, μπορεί πολλοί να τον λοι-
δορούν εξαιτίας του αριθμού των κομ-
μάτων που έχει αλλάξει μέσα στα 
χρόνια, όμως οι τοποθετήσεις του εί-
ναι ως επί το πλείστον σοβαρές. Σχολι-
άζοντας, για παράδειγμα, την παραίτη-
ση του Αλέξη Χαρίτση από τη θέση του 
προέδρου της Νέας Αριστεράς, ανέφερε 
πως μόλις πρόσφατα ο τελευταίος είχε 
ψηφίσει τη συνεδριακή απόφαση με τη 

«φωτογραφική» αποδοκιμασία του Τσί-
πρα, με την οποία σήμερα εμφανίζεται 
να διαφωνεί. Τι άλλαξε λοιπόν 60 ημέ-
ρες μετά που να δικαιολογεί την αλλαγή 
στάσης του Αλέξη Χαρίτση; Τονίζει ακό-
μα ότι η αποχώρηση του ίδιου και των 
στελεχών που συμφωνούν μαζί του θα 
είχε κάποιο νόημα, αν συνοδευόταν και 
από αποχώρηση από την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα, αλλά και πως η συνεχιζόμενη 
συνύπαρξη είναι «παραλυτική» και για 
τις δύο πλευρές. Άδικο έχει; Όχι…

Ένα δίκιο το έχει ο Μπίστης για τον Χαρίτση…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Στο μυαλό του «Πιερ» 
που προσέχει  
για να μην καεί! 
Πάω απευθείας στον Κυριάκο Πιερ-
ρακάκη που συνεχίζει να απολαμβά-
νει την πλήρη στήριξη του Μαξίμου 
σε ό,τι και να κάνει. Θα σας δώσω 
ένα παρασκήνιο που το έμαθα και το 
θεωρώ… φυσιολογικό. Τι εννοώ; Τα 
μέτρα που πρόσφατα ανακοίνωσε ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης ήταν εισήγηση του… Πιερρακά-
κη, ο οποίος σε κάθε βήμα που κάνει 
έχει στο μυαλό του τον θεσμικό του 
ρόλο στο Eurogroup, αλλά και τον… 
φόβο μήπως οι αγορές μάς τιμωρήσουν! Πάντως, η Μελόνι στην Ιταλία, 
με τα μέτρα που ανακοίνωσε, οδήγησε και πάλι το επιτόκιο του δεκαετούς 
ομολόγου πολύ υψηλότερα από το ελληνικό. Οι… Κυριάκοι δεν παίζουν με 
αυτά, γιατί όποιος έχει καεί στον χυλό, φυσάει και το γιαούρτι! Έτσι είναι!

Σύντροφοι χιουμορίστες… από τα καλάθια!
Στέκομαι λίγο ακόμη εις της Χαριλάου Τρικούπη τα μέρη. Θα κάνω έναν 

μικρό πρόλογο, γράφοντας ότι το χιούμορ στην ελληνική πολιτική σκηνή εί-
ναι γεγονός ότι δεν είναι το πιο δυνατό τους όπλο. Βέβαια, για να μην είμαι 
εντελώς άδικος, στο ΠΑΣΟΚ μέχρι τώρα έκαναν τη διαφορά και πολλές φο-
ρές είχαν πολύ δυνατά στιγμιότυπα. Φαίνεται όμως ότι η αγωνία τους να 
ανταγωνιστούν στα social media τον Κυριάκο τούς οδηγεί σε «φάουλ». Ο 
λόγος για το βίντεο-κάλεσμα που έκαναν στο TikTok ενόψει του συνεδρίου, 
όπου μεταξύ άλλων χρησιμοποίησαν το σαρδάμ του Κώστα Τασούλα που εί-
πε 1981 αντί 1821. Εκείνο που δεν σκέφτηκαν όμως οι «χιουμορίστες» της 
Χαριλάου Τρικούπη είναι ότι ο Τασούλας εκπροσωπεί τον ύψιστο θεσμό της 
Ελληνικής Δημοκρατίας. Αυτομάτως λοιπόν ο σαρκασμός πηγαίνει στον θε-
σμό. Αλλά όπως φαίνεται αυτά είναι ψιλά γράμματα, άμα το θέμα εξυπηρε-
τεί τον σκοπό. Το έχω το δίκιο, ε;
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Η Νίκη… αλλάζει

Πάμε στα ενδότερα και των άλλων κομμάτων, επει-
δή χθες έκανα την απαραίτητη βόλτα και έμαθα αρκε-
τά. Πρώτη στάση στη Νίκη του Νατσιού, όπου δρομο-
λογούνται σαρωτικές αλλαγές με στόχο την ανανέωση 
της εικόνας και της λειτουργίας του. Τα καθηλωμένα 
χαμηλά ποσοστά στις δημοσκοπήσεις οδήγησαν τον πρόεδρο σε αποφάσεις, 
ξεκινώντας από την επικοινωνιακή αναβάθμιση του κόμματος. Στο πλαίσιο 
αυτό, ανατέθηκε σε εταιρεία επικοινωνίας η διαμόρφωση μιας νέας στρατη-
γικής, σε επίπεδο τόσο προβολής όσο και πολιτικού σχεδιασμού. Παράλληλα, 
προχωρά η στελέχωση κομβικών θέσεων με νέα πρόσωπα, με στόχο την ενί-
σχυση της εξωστρέφειας και τη δημιουργία ενός νέου προφίλ.

 

Η Πέρκα το προβάδισμα στη ΝΕΑΡ
Φεύγω και πάω στην πολύπαθη Νέα Αριστερά, που απορώ πόσο θα αντέ-

ξει ακόμα. Έμαθα λοιπόν ότι όλα συγκλίνουν στο ότι η Πέρκα θα αναλάβει 
πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Το σενάριο που ήθελε τον Ευκλεί-
δη Τσακαλώτο στη συγκεκριμένη θέση φαίνεται να απομακρύνεται, ενώ και 
το όνομα της Σίας Αναγνωστοπούλου, που επίσης είχε ακουστεί, δεν συγκε-

ντρώνει πλέον τις ίδιες πιθανότητες. Αν τελικά επιλεγεί η 
Πέρκα, τότε η Ζωή Κωνσταντοπούλου δεν θα μπορεί να 
επαναλαμβάνει την αγαπημένη της αναφορά ότι είναι η 
μοναδική γυναίκα αρχηγός κόμματος. Βέβαια, δεν απο-
κλείεται να μην την αναγνωρίσει ως επικεφαλής, δεδο-
μένου ότι πρόεδρος του κόμματος είναι ο Γαβριήλ Σα-
κελλαρίδης.
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Έρχεται ενεργειακό mega deal… 
Για να το δέσω το οικονομικό status της σημερινής στήλης, θα σας πάω απευθείας στον γραβατω-

μένο ψιθυριστή μου που είχε χαθεί αυτές τις ημέρες. Τον πήρα τηλέφωνο και μου είπε ότι αυτό το διά-
στημα είναι εκτός Ελλάδας και συγκεκριμένα στις Βρυξέλλες. Μου εξήγησε δε ότι τον βρήκα αμέσως 
μετά το lunch break του στο εμβληματικό «Brugmann», με εκλεκτή ελληνική παρέα, εκεί όπου οι σοβα-
ρές αποφάσεις παίρνονται ανάμεσα σε μια chicory tatin με μπλε τυρί Auvergne και ένα φιλέτο πάπιας 
με πέντε μπαχαρικά. Τι τραβάω…

Λοιπόν, μου ψιθύρισε (λογικό) ότι ο πόλεμος στον Περσικό Κόλπο επιταχύνει ένα μεγάλο deal. Ότι 
εγχώριος ενεργειακός γίγαντας βρίσκεται σε προχωρημένες επαφές για την εξαγορά μεγάλου χαρτο-
φυλακίου αιολικών και φωτοβολταϊκών πάρκων από ξένο fund, που θέλει να φύγει από τη χώρα μας. 
Όπως μου είπε, άκουσε στη συζήτηση κάτι για 500-600 εκατ. ευρώ για να κλείσει η συμφωνία, η οποία 
θα αλλάξει τον ενεργειακό χάρτη στη χώρα. «Όποιος ελέγχει τον ήλιο και τον αέρα, δεν έχει ανάγκη τα 
δεξαμενόπλοια στον Περσικό, Νίκο», μου είπε στο τηλέφωνο… Τι να πω!



Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με μια άκρως σοβα-
ρή είδηση από την Κέρκυρα που σοκάρει, όπως μου την περιέγρα-
ψε ο έμπειρος αστυνομικός συντάκτης της «Political» Γιώργος 
Γεραφέντης. Μου ανέφερε την καταγγελία που έκανε στο τοπι-
κό αστυνομικό τμήμα μια 42χρονη γυναίκα, η οποία ανέφερε ότι 
ο πρώην σύζυγός της ασελγούσε στις ανήλικες κόρες τους, ενώ 
στη μεγαλύτερη έδινε ναρκωτικά χάπια για να κάμψει την αντί-
στασή της. Σύμφωνα με την καταγγελία της μητέρας, ο 46χρο-
νος πρώην σύζυγός της τον περασμένο Δεκέμβριο πραγματοποι-
ούσε μέσα στο σπίτι τους ασελγείς πράξεις στις δύο τους κόρες 
τους, 14 και 5 ετών, και μάλιστα στη 14χρονη, όπως η ίδια ανέ-
φερε στους αξιωματικούς της Αστυνομίας, χορηγούσε ναρκωτι-

κά χάπια Ecstasy. Η καταγγελία θεωρείται σοβαρή και εξετάζε-
ται με μεγάλη προσοχή από τις αστυνομικές και δικαστικές αρχές 
στο νησί των Φαιάκων. Οι δύο ανήλικες αναμένεται να εξετα-
στούν από ιατροδικαστή, ενώ αναμένεται να καταθέσουν πα-
ρουσία παιδοψυχολόγου. Σε βάρος του 46χρονου σχηματίστηκε 
δικογραφία για «γενετήσιες πράξεις με ανηλίκους» και για πα-
ράβαση του νόμου περί ναρκωτικών. Το Αστυνομικό Τμήμα Αχιλ-
λείων έχει αναλάβει την υπόθεση και ενημερώνει για την πορεία 
των ερευνών την Εισαγγελία Κέρκυρας. Εφόσον διαπιστωθεί ότι 
ευσταθεί η καταγγελία, αναμένεται να εκδοθεί ένταλμα σύλλη-
ψης σε βάρος του 46χρονου, ο οποίος είχε απασχολήσει στο πα-
ρελθόν τις Αρχές του νησιού για άλλα αδικήματα.
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Σοκ στην Κέρκυρα με πατέρα που ασελγούσε στις δύο κόρες του

Δεν ντρέπεστε καθόλου  
να κοροϊδεύετε τον κόσμο;

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε την αύξηση του κατώτατου μισθού, 
προσπαθώντας να ισορροπήσει μεταξύ της ακρίβειας που πλήττει 
τα νοικοκυριά και της πίεσης που αισθάνονται οι επιχειρήσεις. Δυ-
στυχώς, για ακόμη μια φορά τα κόμματα της αντιπολίτευσης εμφα-
νίστηκαν να πλειοδοτούν ασύστολα και ανεύθυνα, θεωρώντας την 
αύξηση στα 920 ευρώ... κοροϊδία ή ψίχουλα. Καλό είναι οι οικονο-
μικά αναλφάβητοι πολιτικοί (μπορεί να είναι και πολιτικοί απατε-
ώνες οι άνθρωποι) να δώσουν στους εργαζόμενους στα κόμματά 
τους όποιον κατώτατο μισθό θέλουν και μετά να συζητήσουμε όλα 
τα υπόλοιπα! Επιπλέον, ας μπουν σε καμιά μικρομεσαία επιχείρη-
ση και να πουν... κατάματα στον ιδιοκτήτη ότι είναι με το μέρος της 
μικρομεσαίας επιχείρησης. Είμαστε σίγουροι ότι θα φάνε τέτοιο 
γιουχάισμα που θα σκύψουν το κεφάλι. Όμως, έχουμε σοβαρές αμ-
φιβολίες, αν έχουν το φιλότιμο να αντιληφθούν πού οδηγεί το ρε-
σιτάλ ανεύθυνης παροχολογίας τους μόνο και μόνο για να κάνουν 
αντιπολίτευση στην κυβέρνηση. Λες και δεν θα ήθελε η κυβέρνη-
ση να πάει τον κατώτατο μισθό στα... 1.500 ευρώ. Καλά, δεν ντρέ-
πεστε καθόλου, βρε Γραμματείς και Φαρισαίοι; Γελάνε μαζί σας οι 
πρωτοετείς φοιτητές των οικονομικών σχολών.

Καραναστάσης + Ζωή = Love for ever
Κι επειδή τόλμησα ο αδαής να ξεστομίσω και σήμερα στη στήλη 

το όνομα της Ζωής (τι είπα;), ένα μόνο θα πω: «Να βρείτε έναν άν-
θρωπο να σας αγαπάει όπως εκείνη τον Διαμαντή Καραναστάση». 
Η πρόεδρος της Πλεύσης, full in love, δεν δίστασε να μιλήσει στην 
Ολομέλεια, σε συζήτηση νομοσχεδίου του υπουργείου Παιδείας 

για την καλλιτεχνική εκπαίδευ-
ση, αφιερώνοντας σχεδόν εί-
κοσι λεπτά στον σύντροφό της 
και στη συμβολή του κατά τη 
θητεία του στο Ελληνικό Κοι-
νοβούλιο. Και καλά έκανε, αν 
με ρωτάτε. Η παρέμβασή της 
δεν θύμιζε την εκρηκτική Ζωή 
που έχουμε συνηθίσει, αφού 
δεν σχολίασε ούτε το σαρδάμ 
του Προέδρου της Δημοκρατί-
ας Κωνσταντίνου Τασούλα στη 
δήλωσή του για την 25η Μαρ-
τίου, τον οποίο έχει στο στόχα-
στρό της. Να τα λέμε τα… καλά!

Το πάρκινγκ στη Γλυφάδα που γίνεται «συνεταιριστικό» με ιδιώτη
Πηγαίνω στην αγαπημένη Γλυφάδα, εκεί όπου το Κυκλοφοριακό δεν λύνεται - 

απλώς... κοστολογείται. Όπως σας είχα γράψει, μετά την ανάθεση σε «σύμβουλο υπο-
στήριξης» για την κυκλοφορία -διόλου ευκαταφρόνητο το πόσο αξίας έργου, 12.400 
ευρώ-, ο δήμαρχος Παπανικολάου παραχωρεί το σύστημα ελεγχόμενης στάθμευσης 
σε ιδιώτη με ποσοστό που αγγίζει το 47% των ακαθάριστων εσόδων. Και εδώ γεν-
νάται εύλογα το ερώτημα: Ποιος ωφελείται τελικά; Οι δημότες που ασφυκτιούν κα-
θημερινά ή ο εργολάβος που εξασφαλίζει «χρυσή» μπίζνα πάνω στον δημόσιο χώρο; 
Ερώτημα κάνω...

Πηγαίνω σε ένα άλλο θέμα που 
καίει, αλλά κάποιοι μυαλό δεν βά-
ζουν. Την ώρα που η Ευρώπη επι-
χειρεί να βάλει τάξη στο χάος των 
παράνομων ροών, το εγχώριο προ-
οδευτικό μέτωπο επιλέγει τον ρόλο 
του φρένου στην εθνική - ευρωπαϊκή 
ασφάλεια. ΠΑΣΟΚ και Αριστερά (ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Πλεύση) ύψωσαν το δικό 
τους τείχος στο Στρασβούργο, κατα-
ψηφίζοντας την αναθεώρηση της πο-
λιτικής επιστροφών και γυρνώντας 

την πλάτη στην ανάγκη αποσυμφό-
ρησης της χώρας. Μάλιστα, τέσσε-
ρις ευρωβουλευτές από διαφορετι-
κούς πολιτικούς χώρους ο καθένας 
(Φαραντούρης, Παπανδρέου, Παπα-
δάκης και Αλεξανδράκη) προτίμησαν 
-ίσως- την ασφάλεια της αποχής από 
την ευθύνη της ψήφου. Φαίνεται πως 
για την αντιπολίτευση το να παραμεί-
νει η Ελλάδα μια απέραντη αποθή-
κη ψυχών είναι προτιμότερο από το 
να στηρίξει μια ρεαλιστική ευρωπα-

ϊκή λύση, αφήνοντας τη ΝΔ και τους 
ευρωβουλευτές δεξιά αυτής να βγά-
ζουν μόνοι τους το φίδι από την τρύ-
πα. Για την ιστορία, υπέρ ψήφισαν οι 
Αυτιάς, Μπελέρης, Κεφαλογιάννης, 
Μεϊμαράκης, Μελέτη, Τσιόδρας, Βό-
ζεμπεργκ, Φράγκος, Λατινοπούλου, 
Αναδιώτης, ενώ κατά οι Αρβανίτης, 
Κουντουρά, Αρναούτογλου, 
Μανιάτης, Νικολάου-Αλα-
βάνος, Ζαχαριά και Παππάς. 
Περαστικά (τους)!

ΠΑΣΟΚ και Αριστερά υψώνουν τείχος στις επιστροφές

Αλλάζω «μερικώς» το κλίμα και θα σας δώσω μια εί-
δηση με πολύ Παύλο Ντε Γκρες, ο οποίος είδε σε αρκε-
τά sites να είναι «πρώτο πλάνο» μετά την παρουσία του 
στη στρατιωτική παρέλαση της 25ης Μαρτίου και την 
ατακάρα του «έχουμε δυνατή πατρίδα, σου ανάβουν την 
ψυχή όσα είδα». Λοιπόν, μου είπαν ότι ετοιμάζεται να 
πάει στο Άγιον Όρος παρά τα εμπόδια που μπορεί να θέ-
σει ο καιρός και φυσικά το status μετά και τον πρόσφα-
το σεισμό. Επειδή κάποιοι δεν θυμούνται ή δεν θέλουν 
να θυμούνται, να σας πω ότι πρόκειται για μια διαχρονι-
κή σχέση της οικογένειας με τον Άθω, καθώς ο ίδιος έχει 
επισκεφτεί τις μονές ήδη από νεαρή ηλικία μαζί με τον 
πατέρα του Κωνσταντίνο. Αυτήν τη φορά μάλιστα ανα-
μένεται να συναντήσει τον διοικητή του Αγίου Όρους 

Αλκιβιάδη Στεφανή, μιας και συνδέονται με μακροχρό-
νια φιλία και έχουν κοινή στρατιωτική διαδρομή. Πρό-
κειται για μια επίσκεψη με συμβολικό βάρος που ξεπερ-
νά τα στενά όρια της επικαιρότητας.
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O Παύλος μετά την παρέλαση 
θέλει... Άγιον Όρος
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ΜΟΥΤΖΟΎΡΑ  
ΣΤΟ ΒΌΡΕΙΟ ΑΙΓΑΊΟ
Έχουν ανεβάσει... πυρετό οι κτηνοτρόφοι στη 
Λέσβο, αφού βλέπουν το ένα μετά το άλλο τα 
ζώα τους να κολλούν αφθώδη πυρετό και την 
περιφέρεια να είναι... αλλού. Πού; Μόνο αυτή 
ξέρει. Χθες πάντως έγινε σύσκεψη για το θέμα με 
τη συμμετοχή τριών κτηνιάτρων από Βουλγαρία, 
Ουγγαρία και Σλοβενία. Μα καλά, Έλληνες 
επιστήμονες δεν υπάρχουν;
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Στο χθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο, εκτός από την 
αύξηση του κατώτατου μισθού στα 920 ευρώ που 
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, ο υπουργός Εξωτερικών Γεώργιος Γεραπε-

τρίτης ενημέρωσε για την εξωτερική πολιτική και τις δι-
εθνείς εξελίξεις. Ο υπουργός αναφέρθηκε στην εξέλιξη 
του μετώπου της πολεμικής σύρραξης στην ευρύτερη Μέ-
ση Ανατολή, στις διπλωματικές προσπάθειες που γίνονται 
με στόχο την παύση των εχθροπραξιών, στις γεωπολιτι-
κές ανακατατάξεις που συντελούνται και στις συνέπειες 
που μπορεί να προκύψουν εφόσον ο πόλεμος συνεχιστεί. 

Όπως είπε, η Ελλάδα συνομιλεί με όλους τους συμ-
μάχους και εταίρους της και λειτουργεί πάντοτε με από-
λυτη προτεραιότητα το εθνικό συμφέρον και φυσικά με 
γνώμονα το διεθνές δίκαιο, καλώντας για άμεση επανα-
φορά της διπλωματίας, προστασία των αμάχων και σεβα-
σμό στην ελευθερία της ναυσιπλοΐας. «Η χώρα μας έχει 
σήμερα το πιο ισχυρό διπλωματικό αποτύπωμα από πο-
τέ και αμυντικές δυνατότητες που μπορούν να παρέχουν 
ασφάλεια τόσο στην ίδια την Ελλάδα όσο και στην αδελ-
φή Κύπρο και στους συμμάχους της», τόνισε ο υπουργός. 

Επιτεύχθηκαν οι στόχοι 
Επίσης, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νικόλαος Παπαθανάσης παρουσίασε 
τον προγραμματισμό ολοκλήρωσης και βεβαίωσης των 
οροσήμων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
έως τις 31 Αυγούστου 2026. Αναλύθηκαν τα βήματα και 
οι προθεσμίες, περιγράφηκαν οι διαδικασίες της τελικής 
αναθεώρησης, οι οποίες υλοποιούνται μέσω ενισχυμέ-
νης και συνεχούς συνεργασίας με την 
Κομισιόν, και παρουσιάστηκε το σύνο-
λο των συμβάσεων και των προσκλή-
σεων χρηματοδότησης που συνδέονται 
με τα ορόσημα.

Ο κ. Παπαθανάσης ενημέρωσε επί-
σης για την επιτυχή ολοκλήρωση της 
ενδιάμεσης αναθεώρησης των Προ-
γραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 από τη 
χώρα μας μέσω της οποίας πραγματο-
ποιήθηκε μια ουσιαστική ανακατανομή 
των ευρωπαϊκών πόρων και σημείωσε 
πως «η Ελλάδα ανταποκρίθηκε άμεσα 
και αποτελεσματικά στην ενσωμάτωση 
των νέων στρατηγικών προτεραιοτή-
των της ΕΕ, επιτυγχάνοντας τους στό-

χους και εξασφαλίζοντας την ανακατεύθυνση 2,13 δισ. 
ευρώ στις νέες προτεραιότητες». 

«Με την επίτευξη των στόχων σχεδόν από το σύνο-
λο των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 διασφαλίσα-
με παράταση της περιόδου επιλεξιμότητας των δαπανών 
για ένα ακόμα έτος, έως το 2030, καθώς και επιπλέον 
προκαταβολές ύψους 650 εκατ. ευρώ, από τα οποία τα 
450 εκατ. ευρώ έχουν ήδη εισρεύσει στη χώρα», τόνισε 
ο υπουργός. 

Αξιοσημείωτη είναι η έγκριση της πρωτοποριακής 
δράσης για την προσιτή και βιώσιμη στέγαση, ύψους πε-
ρίπου 500 εκατ. ευρώ, με την επιδότηση της ανακαίνισης 
ιδιωτικών παλαιών, κλειστών και ανοιχτών κατοικιών, 
που θα συμβάλει στην αντιμετώπιση του προβλήματος 
της προσιτής στέγασης και στην ενίσχυση της κοινωνι-
κής συνοχής.

Αυστηρότερες διαδικασίες
για την παράνομη είσοδο
Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Αθανάσιος 
Πλεύρης παρουσίασε το νομοσχέδιο για την εφαρμογή 
του νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυ-
λο. Το σύμφωνο εισάγει ταχύτερες και αυστηρότερες δι-
αδικασίες για τις παράνομες εισόδους στην ΕΕ, με στόχο 
την αποτελεσματικότερη διαχείριση των αιτήσεων ασύ-
λου και των επιστροφών.

Πρώτο στάδιο αποτελεί ο υποχρεωτικός έλεγχος δια-
λογής (screening) για όλους όσοι εισέρχονται παράνομα 
στη χώρα. «Ο έλεγχος περιλαμβάνει ταυτοποίηση, υγειο-
νομικό έλεγχο και ενισχυμένο έλεγχο ασφαλείας και ολο-

κληρώνεται εντός 7 ημερών στα σύνορα και 3 ημερών 
στην ενδοχώρα», ανέφερε ο κ. Πλεύρης.

Η εξέταση των αιτήσεων ασύλου διαφοροποιείται 
ανάλογα με το προσφυγικό προφίλ του αιτούντος. Για 
άτομα από χώρες με χαμηλά ποσοστά αναγνώρισης προ-
βλέπεται υποχρεωτικά συνοριακή διαδικασία, η οποία 
ολοκληρώνεται εντός 12 εβδομάδων και συνοδεύεται 
από υποχρεωτικό περιορισμό της ελευθερίας ή διοικη-
τική κράτηση. Αν η αίτηση απορριφθεί, ακολουθεί άμε-
σα ταχεία διαδικασία επιστροφής. Αντίθετα, όσοι έχουν 
ισχυρότερο προσφυγικό προφίλ υπάγονται στην κανονι-
κή διαδικασία ασύλου, με χρονικό ορίζοντα έως 6 μήνες.

Παράλληλα, θεσπίζεται για πρώτη φορά υποχρεωτι-
κός μηχανισμός ευρωπαϊκής αλληλεγγύης, ώστε τα κρά-
τη-μέλη να συνεισφέρουν όταν χώρες πρώτης γραμμής, 
όπως η Ελλάδα, αντιμετωπίζουν αυξημένες μεταναστευ-
τικές πιέσεις.

Μηδενική υποχρέωση 
αποδοχής επιστροφών
Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο εφαρμογής του συμφώνου 
μετανάστευσης η χώρα μας έχει συνάψει διμερείς συμ-
φωνίες με τις κύριες χώρες (Γερμανία, Ολλανδία, Βέλγιο 
και έπεται η Γαλλία) προς τις οποίες έχουν μετακινηθεί 
και μετακινούνται δεκάδες χιλιάδες παράνομοι μετανά-
στες, οι οποίοι έχουν αιτηθεί διεθνή προστασία στη χώ-
ρα μας και, ως εκ τούτου, σύμφωνα με τον ΕΚ Δουβλίνο ΙΙΙ 
θα ήταν άμεσα επιστρεπτέοι. Η χώρα μας κατά την έναρ-
ξη του συμφώνου θα έχει μηδενική υποχρέωση να απο-
δεχθεί επιστροφές και δεν θα λάβει άλλης φύσεως αλλη-

λεγγύη κατά το πρώτο έτος εφαρμογής 
του συμφώνου. 

Το σύμφωνο μετανάστευσης, σε 
συνδυασμό με τον κανονισμό ασφαλών 
τρίτων χωρών που ψήφισε το Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο και τον υπό ψήφιση 
κανονισμό επιστροφών που προβλέπει 
τη δημιουργία κέντρων επιστροφής 
(return hubs) εκτός της ΕΕ, εγγυώνται 
ένα ασφαλές πλαίσιο για την πάταξη 
της παράνομης μετανάστευσης. Ήδη 
η χώρα μας με τέσσερις άλλες χώρες 
(Γερμανία, Ολλανδία, Αυστρία και Βέλ-
γιο) έχουν συμφωνήσει για τη δημιουρ-
γία τέτοιου κέντρου μετά την ψήφιση 
του κανονισμού.

Στη συνεδρίαση έμφαση δόθηκε, εκτός από την ανακοίνωση της αύξησης του κατώτατου μισθού, και στο κρίσιμο θέμα 
των εχθροπραξιών στη Μέση Ανατολή, στα ορόσημα του Ταμείου Ανάκαμψης έως τις 31 Αυγούστου 2026, στην επιτυχή 
ολοκλήρωση της ενδιάμεσης αναθεώρησης του ΕΣΠΑ 2021-2027 αλλά και στο νομοσχέδιο για τη μετανάστευση 

ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ατζέντα με διεθνείς εξελίξεις,
οικονομία και Μεταναστευτικό



Στα κεντρικά της ΝΔ οι ρυθμοί είναι ταχείς και επι-
κρατεί οργασμός εργασίας. Κόσμος μπαινοβγαίνει, 
οι συσκέψεις είναι συνεχείς, εθελοντές κάνουν κα-
θημερινά αμέτρητα τηλεφωνήματα, ενώ κλιμάκια 

των «γαλάζιων» οργώνουν την επικράτεια. Το κυβερνών 
κόμμα προετοιμάζεται για τη μάχη των επόμενων εκλογών, 
ενώ εντείνεται και πάλι η φημολογία για πρόωρη προσφυ-
γή στην κάλπη, ελέω και των ασύμμετρων εξελίξεων στη δι-
εθνή σκηνή. 

Ο πρωθυπουργός έχει ξεκαθαρίσει -και το έκανε εκ νέ-
ου από τη Θεσσαλονίκη την περασμένη Τρίτη- ότι οι εκλο-
γές θα διεξαχθούν το 2027. Όμως, αυτό που μεταφέρεται 
στα στελέχη εδώ και καιρό είναι σαφές: το κόμμα πρέπει να 
είναι έτοιμο όταν προκηρυχθούν οι εκλογές, όποτε και αν 
γίνει αυτό. 

Ζητούμενη η δημοσιονομική ευελιξία
Η κυβέρνηση από την πλευρά της καταβάλλει προσπάθει-
ες να στηρίξει τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Εδώ θα 
αποδειχθεί ιδιαίτερα κομβική για τη συνέχεια μια απόφα-
ση από τις Βρυξέλλες για τη στήριξη της κοινωνίας εκτός 
δημοσιονομικών στόχων, διά της «ρήτρας διαφυγής», χω-
ρίς την οποία δεν υπάρχει περιθώριο μείωσης του ΕΦΚ. Αυ-
τό, δεδομένου του ότι ακόμα και αν η σύγκρουση στη Μέση 
Ανατολή τερματιστεί άμεσα, οι τιμές στο πετρέλαιο και το 
φυσικό αέριο αναμένεται να παραμείνουν σε υψηλό επίπε-
δο μέχρι το τέλος του χρόνου, ενώ πιθανή είναι και μια άνο-
δος των επιτοκίων. 

Η δημοσιονομική ευελιξία είναι εδώ το ζητούμενο, 
ώστε η κυβέρνηση να έχει διευρυμένο περιθώριο αντιμε-
τώπισης των συνεπειών και κάλυψης των αναγκών της κοι-
νωνίας. 

Παράλληλα, το Μέγαρο Μαξίμου κοιτά προς την 90ή 
ΔΕΘ. Αξίζει να τονιστεί εδώ ότι το κόστος των στοχευμέ-
νων μέτρων που ανακοινώθηκαν την περασμένη Δευτέρα 
θα ανέλθει στα 300 εκατ. ευρώ. 

Η σημερινή έκτακτη συνεδρίαση (διά τηλεδιάσκεψης) 
του Eurogroup με θέμα συζήτησης τον απολογισμό των επι-

πτώσεων της κρίσης στη Μέση Ανατολή στην οικονομία της 
ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των ενεργειακών αγορών και 
των μέτρων πολιτικής, θεωρείται κομβική και αναμένεται 
με πολύ ενδιαφέρον.

Τα αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων έχουν γεμίσει 
αισιοδοξία τον μηχανισμό της ΝΔ, που όμως δεν εφησυ-
χάζει. Οι εντολές του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι σαφείς· η 
κινητικότητα πρέπει να είναι διαρκής, οι «γαλάζιες» γραμ-
ματείες δραστήριες και οι πρωτοβουλίες σε όλους τους το-
μείς πολλές, ενώ η εντολή στους υπουργούς είναι να βρί-
σκονται στη διάθεση των βουλευτών που μεταφέρουν τα 
αιτήματα για όσα θέλουν οι ψηφοφόροι να γίνουν στις το-
πικές κοινωνίες. 

Οι βουλευτές έχουν και εκείνοι κινητοποιηθεί, με ομι-
λίες και εκδηλώσεις στις περιφέρειές τους. Στην Πειραιώς 
επικρατεί ικανοποίηση και για τα αποτελέσματα του προ-
συνεδρίου στη Λάρισα, καθώς το ενδιαφέρον του κόσμου 
ήταν μεγάλο και τα όσα ειπώθηκαν για το σχέδιο δράσης 
της κυβέρνησης για τη Θεσσαλία ικανοποίησαν τους μετέ-
χοντες και την τοπική κοινωνία γενικότερα.

Οι τηλεδιασκέψεις των προέδρων ΔΕΕΠ και ΔΗΜΤΟ 
με υπουργούς της κυβέρνησης είναι διαρκείς, ενώ ο «γα-
λάζιος» επικοινωνιακός μηχανισμός αξιοποιεί πλέον με ευ-
κολία τα αμέτρητα λάθη των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης, τα οποία κινούνται καιροσκοπικά και ακόμα αναζητούν 
αφηγήματα, αντικυβερνητικά «μέτωπα» και κάποια -στοι-
χειώδη έστω- σύνδεση με την πραγματικότητα. 

Ο δε εξτρεμισμός που εκπέμπεται από την ελάσσονα 

αντιπολίτευση τρομάζει τους ψηφοφόρους, που δεν ξε-
χνούν τα όσα έγιναν το πρώτο εξάμηνο του 2015 και φυσι-
κά, τις φοβερές συνέπειές τους. 

Έμφαση στα μεγάλα έργα υποδομής
Παραμονή της επετείου της Εθνεγερσίας, ο γραμματέας 
της Πολιτικής Επιτροπής Κώστας Σκρέκας επισκέφθηκε την 
Καστοριά, ώστε να δει τον κόσμο, να ακούσει τα στελέχη 
και να συζητήσει μαζί τους ενόψει του 16ου Τακτικού Συνε-
δρίου της ΝΔ που θα διεξαχθεί από τις 15 έως τις 17 Μαΐου 
του τρέχοντος έτους στην Αθήνα. 

Ο γραμματέας της ΠΕ συνοδευόταν από τον γραμμα-
τέα Οργανωτικού Στέλιο Κονταδάκη και τη βουλευτή του 
νομού Μαρία Αντωνίου και συναντήθηκαν με τον σεβα-
σμιότατο Μητροπολίτη Καστοριάς κ.κ. Καλλίνικο αλλά και 
παράγοντες της αυτοδιοίκησης και των παραγωγικών φο-
ρέων της πόλης, αναγγέλλοντας και την παράδοση του βό-
ρειου τμήματος του Ε65, ενός σημαντικού έργου αναπτυ-
ξιακού χαρακτήρα, διά του οποίου θα συνδεθεί η Καστοριά 
με την Καλαμπάκα και με τα Τρίκαλα και στη συνέχεια με 
την Αθήνα και με τον Πειραιά. 

Η κυβέρνηση ρίχνει το βάρος της στα μεγάλα έργα υπο-
δομής, καθώς αυτά αναδεικνύουν το μέγεθος της αναπτυ-
ξιακής προσπάθειας και θα αποτελέσουν το αποτύπωμά 
της. Επίσης, η καλή διαχείριση κρίσεων και η αποστολή αε-
ροναυτικών δυνάμεων στην Κύπρο «μπουστάρισαν» δημο-
σκοπικά τη ΝΔ, όπως αναμένεται να γίνει και με τη νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού.

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Με δεδομένη την απόφαση του πρωθυπουργού οι εκλογές «να γίνουν στην ώρα τους», αλλά και το κόμμα  
να είναι έτοιμο ανά πάσα στιγμή για προσφυγή στις κάλπες, «γαλάζια» στελέχη… οργώνουν την περιφέρεια, 
ενώ πνέει αέρας αισιοδοξίας από τα αποτελέσματα των προσυνεδρίων και των δημοσκοπήσεων 

ΠΥΡΕΤΟΣ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Σε εκλογικούς ρυθμούς με… 
μαραθώνιους ανά την επικράτεια
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Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης 
έστειλε χθες καθησυχαστικό μήνυμα για 
τις συνέπειες του πολέμου στη Μέση Ανα-
τολή στη διαθεσιμότητα των φαρμάκων 

στη χώρα μας, εξαίροντας ταυτόχρονα την πολύτι-
μη, όπως είπε, λειτουργία της ελληνικής φαρμακο-
βιομηχανίας για τον περιορισμό στις ελλείψεις φαρ-
μάκων στην ελληνική αγορά. 

Σε τηλεοπτική του συνέντευξη (Action24), ο κ. 
Γεωργιάδης τόνισε ότι η Ελλάδα «μετρά» τις λιγό-
τερες ελλείψεις φαρμάκων, μεταξύ των χωρών-με-
λών της ΕΕ. «Κατ’ αρχάς, οι ελλείψεις γενικά των 
φαρμάκων στην Ελλάδα είναι λιγότερες σε σχέση 
με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης». 

«Συνέχισαν να διατίθενται στην αγορά»
Επίσης, ο υπουργός Υγείας σημείωσε: «Έχουμε κα-
ταφέρει, μέσω της πλατφόρμας ΗΣΠΑΔΙΦ, η οποία 
φτιάχτηκε επί της θητείας μου στο υπουργείο Υγεί-
ας, να παρακολουθούμε τις ελλείψεις και το χρω-
στούμε και στην ελληνική φαρμακοβιομηχανία, 
που είναι πάρα πολύ ισχυρή. Άρα, οι ελλείψεις στην 
Ελλάδα είναι λιγότερες. Οι υπόλοιπες 26 χώρες 
της ΕΕ έχουν περισσότερες ελλείψεις από εμάς», 
σημείωσε ο υπουργός Υγείας, προσθέτοντας πά-
ντως ότι αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν ελ-
λείψεις, υπάρχουν. 

Ο κ. Γεωργιάδης μνημόνευσε τα πρόσφατα μέ-
τρα που έλαβε το υπουργείο Υγείας, όπως οι αυξή-
σεις τιμών στα φθηνά φάρμακα, τα οποία, όπως εί-
πε, ελήφθησαν με κριτήριο να μην αποσυρθεί από 
την αγορά μία σειρά φαρμάκων. «Και πράγματι η πο-
λιτική λειτούργησε, και μία σειρά φαρμάκων που 
ήταν σε έλλειψη και υπό απόσυρση τελικά συνέχι-
σαν να διατίθενται στην ελληνική αγορά και υπάρ-

χουν μέχρι σήμερα. Επαναλαμβάνω, η ελληνική 
φαρμακοβιομηχανία είναι ασπίδα για τις ελλείψεις», 
κατέληξε ο υπουργός Υγείας.

Ο ρόλος της ατομικής ευθύνης
Χθες, επίσης, ο κ. Γεωργιάδης συμμετείχε στο 
στρογγυλό τραπέζι του ygeiamou.gr με θέμα «Καρ-
διαγγειακά νοσήματα: Από τη γνώση στην πρόλη-
ψη - Ο ρόλος της προσήλωσης στη θεραπεία» και 
ανέλυσε τις δράσεις του υπουργείου Υγείας για την 
πρόληψη των καρδιαγγειακών νοσημάτων, τα ψη-
φιακά εργαλεία που βοηθούν τους ασθενείς να μέ-
νουν προσηλωμένοι στη θεραπεία τους αλλά και 
τους επόμενους στόχους. 

Όπως επισήμανε ο υπουργός Υγείας, η προ-
στασία από τα καρδιαγγειακά είναι κατά βάση 
ατομική υπόθεση και το κράτος συνεπικουρεί. 
«Στην εποχή μας, το να ασθενήσει κάποιος από 
καρδιακά νοσήματα έχει να κάνει σε πολύ μεγά-
λο βαθμό με τη δική του προσωπική αδιαφορία. 
Γιατί σήμερα αν καπνίζεις, θα πάθεις ζημιά. Αν δεν 
προσέχεις τη διατροφή σου, θα πάθεις ζημιά. Αν 
δεν κάνεις καθόλου άσκηση, θα πάθεις ζημιά. Αυ-
τά δεν μπορεί να τα κάνει ο υπουργός σου. Ούτε ο 
πρωθυπουργός σου. Ο καθένας έχει μια προσωπι-
κή ευθύνη», σημείωσε.

«Να αλλάξουμε τον τρόπο ζωής μας»
Στη συνέχεια ο κ. Γεωργιάδης πρόσθεσε: «Ενώ τα 
ξέρουμε όλα αυτά, είμαστε μια κοινωνία που είμα-
στε πρώτοι στην παιδική παχυσαρκία, μέσα στους 
πρώτους στην παχυσαρκία γενικώς. Ενώ μας αρέ-
σει να λέμε για τη μεσογειακή διατροφή, δεν την 
τηρούμε και τρώμε ό,τι λιπαρό βρεθεί μπροστά 
μας, γύρους, μπέργκερ κτλ. Στη συμμετοχή μας στη 
γυμναστική είμαστε οι τελευταίοι σε όλη την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, είμαστε ο λαός που διαφημίζει 
τους αρχαίους και λέμε πόσο περήφανοι είμαστε 
για το “νους υγιής εν σώματι υγιεί”, αλλά δεν πά-
με να κάνουμε λίγο διάδρομο ή περπάτημα ούτε για 
αστείο. Όλα αυτά δεν έχουν να κάνουν με το κρά-
τος. Αυτά έχουν να κάνουν με τον άνθρωπο. Και το 
πώς έχουμε οικοδομήσει τον τρόπο της ζωής μας. 
Άρα, το πρώτο που πρέπει να κάνουμε εάν μας εν-
διαφέρει να έχουμε υγεία, είναι να αλλάξουμε τον 
τρόπο της ζωής μας».

Καθησυχαστικός ήταν ο υπουργός Υγείας για τις συνέπειες που έχει ο πόλεμος στη διαθεσιμότητα των σκευασμάτων, 
ενώ εξήρε τον ρόλο της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας, η οποία όπως είπε «είναι ασπίδα για τις ελλείψεις» 

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 

«Η Ελλάδα έχει τις λιγότερες
ελλείψεις φαρμάκων στην ΕΕ»

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Το 4ο τακτικό συνέδριο του ΠΑΣΟΚ ανοίγει σήμε-
ρα την αυλαία των τριήμερων εργασιών του με την 
ομιλία του Νίκου Ανδρουλάκη. Το συνέδριο γίνε-
ται σε μια περίοδο πολιτικής έντασης και υψηλών 

προσδοκιών για το ΠΑΣΟΚ, με την ηγεσία να «βάζει ένα με-
γάλο στοίχημα», καθώς καλείται να αναβαθμίσει πολιτικά τη 
θέση του Κινήματος ενόψει των εθνικών εκλογών. Με πιο 
απλά λόγια, να βρει πειστικό τρόπο να ξεκολλήσει τη δημο-
σκοπική βελόνα. 

Μια διαδικασία που περνά από σαράντα κύματα μέσα 
από πολύμηνη δημόσια συζήτηση και αντιπαράθεση για τη 
στρατηγική, την εκλογική ταυτότητα και τις συνεργασίες.

Οι εκλογές για την ανάδειξη των συνέδρων προσέλ-
κυσαν σχεδόν 175.000 ψηφοφόρους, ξεπερνώντας κάθε 
προσδοκία. Ταυτόχρονα όμως έστειλαν και ένα μήνυμα για 
πολιτική υπευθυνότητα. Το συνέδριο, πέρα από τυπική λει-
τουργία, αποκτά χαρακτήρα στρατηγικής ανασύ-
νταξης, με την «εσωτερική ισορροπία δυνάμεων» 
να καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την πολιτική γραμ-
μή που θα ακολουθήσει το κόμμα έως τις εκλογές 
και σε ενδεχόμενο κυβερνητικό σχήμα. Παρότι η 
διαγραφή του Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου δύο 
εβδομάδες πριν από την έναρξη του συνεδρίου 
φάνηκε να λειτουργεί σαν βόμβα, τελικά το ωστι-
κό κύμα περιορίστηκε. 

Συμβιβασμός
Η ηγεσία επιδιώκει να κλείσει κάθε συζήτηση περί 
διχαστικών επιλογών και να εμφανιστεί ενωτική, 
δείχνοντας ταυτόχρονα ότι διατρέχει την κοινω-
νία ευρύτερα από τα παραδοσιακά τμήματα της 
Κεντροαριστεράς. Δεν είναι τυχαίος άλλωστε ο 
χειρισμός στις καταστατικές αλλαγές που προτά-
θηκαν, με τον Νίκο Ανδρουλάκη να κάνει κινήσεις 

καλής θέλησης, προκειμένου να αμβλύνει όσο το δυνατόν 
περισσότερο τις εσωκομματικές γωνίες.

Σχετικά με τη συζήτηση αναφορικά με το ψήφισμα ή όχι 
για τον αποκλεισμό συνεργασίας με τη ΝΔ, ο Κώστας Τσου-
καλάς υπογράμμισε ότι «εγώ, όντας παρών την Τρίτη στη 
συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας της ΚΟΕΣ, σας βε-
βαιώνω ότι ο Κώστας Σκανδαλίδης -που έχει αναλάβει μα-
ζί με άλλους συντρόφους τη διακήρυξη- μετά από ολιγόλε-
πτη συζήτηση αναφέρθηκε σε μια συγκεκριμένη διατύπωση 
όπως εκφράστηκε και από τον Νίκο Ανδρουλάκη, για την 
οποία δεν υπήρξε καμία διαφωνία». 

Στο επίπεδο της εσωκομματικής δυναμικής, το συνέδριο 
λειτουργεί και ως μηχανισμός επιβεβαίωσης αλλά και δο-
κιμασίας της ηγεσίας. Παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχει εμ-
φανής αμφισβήτηση της ηγετικής θέσης του Νίκου Ανδρου-
λάκη, παραμένουν υπόγειες διαφοροποιήσεις σε ζητήματα 
στρατηγικής και πολιτικού προσανατολισμού.

Δούκας: «Κανένας δεν 
θέτει ζήτημα αρχηγού»
Αισιόδοξος για μια νικηφόρα πορεία και ενωτικός εμφανί-
στηκε ο Χάρης Δούκας που για ακόμη μια φορά θέλησε να 
βάλει «πάγο» στα σενάρια αμφισβήτησης της ηγεσίας: «Το 
λέω καθαρά. Κανένας δεν θέτει θέμα αρχηγού και είναι με-
γάλο λάθος να θέσουμε θέμα αρχηγού σε κάθε περίπτω-
ση και ειδικά τώρα. Και το λέω αυτό γιατί, να σας πω και 
κάτι άλλο που μου έκανε εντύπωση, στην τελευταία Πολι-

τική Γραμματεία αρχίσαμε να συζητάμε αν θα υπάρξει, λέ-
ει, συνέδριο πριν ή μετά την εκλογή προέδρου. Λέμε καλά, 
τώρα σε αυτή τη συγκυρία βάζουμε θέμα εκλογής προέ-
δρου; Ποιος αμφισβητεί; Κανένας δεν αμφισβητεί, κανένας 
δεν βάζει θέμα». Στη συνέχεια ο δήμαρχος Αθηναίων τόνι-
σε: «Προχωράμε, έχουμε πρόεδρο, έχουμε διαδικασίες, συ-
ζητάμε στα πολιτικά όργανα τα θέματα, έχουμε ένα κρίσιμο 
συνέδριο και θέλουμε στο συνέδριο αυτό ανοιχτά να συζη-
τήσουμε όλα τα θέματα και να πάρουμε αποφάσεις. Αποφά-
σεις που θα είναι αφετηρία για τη νίκη». 

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η επικοινωνιακή διάσταση 
του συνεδρίου. Σε μια εποχή όπου η πολιτική εικόνα διαμορ-
φώνεται σε μεγάλο βαθμό από τα μέσα ενημέρωσης και τα 
κοινωνικά δίκτυα, το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να παρουσιάσει ένα 
σύγχρονο, ενιαίο και δυναμικό προφίλ. Οι ομιλίες, οι θεμα-
τικές ενότητες και η παρουσία νέων στελεχών θα αξιολο-
γηθούν όχι μόνο ως προς το περιεχόμενο αλλά και ως προς 
την ικανότητά τους να δημιουργήσουν πολιτική δυναμική. 

Ο γρίφος των μετεκλογικών συμπράξεων
Τέλος, το ζήτημα των μετεκλογικών συνεργασιών παραμέ-
νει στον πυρήνα της πολιτικής συζήτησης. Το ΠΑΣΟΚ συνε-
χίζει να διακηρύσσει την αυτονομία του, ωστόσο το εκλογι-
κό σύστημα και οι πολιτικοί συσχετισμοί καθιστούν σχεδόν 
βέβαιη την ανάγκη για συνεργασίες σε μελλοντικό χρόνο. 
Το συνέδριο ενδέχεται να προσφέρει ενδείξεις για το πώς 
αντιλαμβάνεται το κόμμα τον ρόλο του σε ένα τέτοιο σε-

νάριο: ως ρυθμιστής ή ως βασικός πυλώνας μιας 
προοδευτικής διακυβέρνησης. 

Εντέλει το 4ο τακτικό συνέδριο του ΠΑΣΟΚ 
δεν είναι απλώς μια διαδικασία εσωτερικής επι-
βεβαίωσης, αλλά ένα τεστ αντοχής για την ηγε-
σία και τη συνοχή του κόμματος. Πίσω από τα μη-
νύματα ενότητας, παραμένουν ερωτήματα για τη 
στρατηγική, τις συνεργασίες και την πραγματι-
κή πολιτική δυναμική που μπορεί να αναπτύξει το 
επόμενο διάστημα. Το αποτέλεσμα των εργασιών 
θα δείξει αν το Κίνημα μπορεί να υπερβεί τις εσω-
τερικές του αντιφάσεις ή αν αυτές θα επανεμφα-
νιστούν με μεγαλύτερη ένταση στην πορεία προς 
τις κάλπες. Όπως άλλωστε σημειώνει ο Οβίδιος, 
«το τέλος στεφανώνει το έργο» και το ερώτημα 
είναι αν το τέλος αυτού του συνεδρίου θα δικαι-
ώσει τις προσδοκίες ή θα αναδείξει τα όρια της 
προσπάθειας.

Πρεμιέρα σήμερα για τις τριήμερες εργασίες με ομιλία του Νίκου Ανδρουλάκη - Η διαδικασία αναμένεται να εξελιχθεί σε τεστ 
αντοχής για την ηγεσία αλλά και τη συνοχή του Κινήματος, καθώς πίσω από τα μηνύματα ενότητας παραμένουν ανοιχτά  
τα ερωτήματα για τη στρατηγική, τις συνεργασίες και την πολιτική δυναμική που μπορεί να αναπτύξει στον δρόμο προς τις εκλογές

4ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Με υψηλές προσδοκίες και 
στόχο να ξεκολλήσει η… βελόνα

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος



Στη Λαμία ο Τσίπρας με...
καρέ του ΣΥΡΙΖΑ στο πάνελ

Η Λαμία είναι ο επόμενος σταθ-
μός της παρουσίασης της «Ιθά-
κης» του Αλέξη Τσίπρα. Η εκ-
δήλωση θα πραγματοποιηθεί 

το Σάββατο 28 Μαρτίου στο Πολιτιστικό 
Κέντρο του Δήμου Λαμιέων στις 18.30, 

ενώ όλοι θα περιμένουν τον πρώην 
πρωθυπουργό να πάρει θέση στην ομι-
λία του, έστω και με κάποιους υπαινιγ-
μούς, τόσο για την πρόσφατη απόφαση 
της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που απέρριψε την πρόταση Πολάκη 
που οδηγεί στην αυτόνομη κάθοδο όσο 
και για την παραίτηση του Αλέξη Χαρίτση 
από την προεδρία της Νέας Αριστεράς.

Με κρυφούς άσους;
Το πάνελ της εκδήλωσης στη Λαμία 
αποτελείται εξολοκλήρου από πρώην 
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, γεγονός που δημι-
ουργεί μια σχετική ανησυχία ότι ο πρώ-
ην πρωθυπουργός δεν έχει καταφέρει 

να διεισδύσει -τουλάχιστον όσο θα ήθε-
λε- στον χώρο του ΠΑΣΟΚ. Από την άλ-
λη, ο Αλέξης Τσίπρας πιθανότατα κρατά 
άσους στο μανίκι που δεν θέλει να απο-
καλύψει ακόμη, προτού μάλιστα η Χα-
ριλάου Τρικούπη ολοκληρώσει το συ-
νέδριό της.

Έτσι, για το «ιστορικό και πολιτικό 
αποτύπωμα» του βιβλίου θα συζητή-
σουν στην εκδήλωση στη Λαμία ο Δη-
μήτρης Λιάκος, ο οποίος είχε περάσει 
από μια σειρά από θέσεις στην κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ. Αρχικά υπήρξε γραμ-
ματέας του Κυβερνητικού Συμβουλίου 
Οικονομικής Πολιτικής, επιστημονικός 
συνεργάτης του αντιπροέδρου τής τό-
τε κυβέρνησης Γιάννη Δραγασάκη, εί-
χε πρωταγωνιστικό ρόλο στην ολοκλή-
ρωση των διαπραγματεύσεων του 3ου 
μνημονίου, ενώ στη συνέχεια διετέλε-
σε διευθυντής του Οικονομικού Γρα-
φείου του Πρωθυπουργού. Η τελευταία 
του θέση στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ήταν 
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ.

Πιστό στον Αλέξη Τσίπρα στέλεχος 
του ΣΥΡΙΖΑ υπήρξε και ο δεύτερος του 
πάνελ Θανάσης Λουκόπουλος, ο οποί-
ος δήλωσε την παραίτησή του από το 
κόμμα δύο μέρες ύστερα από αυτήν του 
πρώην πρωθυπουργού. Ο κ. Λουκόπου-
λος υπήρξε υποψήφιος βουλευτής του 
ΣΥΡΙΖΑ, ενώ συμμετέχει στο πάνελ με 
την ιδιότητά του ως καθηγητή στο Πα-
νεπιστήμιο Στερεάς Ελλάδας. Στην επι-
στολή της παραίτησής του τον Οκτώ-
βρη του 2025 ανέφερε συγκεκριμένα 
πως «τα υπάρχοντα κομματικά σχήματα 
της δημοκρατικής αντιπολίτευσης φαί-
νεται να έχουν εγγενείς αδυναμίες να 
προσεγγίσουν την κοινωνία. Είναι απαί-
τηση λοιπόν η δημιουργία νέου οχήμα-
τος, ικανού να βγάλει τη χώρα από το 

τέλμα. Και αυτό το όχημα η εμπειρία του 
προηγούμενου διαστήματος δείχνει ότι 
δεν μπορεί να αφορά σε προεκλογικού 
τύπου, συγκυριακή ίσως, συγκόλληση 
ήδη υπαρχόντων κομματικών μηχανι-
σμών, η οποία μάλλον θα αθροίσει αδυ-
ναμίες παρά δυνάμεις».

Ρέντζου και
Χατζηγιαννάκης
Η εικαστικός και εκπαιδευτικός Εύα Ρέ-
ντζου υπήρξε εκλεγμένη στην Κεντρική 
Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ το 2022, ενώ δεν 
επανεξελέγη το 2025. Τέλος, ο Μίλτος 
Χατζηγιαννάκης, ο οποίος συμμετέχει 
στο πάνελ με την ιδιότητα του νομικού, 
υπήρξε βουλευτής Εύβοιας του ΣΥΡΙΖΑ 
από το 2019 έως το 2023.

Μετά τη «μεταγραφή» του Συμεών 
Κεδίκογλου και με δεδομένη τη μείωση 
των εδρών του κόμματος, ο Χατζηγιαν-
νάκης έχασε την έδρα του, εκφράζοντας 
μάλιστα σοβαρά παράπονα στην ηγεσία 
του κόμματος -στην οποία βρισκόταν 
ακόμη ο Αλέξης Τσίπρα- για μη στήριξή 
του στη μάχη που έδωσε στην περιοχή.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

14

Στην πρωτεύουσα της Φθιώτιδας θα βρεθεί αύριο ο 
πρώην πρωθυπουργός για μια ακόμη παρουσίαση της 
«Ιθάκης» - Πριν από την ομιλία του, η οποία αναμένεται να 
επικεντρωθεί στις πολιτικές εξελίξεις, θα συζητήσουν για 
το βιβλίο του τέσσερα πρώην στελέχη της Κουμουνδούρου

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



Πακέτο οκτώ μέτρων για την ανακούφιση των νοι-
κοκυριών και για τη στήριξη της πραγματικής οι-
κονομίας ανακοίνωσε η Κύπρος, στη σκιά των εξε-
λίξεων στη Μέση Ανατολή. 

Τα μέτρα κινούνται στην κατεύθυνση της μείωσης του 
ενεργειακού κόστους, αντιμετωπίζουν την αύξηση των τι-
μών των προϊόντων της εφοδιαστικής αλυσίδας και συμ-
βάλλουν στη στήριξη της τουριστικής βιομηχανίας και 
των αγροτών. 

«Πλήρως κοστολογημένα»
Ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης ανέφερε: «Το 
συνολικό κόστος των μέτρων που ανακοινώνουμε σήμε-
ρα, μαζί με τα υφιστάμενα μέτρα που εξακολουθούν να 
βρίσκονται σε ισχύ, υπερβαίνει τα 200 εκατ. ευρώ. Πρό-
κειται για μέτρα πλήρως κοστολογημένα και εντός των 
δημοσιονομικών πλεονασμάτων» και παρουσίασε τη δέ-
σμη των μέτρων:

1. Μειώνεται από 1η Μαΐου 2026 μέχρι 31 Μαρτίου 
2027 περαιτέρω ο συντελεστής ΦΠΑ στον ηλεκτρισμό, 
στο 5% για όλους τους οικιακούς καταναλωτές.

2. Μειώνεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης καυσί-
μων κίνησης από τον Απρίλιο μέχρι και τον Ιούνιο 2026, 
κατά 8,33 σεντ το λίτρο.

3. Μηδενικός συντελεστής ΦΠΑ σε κρέας, πουλερι-
κά και ψάρια από την 1η Απριλίου 2026 μέχρι και τις 30 
Σεπτεμβρίου 2026. Τα προϊόντα αυτά προστίθενται στα 
ήδη υφιστάμενα με μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ φρούτα 
και λαχανικά.

4. Απόφαση για μη επιβολή της Πράσινης Φορολο-
γίας στα καύσιμα, που θα επιβάρυνε επιπλέον το κόστος 
καυσίμων κατά 9 σεντ το λίτρο.

5. Επιδότηση 30% των απολαβών των εργαζομένων 
στην ξενοδοχειακή βιομηχανία, για μονάδες και τουριστι-

κά καταλύματα που θα είναι σε λειτουργία για όλη την πε-
ρίοδο από την 1η Απρίλιου μέχρι τις 30 Απριλίου 2026.

6. Σχέδιο για περαιτέρω στήριξη των αεροπορικών 
εταιρειών για διασφάλιση της απρόσκοπτης σύνδεσης 
της χώρας μας με σημαντικούς προορισμούς προσέλκυ-
σης τουριστών.

7. Σχέδιο επιδότησης για τους αγρότες για την αγορά 
λιπασμάτων με κάλυψη 15% του κόστους, για τους μήνες 
Απρίλιο και Μάιο.

8. Σχέδιο επιδότησης για τους αγρότες για γεωργι-
κά εφόδια, με κάλυψη 15% του κόστους αγοράς, για τους 
μήνες Απρίλιο και Μάιο.

Ο Πρόεδρος της Κύπρου, στο σχετικό μήνυμά του, δή-
λωσε πως η κυπριακή οικονομία είναι ισχυρή και ανθεκτι-
κή και επιτρέπει στην κυβέρνηση να παρέμβει προς όφε-
λος των πολιτών και της κοινωνίας. 

«Οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης, το σημαντικό δημοσι-
ονομικό πλεόνασμα, το περιορισμένο δημόσιο χρέος και 
ο χαμηλός πληθωρισμός -αποτελέσματα της υπεύθυνης 
οικονομικής μας πολιτικής- είναι στοιχεία που μας επιτρέ-
πουν τη βέλτιστη διαχείριση των επιπτώσεων από τις πε-
ριφερειακές εξελίξεις και ενισχύουν την ικανότητα της οι-
κονομίας μας να αντιμετωπίζει εξωτερικές αναταράξεις», 
συμπλήρωσε.

«Δεν θα γίνουν ανεκτά 
φαινόμενα αισχροκέρδειας»
Σύμφωνα με τον κ. Χριστοδουλίδη, η οικονομική σταθε-
ρότητα αποτελεί εθνική ασφάλεια. «Η οικονομική πρόο-
δος δεν έχει πραγματικό νόημα εάν δεν μεταφράζεται σε 
ασφάλεια και προοπτική για κάθε πολίτη. Στεκόμαστε δί-
πλα σε κάθε νοικοκυριό και κάθε επιχείρηση, με πράξεις 
και έργα», τόνισε.

Παράλληλα, υπέδειξε πως θα παρακολουθείται συ-
στηματικά η αγορά, διαμηνύοντας ότι δεν θα γίνουν ανε-
κτά φαινόμενα αισχροκέρδειας. Όπως είπε, «δόθηκαν αυ-
στηρές οδηγίες για εντατικοποίηση των ελέγχων, ώστε 
να διασφαλίζεται στην πράξη η προστασία των κατα-
ναλωτών. Η συνετή δημοσιονομική πολιτική είναι ασπί-
δα προστασίας για την κοινωνία που δημιουργεί και τη 
δημοσιονομική δυνατότητα για να παρεμβαίνουμε όταν 
απαιτείται».  Επίσης, τόνισε πως η υπεύθυνη διαχείριση 
επιτρέπει σήμερα στην κυβέρνηση να ανακοινώσει νέα 
μέτρα, χωρίς να διακυβεύεται η σταθερότητα της οικονο-
μίας. «Με σχέδιο, με ευθύνη και με συνέπεια, συνεχίζου-
με να στεκόμαστε στο πλευρό της κοινωνίας, διασφαλί-
ζοντας τη σταθερότητα, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα 
της κοινωνίας και θωρακίζοντας το μέλλον της πατρίδας 
μας και των πολιτών μας».
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Δέσμη παρεμβάσεων παρουσίασε ο Πρόεδρος της Μεγαλονήσου που καλύπτουν  
βασικούς τομείς της οικονομίας, όπως ο ηλεκτρισμός, τα καύσιμα, ο ΦΠΑ σε τρόφιμα, η γεωργία,  
οι μεταφορές και ο τουρισμός, με στόχο την ενίσχυση νοικοκυριών και επιχειρήσεων

ΚΥΠΡΟΣ

8 μέτρα ανακούφισης  
από τον πόλεμο στο Ιράν

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη



Η ανησυχία της Άγκυρας για το ενδεχόμενο ενερ-
γοποίησης κουρδικών οργανώσεων στο πλαί-
σιο της ιρανικής κρίσης παραμένει ενεργή, πα-
ρά τις διαβεβαιώσεις που, σύμφωνα με τον 

Τούρκο υπουργό Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, έχουν δο-
θεί από αμερικανικής πλευράς ότι δεν υπάρχει τέτοιος 
σχεδιασμός.

Η τουρκική επιφυλακτικότητα καταγράφεται και 
στον τουρκικό Τύπο, όπου συνεχίζονται οι αναφορές 
σε πιθανά σενάρια κουρδικής κινητοποίησης στο Ιράν, 
αλλά και στις επιπτώσεις που μια τέτοια εξέλιξη θα 
μπορούσε να έχει τόσο στις περιφερειακές ισορροπίες 
όσο και στην εσωτερική πολιτική της Τουρκίας.

Προετοιμασία για
κάθε πιθανό σενάριο
Στην τουρκική προσέγγιση το ζήτημα δεν αφορά μό-
νο την πορεία της κρίσης στο Ιράν. Συνδέεται άμεσα 
με τον φόβο ότι η περιφερειακή αποσταθεροποίηση 
μπορεί να επαναφέρει δυναμικές κουρδικού αυτονομι-
σμού, που η Άγκυρα θεωρούσε ότι είχαν σε σημαντικό 
βαθμό περιοριστεί μετά τις εξελίξεις στη Συρία.

Η σχετική ένταση είχε υποχωρήσει όταν ο Χακάν 
Φιντάν δήλωσε ότι έλαβε διαβεβαιώσεις από τον Αμε-
ρικανό ομόλογό του πως οι ΗΠΑ δεν εφαρμόζουν σχέ-
διο εμπλοκής κουρδικών οργανώσεων στην ιρανική 
κρίση. Ωστόσο, ο ίδιος απέφυγε να εμφανιστεί καθη-
συχαστικός. Αντίθετα, επανήλθε δημοσίως με αυστηρό 
τόνο, δηλώνοντας ότι η Τουρκία είναι προετοιμασμένη 
για κάθε πιθανό σενάριο που θα μπορούσε να προκύ-
ψει από την πορεία του πολέμου και τις συνέπειές του.

Αυτή η στάση αποτυπώνεται και στον τρόπο με τον 
οποίο το θέμα αντιμετωπίζεται από τα τουρκικά μέ-
σα ενημέρωσης. Η εφημερίδα «Turkiye», η οποία θεω-

ρείται στην Άγκυρα καλά πληροφορημένη σε ζητήμα-
τα ασφαλείας, επέμεινε ότι το PJAK (Κόμμα Ελεύθερης 
Ζωής του Κουρδιστάν), το οποίο η τουρκική πλευρά 
αντιμετωπίζει ως ιρανικό βραχίονα του PKK (Εργατι-
κό Κόμμα Κουρδιστάν), βρίσκεται σε πλήρη ετοιμότη-
τα, επιχειρώντας να αξιοποιήσει τις συνθήκες που δι-
αμορφώνει η κρίση.

Το συγκεκριμένο δημοσίευμα δεν περιορίστηκε σε 
μια γενική προειδοποίηση, αλλά συνέδεσε ευθέως την 
πιθανή δράση του PJAK με ευρύτερες ανησυχίες περί 
αναδιάταξης ισορροπιών σε περιοχές στρατηγικής ση-
μασίας για την Τουρκία.

Παράλληλα, στον δημόσιο χώρο κυκλοφορούν 
εκτιμήσεις που, αν και δεν συγκλίνουν απολύτως, ενι-
σχύουν την εντύπωση ότι η Άγκυρα δεν θεωρεί το ζή-
τημα λήξαν.

Χαρακτηριστική είναι η αναφορά της Amberin 
Zaman στο Al Monitor, όπου παρουσιάστηκε η θέ-
ση του Asso Hassan Zadeh του K-DPI, σύμφωνα με 
την οποία η συνεργασία του Ντόναλντ Τραμπ με τους 
Κούρδους του Ιράν παραμένει στην ημερήσια διάτα-
ξη, έστω και αν η στάση της Ουάσιγκτον εμφανίζεται 
μεταβαλλόμενη. Κατά την ίδια εκδοχή, η αμερικανική 
υπαναχώρηση οφείλεται πιθανώς σε τουρκικές πιέ-
σεις, χωρίς όμως να σημαίνει ότι το σενάριο έχει απο-

συρθεί οριστικά. Για την τουρκική οπτική αυτό ακριβώς 
είναι το κρίσιμο σημείο, όχι αν υπάρχει άμεση ενεργο-
ποίηση σήμερα αλλά αν το ενδεχόμενο παραμένει δια-
θέσιμο για το επόμενο στάδιο της κρίσης.

Διπλή απόρριψη
Στον αντίποδα, ορισμένες κουρδικές τοποθετήσεις 
επιχειρούν να αποσυνδέσουν το ενδεχόμενο δράσης 
από ένα σχέδιο εξωτερικής χειραγώγησης. Ο Ντουράν 
Καλκάν, πρώην ηγετικό στέλεχος του PKK και πρόσω-
πο που θεωρείται κοντά στον Αμπντουλάχ Οτσαλάν, 
εμφανίστηκε σε δηλώσεις του στο Medyascope να 
απορρίπτει κατηγορηματικά κάθε ιδέα εργαλειοποίη-
σης των Κούρδων του Ιράν για την ανατροπή του κα-
θεστώτος της Τεχεράνης ή για τη διαίρεση της χώρας.

Αντίστοιχη αμφισημία προκύπτει και από τις δηλώ-
σεις του συμπροέδρου του PJAK Αμίρ Κεριμί, ο οποίος 
εμφανίστηκε να δηλώνει ότι οι κουρδικές οργανώσεις 
στο Ιράν, πολιτικές και στρατιωτικές, είναι έτοιμες να 
αναλάβουν δράση «για την προστασία του λαού και για 
την ελευθερία», επιμένοντας μάλιστα ότι δεν περιμέ-
νουν να εισέλθουν στο Ιράν, αλλά βρίσκονται ήδη εκεί. 
Ωστόσο, τόνισε ότι για να συμβεί αυτό θα πρέπει οι 
ΗΠΑ να έχουν διαμορφώσει μια σαφή πολιτική για τα 
δικαιώματα, το καθεστώς και τα εδάφη των Κούρδων.
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Η Άγκυρα φοβάται ότι η αποσταθεροποίηση στη Μέση Ανατολή μπορεί να επαναφέρει  
στο προσκήνιο το ζήτημα της κουρδικής αυτονομίας, σε περίπτωση που οι οργανώσεις τους  
ενεργοποιηθούν για την ανατροπή του καθεστώτος των μουλάδων

ΣΕ ΠΑΝΙΚΟ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ

Γιατί τρέμουν την εμπλοκή
των Κούρδων στην ιρανική κρίση

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Έγραφα πριν από λίγες μέρες για τον Εμμανουήλ Κα-

ραλή και έναν από τους θρύλους του άλματος επί κο-

ντώ, τον Σεργκέι Μπούμπκα. Ο Μπούμπκα είχε σπάσει 

το παγκόσμιο ρεκόρ συνολικά 35 φορές μέσα σε πε-

ρίπου μια δεκαετία. Πάρα πολύ δύσκολο να το πετύ-

χει άλλος επικοντιστής αυτό. Μπορεί να το πετύχει ο 

Κυριάκος Μητσοτάκης με τον κατώτατο μισθό όμως.

Ήδη βρίσκεται στις πέντε φορές, από το 2019 που έγι-

νε κυβέρνηση η Νέα Δημοκρατία. Τότε ο κατώτατος 

ήταν στα 650 και χθες ανακοινώθηκε ότι πάει στα 920. 

Μεικτά εννοείται, μη χαίρεστε τόσο πολύ.

Όπως μου είπε και ο γιος μου, «τριάντα ευρώ, είναι 

τριάντα ευρώ», αναφερόμενος στην καθαρή αύξηση. 

Το θέμα είναι ότι ο γιος μου δουλεύει για τα έξοδά του 

όσο σπουδάζει. Ζει σε μένα, δεν πληρώνει ενοίκιο ή 

τους βαρείς λογαριασμούς και δεν «τραβάει» τον πλη-

θωρισμό παρά μόνο στα ποτάδικα, τα ρουχάδικα και 

όλα αυτά που κάνουν οι εικοσάρηδες. Και κάθε φο-

ρά που πηγαίνει στο σουπερμάρκετ, διότι τρώει κάτι 

ακατάληπτα βιγκανικά, επιστρέφει με σηκωμένη τρί-

χα: «Μάνα, πάλι ακρίβυνε η κινόα!».

Η κινόα και τα συναφή, αν με ρωτάτε, θα έπρεπε να 

είναι παράνομα, δεν είναι φαγητά αυτά, οπότε δεν 

πειράζει καθόλου που ακριβαίνουν. Αλλά δεν ακρι-

βαίνουν μόνο αυτά. Ακριβαίνουν τα πάντα και ακρι-

βαίνουν πιο γρήγορα απ’ ό,τι σπάει τα ρεκόρ ο Μπού-

μπκα, συγγνώμη, ο κύριος Μητσοτάκης ήθελα να πω.

Θα μου πείτε, αν είχε μείνει ο κατώτατος στα 650 ευ-

ρώ, θα είχαμε πεθάνει όλοι. Σωστό. Το θέμα είναι ότι 

σε έναν μήνα θα γκρινιάζουμε πάλι, διότι θα έχουν 

έρθει τα 30 ευρώ και θα έχουν γίνει καπνός από την 

πρώτη μέρα. Μαζί με το fuel pass.

Μέχρι το 2027, που θα πρέπει να γίνουν εκλογές, η κυ-

βέρνηση προλαβαίνει να τον ανεβάσει και άλλο τον 

κατώτατο, ο οποίος πιθανότατα οδεύει προς τα 1.000 

μεικτά. Είναι ένα ψυχολογικό όριο που θα δώσει με-

γάλα περιθώρια για «καλή δημοσιότητα». Αυτό που 

δεν θα δώσει είναι πραγματικές λύσεις στους ανθρώ-

πους που δεν χαρτζηλικώνονται απλώς δουλεύοντας 

σε κάποιο καφέ, αλλά περιμένουν να ζήσουν κανονι-

κά από τον μισθό τους.

Πώς να ζήσεις κανονικά από έναν κατώτατο μισθό, 

όταν ο πληθωρισμός κατατρώει μισθούς και αυξήσεις 

και επιδόματα και pass και τα πάντα όλα; Δεν το λέω 

εγώ, το λένε οι αριθμοί. Το λέει και η καθημερινότη-

τά μας επίσης. Οι αυξήσεις είναι αναγκαίες, αλλά δεν 

επαρκούν.

Είναι επίσης μια έξυπνη τακτική τόσο επικοινωνίας 

όσο και εντυπώσεων. Αριθμητικά όμως υπολείπεται 

της ουσίας. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, κο-

ντραριζόμαστε με τη Βουλγαρία για την τελευταία θέ-

ση σε αγοραστική δύναμη στην ΕΕ. Πότε μας περνάει, 

πότε την περνάμε.

Παραμένουμε και οι δύο κάτω κάτω όμως. Υπολειπό-

μαστε δε πάνω από 30% του ευρωπαϊκού μέσου όρου.

Δεν το λες και μεγάλο κατόρθωμα να είσαι προτελευ-

ταίος. Και αυτό επειδή πήρες αύξηση.

Οι αυξήσεις-σταγονόμετρο του κατώτατου



 

Με πραγματικό πλεόνασμα 
μόλις 117 εκατ. ευρώ έναντι 
του στόχου του προϋπολο-
γισμού έκλεισε το α’ δίμηνο 

του έτους, το οποίο ήδη πρέπει να θε-
ωρείται «καμένο» λόγω των συνεπειών 
του πολέμου στον Περσικό Κόλπο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του διαστή-
ματος Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2026, ο 
οποίος ενσωματώνει μόλις τέσσερις ημέ-
ρες από την έναρξη των πολεμικών επι-
χειρήσεων, ο προϋπολογισμός παρουσιά-
ζει σημάδια κόπωσης, εγείροντας σοβαρό 
προβληματισμό για το προσεχές διάστημα. 
Το πλεόνασμα στον κρατικό προϋπολογισμό διαμορ-
φώθηκε στα 898 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλ-
λειμμα 97 εκατ. ευρώ και το πρωτογενές πλεόνασμα 
στα 2,99 δισ. ευρώ έναντι 1,957 δισ. ευρώ, αλλά πρό-
κειται για «μαγική εικόνα», καθώς το πραγματικό πε-
ρίσσευμα της Γενικής Κυβέρνησης σε τροποποιημένη 
ταμειακή βάση διαμορφώνεται στα 117 εκατ. ευρώ.

Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 11,78 δισ. ευ-
ρώ, ωστόσο σε αυτά περιλαμβάνεται ποσό 306 εκατ. 
ευρώ από τη σύμβαση για την Εγνατία Οδό, τα οποία, 

αν εξαιρεθούν, ισοδυναμούν με υστέρηση 
386 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Επιβα-
ρυντικά λειτούργησαν και οι μειωμένες ει-
σπράξεις κατά 286 εκατ. ευρώ από τους ει-
δικούς φόρους κατανάλωσης και τον ΦΠΑ 
στα καύσιμα. Τα καθαρά έσοδα του κρατι-
κού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 11,987 
δισ. ευρώ, αλλά παρουσίασαν υστέρηση κα-
τά 127 εκατ. ευρώ. Αντίβαρο αποτέλεσαν τα 
αυξημένα έσοδα από ΦΠΑ, τα οποία ξεπέ-

ρασαν κατά 351 εκατ. ευρώ τον στόχο (5,487 
δισ. ευρώ). 

Εξάλλου, «πλάτη» στο α’ δίμηνο έβαλαν 
οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού, 

οι οποίες ήταν μειωμένες κατά 1,122 δισ. ευρώ και 
διαμορφώθηκαν στα 11,088 δισ. ευρώ. Επιπλέον, οι 
πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών δαπανών δι-
αμορφώθηκαν σε 875 εκατ. ευρώ και ήταν μειωμένες 
κατά 906 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο που έχει 
περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογι-
σμού 2026, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζονται μειωμέ-
νες σε σχέση με τις αντίστοιχες πληρωμές του 2025 
κατά 464 εκατ. ευρώ.

Η… μπάλα τώρα  
στις Βρυξέλλες  
για τον Κάθετο Διάδρομο

Σε μια στιγμή όπου οι ενεργειακές ροές ξα-
ναγίνονται εργαλείο γεωπολιτικής πίε-
σης, ο Κάθετος Διάδρομος αναδεικνύεται 
σε κρίσιμο διακύβευμα για την ενεργεια-

κή επάρκεια της Ευρώπης, αλλά και για την αξιο-
πιστία της στρατηγικής διαφοροποίησης. Η συζή-
τηση που βρίσκεται σε εξέλιξη στις Βρυξέλλες δεν 

είναι απλώς τεχνική, αλλά αφορά το 
αν η Ευρώπη θα καταφέρει να μετα-
τρέψει μια γεωπολιτική ανάγκη σε 
βιώσιμη, εμπορική πραγματικότητα. 
Και για να συμβεί αυτό, χρειάζονται 
όχι μόνο σωστές υποδομές, αλλά και 
αγορά που να εμπιστεύεται το έργο. 

Το πρόβλημα είναι σαφές. Ο διά-
δρομος μέχρι τώρα προσέφερε κυρί-
ως βραχυχρόνια προϊόντα, υπόκειτο 
σε κατακερματισμένες χρεώσεις και 
άφηνε τους traders εκτεθειμένους 
σε αστάθμητο κόστος. Χωρίς μακρο-
χρόνια προϊόντα και προβλεψιμό-

τητα, η εμπορική ζήτηση δεν έρχεται και το έργο 
παραμένει περισσότερο πολιτική πρόταση παρά 
επιχειρηματική επιλογή. Η αλλαγή μοντέλου προς 
season‑long ή πολυετή προϊόντα και εναρμονι-
σμένη τιμολόγηση είναι συνεπώς αναγκαία, αλλά 
όχι ικανή. Χρειάζονται και δημοσιονομική στήρι-
ξη, εγγυήσεις ρίσκου και σαφής ρυθμιστική βού-
ληση ώστε οι επενδυτές να δεσμευθούν. Η ελληνι-
κή στήριξη και οι διεθνείς επαφές δίνουν πολιτικό 
μομέντουμ. Ωστόσο, αν η Ευρώπη θέλει πραγματι-
κά έναν λειτουργικό «Νότου-Βορρά» άξονα, πρέπει 
να αποδεχθεί ότι η πολιτική θα πρέπει να συμπλη-
ρώσει την αγορά. Διαφορετικά, ο Κάθετος Διάδρο-
μος θα μείνει ένα στρατηγικό όραμα χωρίς αγοραίο 
σώμα και η Ευρώπη θα συνεχίσει να πληρώνει το 
τίμημα της ενεργειακής εξάρτησης όταν οι γεωπο-
λιτικές εντάσεις ανεβάζουν τους λογαριασμούς. 
Με άλλα λόγια, η πολιτική θέληση πρέπει να με-
ταφραστεί σε εμπορική ευφυΐα και χρηματοδοτι-
κή τόλμη τώρα.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 20Σελ. 24

Η Ελλάδα δεύτερη  
στη μείωση θανατηφόρων 
τροχαίων στην ΕΕ
Κωνσταντίνος Κυρανάκης στην «P»: 
«Συνεχίζουμε εντατικά για να πετύχου-
με μεγαλύτερη μείωση το 2026»

Ακίνητα εμπορικής αξίας 
1,1 τρισ. πληρώνουν 
ΕΝΦΙΑ για 782,5 δισ. 

Σελ. 23

Ποιοι ωφελήθηκαν - Οι «πλού-
σιοι» και οι «φτωχοί» νομοί

Ποιες εταιρείες 
δικαιούνται έως 
220.000 ευρώ

Όλες οι λεπτομέρειες για τη νέα 
δράση του ΕΣΠΑ «Παράγουμε 
στην Ελλάδα»

Η κρίση «έφαγε» ήδη το πλεόνασμα
των 117 εκατ. του πρώτου διμήνου

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Τι δείχνουν τα… Τι δείχνουν τα… 
προπολεμικά στοιχεία προπολεμικά στοιχεία 
του προϋπολογισμού - του προϋπολογισμού - 
Αρνητικά μηνύματα Αρνητικά μηνύματα 
από τα έσοδα από τα έσοδα 
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Αβγατίζει το ταμείο της AKTOR
Ώρα πληρωμών για την κατα-
σκευάστρια κοινοπραξία του 
μετρό Θεσσαλονίκης AKTOR-
Webuild-Hitachi Rail, καθώς 
περίπου 100 εκατ. ευρώ θα 
καταλήξουν στα ταμεία της 
ύστερα από τρεις διαιτησίες 
που έκριναν υπαιτιότητα του 
Δημοσίου για καθυστερήσεις. 
Προηγούμενες αποφάσεις εί-
χαν ήδη φέρει 164,81 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ το κόστος της βασικής 
γραμμής ξεπέρασε τα 3 δισ. ευ-
ρώ. Αβέβαιο παραμένει το το-
πίο για την επέκταση προς Καλαμαριά -προϋπολογισμού περίπου 500 εκατ.- 
όπου το Δημόσιο έχει δώσει ήδη περίπου 64 εκατ. Οι εργολάβοι ζητούν σαφές 
χρονοδιάγραμμα και δίκαιες αποζημιώσεις, αν οι καθυστερήσεις συνεχιστούν.

Ραντεβού… ανά τετράμηνο για τα καυτά μέτωπα
Με φόντο τη γεωπολιτική αβεβαιότητα, τράπεζες και κυβέρνηση 
μαθαίνω ότι αποφάσισαν όχι μόνο να διατηρήσουν ανοιχτούς τους 
διαύλους επικοινωνίας αλλά να περάσουν σε πιο «θεσμοθετημένη» 
φάση. Πίσω από τις κλειστές πόρτες, η συμφωνία για τακτικές συ-
σκέψεις ανά τετράμηνο αποτυπώνει την πρόθεση να υπάρχει συνε-
χής συντονισμός -και όχι αποσπασματικές παρεμβάσεις.
Το ενδιαφέρον, ωστόσο, δεν περιορίζεται μόνο στη χρηματοδό-
τηση της οικονομίας, καθώς το τραπέζι μπαίνουν πλέον και πιο 
«ευαίσθητα» ζητήματα, όπως η προστασία της πρώτης κατοικίας, 
όπου φαίνεται να διαμορφώνεται κοινός βηματισμός. Οι τραπε-
ζίτες, σύμφωνα με πληροφορίες, είδαν θετικά την πρωτοβουλία 
Πιερρακάκη για ενίσχυση του εξωδικαστικού και δεσμεύτηκαν να 
στηρίξουν την επιτάχυνση των διαδικασιών. Άλλωστε, δεν περνά 
απαρατήρητο ότι οι ίδιες οι τράπεζες έχουν βάλει πλάτη χρηματο-
δοτώντας τις πλατφόρμες που θα σηκώσουν το βάρος των ρυθμί-
σεων. Το στοίχημα πλέον είναι αν η συνεργασία αυτή θα φανεί και 
στην πράξη.

Η Quest μαζεύει μετοχές της Fourlis
Ξεπέρασε το 10% η συμμετο-
χή της Quest στη Fourlis και τα 
σενάρια δίνουν και παίρνουν. 
Η «Ρ» έχει αναφερθεί και πιο 
παλιά στο θέμα, αλλά όπως 
φαίνεται δεν πρόκειται για 
κάποια «εχθρική» κίνηση. Ας 
μην ξεχνάμε πως ο μεγαλο-
μέτοχος της Quest έχει και την 
BriQ Properties και η Fourlis 
την Trade Estates. Δηλαδή, θα μπορούσαμε να δούμε κά-
ποια συνεργασία στον τομέα των ακινήτων. Επίσης η με-
τοχή της Fourlis είναι ακούνητη εδώ και χρόνια, άρα αγο-
ράζει σε καλές τιμές και επίσης η Quest έχει συμφωνήσει 
στην πώληση της ACS, άρα θα αποκτήσει σημαντική ρευ-
στότητα. Ακούγεται μάλιστα ότι συζητά και την πώληση της 
Unisystems.

Ο Παπασταύρου και οι ενεργειακοί  
όμιλοι του 1 τρισ. 
Φέτος στη CERAWeek στο Χιούστον 
η Ελλάδα μπήκε δυναμικά στο παιχνί-
δι και δεν ήταν απλός παρατηρητής. Ο 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Σταύρος Παπασταύρου και ο υφυ-
πουργός Νίκος Τσάφος ανέβηκαν στα 
πάνελ, έθεσαν θέματα και σχεδίασαν 
συμμαχίες, ενώ στο παρασκήνιο έγι-
ναν κρίσιμες συναντήσεις με μεγάλους 
ενεργειακούς ομίλους, η αποτίμηση 
των οποίων ανέρχεται σε 1 τρισ. ευρώ. 
Το ενδιαφέρον των επενδυτών παρα-
μένει ισχυρό και η εικόνα που εκπέμπει η χώρα είναι πλέον 
αυτή ενός ενεργειακού κόμβου που θέλει και μπορεί να κα-
θορίζει εξελίξεις. Η Ελλάδα δεν κάθεται απλώς στο τραπέ-
ζι, διεκδικεί κομμάτι από την πίτα, με στόχο επενδύσεις και 
γεωστρατηγική αναβάθμιση.

Μπόνους από τα κέρδη
Το ποσό των 3,4 εκατ. ευρώ προτείνει η διοίκηση να της δοθεί ως μπό-
νους από τα κέρδη του 2025, τα οποία ήταν σύμφωνα με όσα είχε υπο-
λογίσει. Για το 2026 η διοίκηση θα λάβει αμοιβές λίγο πάνω από 900 χιλ. 
ευρώ. Το αεροδρόμιο Αθηνών αναδείχθηκε ως το δεύτερο πιο διασυν-
δεδεμένο αεροδρόμιο μεταξύ των ευρωπαϊκών και το 2025 μετέφερε 34 
εκατ. επιβάτες. Το μεγάλο επενδυτικό πρόγραμμα που υλοποιεί θα δημι-
ουργήσει την ικανότητα μεταφοράς έως 40 εκατ. επιβατών τον χρόνο. Ο 
πόλεμος στο Ιράν δεν το έχει επηρεάσει μέχρι στιγμής, αλλά το 7,5% της 
επιβατικής κίνησης το 2025 ήταν από τη Μέση Ανατολή. 

Ποια μίνι  
προεκλογική 
έκπληξη δρομολογεί 
η κυβέρνηση

Η αύξηση του κατώτατου μισθού στα 
920 ευρώ από την 1η Απριλίου οδηγεί 
με μαθηματική ακρίβεια στην υπέρβα-
ση του στόχου των 950 ευρώ που έχει 

θέσει η κυβέρνηση για την 1η Απριλίου του 
2027. Γιατί; Διότι φέτος θα έχουμε αύξηση του 
πληθωρισμού σε μέσα επίπεδα, ακόμη και πά-
νω από 4%. Συνεπώς, δεν μπορεί με πληθωρι-
σμό 2,5% να γίνεται τώρα αύξηση του κατώτα-
του μισθού κατά 4,5% και του χρόνου, που θα 
είμαστε και σε περίοδο εκλογών, να αυξηθεί ο 
κατώτατος μόνο κατά 3,2%, πηγαίνοντας στα 
950 ευρώ. Άρα; Ο Μητσοτάκης θα ανακοινώ-
σει αύξηση τουλάχιστον στα 960 ευρώ (αύξη-
ση 4,34%) και θα έχει να λέει προεκλογικά ότι 
ξεπεράσαμε τον στόχο των 950 ευρώ! «Το εί-
παμε και το κάναμε πράξη, με το παραπάνω», 
θα πει στο εκλογικό σώμα. Αμ, πώς! 



 

Λιγότερο Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων 
πληρώνουν οριζόντια περίπου 6 εκατομμύρια 
ιδιοκτήτες σε σχέση με την εμπορική αξία, κα-
θώς οι «αντικειμενικές» τιμές της εφορίας δια-

μορφώνουν τη φορολογητέα αξία σε 782,5 δισ. ευρώ, 
έναντι της «πραγματικής» που αγγίζει το 1,1 τρισ. ευ-
ρώ! Όπως προκύπτει από την επεξεργασία των στοιχεί-
ων του φετινού ΕΝΦΙΑ, η συνολική επιβάρυνση ανέρχε-
ται σε 2,3 δισ. ευρώ, με διευρυμένη περίμετρο ως προς 
τους ωφελούμενους. Από το συνολικό ποσό του φόρου, 
τα φυσικά πρόσωπα πληρώνουν 2,09 δισ. ευρώ και οι 
επιχειρήσεις τα υπόλοιπα 210 εκατ. ευρώ. Λαμβάνοντας 
υπ’ όψιν ότι οι αντικειμενικές αξίες παραμένουν παγω-
μένες από το 2022 και η μεσοσταθμική αύξηση της αξί-
ας των ακινήτων έως το τέλος του 2025 εκτιμάται στο 
39%, σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, τότε προ-
κύπτει ότι η σημερινή «πραγματική» αξία ανέρχεται σε 
1,088 τρισ. ευρώ. 

Η «ακτινογραφία» των στοιχείων της ΑΑΔΕ
Σύμφωνα με την «ακτινογραφία» των στοιχείων της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, στον φετινό 
ΕΝΦΙΑ δεν καταγράφονται οι φορολογούμενοι που 
απαλλάχθηκαν κατά 50% από τον φόρο λόγω χαμη-
λών εισοδημάτων και μικρής αξίας ακίνητης περιουσί-
ας. Σύμφωνα με τα περσινά στοιχεία, ο αριθμός τους 
ανέρχεται σε 800.000 ιδιοκτήτες, αλλά με βάση τις εκ-
πτώσεις και τις απαλλαγές που ισχύουν φέτος, οι τε-
λικοί ωφελούμενοι υπερβαίνουν τα 2,5 εκατομμύρια 
ιδιοκτήτες. 

Φέτος εκδόθηκαν 7.155.186 εκκαθαριστικά ση-
μειώματα ΕΝΦΙΑ, εκ των οποίων 583.000 ιδιοκτήτες 
είχαν απευθείας έκπτωση 50%, επειδή κατοικούν σε 
έναν από τους 12.720 οικισμούς ολόκληρης της επι-
κράτειας με πληθυσμό κάτω των 1.500 κατοίκων ή 
μέχρι 1.700 κατοίκους για τις παραμεθόριες περιο-
χές Έβρου, Δυτικής Μακεδονίας, Βόρειας Ελλάδας 
και Ηπείρου. Σημειώνεται ότι περίπου 385 εκατομμύ-
ρια ευρώ είναι το συνολικό ποσό των εκπτώσεων και 
απαλλαγών που χορηγούνται σε συγκεκριμένες κα-
τηγορίες ιδιοκτητών, βάσει εισοδηματικών και κοινω-
νικών κριτηρίων ή για ασφαλισμένα ακίνητα.

Η Περιφέρεια Αττικής
Η Περιφέρεια Αττικής, όπως είναι φυσικό, λόγω της 
συγκέντρωσης του 40% του συνολικού πληθυσμού 
της χώρας, «πλήρωσε» το 53% του συνολικού φόρου 
(1,231 δισ. ευρώ), κυρίως λόγω της αύξη-
σης των νεόδμητων ακινήτων κυρίως 
στις περιοχές των νοτίων προαστί-
ων, που με τη σειρά τους οδή-
γησαν σε αύξηση της φορολο-
γητέας ύλης. Ακολουθούν η 
Θεσσαλονίκη και γενικά η Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας με 296 εκατ. ευρώ, ενώ 
υψηλά ποσά φόρου καταγρά-
φονται και στις τουριστικές 
περιοχές νομών με έντονη οι-
κιστική ανάπτυξη, όπως οι Κυ-
κλάδες, λόγω Μυκόνου, Σαντορί-
νης και Πάρου, τα Δωδεκάνησα και η 
Χαλκιδική. Τα χαμηλότερα ποσά συναντώ-
νται στη Φλώρινα, την Καρδίτσα, την Ευρυτανία και 
περιοχές του Έβρου. 

Οι δικαιούχοι
Υπενθυμίζεται ότι στην περίμετρο των δικαιούχων, 
εκτός από τις ασφαλισμένες κατοικίες (σωρευτικά 

για σεισμό, φωτιά, πλημμύρα) και τους μικρούς οικι-
σμούς, περιλαμβάνονται οι τρίτεκνοι, οι πολύτεκνοι 
και τα άτομα με αναπηρία άνω του 80% με εισοδήμα-
τα έως 12.000 ευρώ προσαυξημένα κατά 1.000 ευρώ 
για τον ή τη σύζυγο και τον αριθμό των τέκνων της οι-

κογένειας. Επιπλέον, το σύνολο των κτισμάτων 
(ιδιοκτήτη, συζύγου και τέκνων) δεν πρέ-

πει να υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά μέ-
τρα, ενώ η συνολική αντικειμενική αξία 
της περιουσίας δεν πρέπει να υπερβαί-
νει τις 85.000 ευρώ για τον άγαμο, τις 
150.000 ευρώ για τον έγγαμο χωρίς 
παιδιά ή μονογονεϊκή οικογένεια με 1 
παιδί και 200.000 ευρώ για έγγαμο με 
δύο εξαρτώμενα τέκνα. 

Σε σχέση με τις αντικειμενικές αξί-
ες, η επόμενη αύξηση αναμένεται από 

την 1η/1/2028, καθώς τόσο η κρίση στον 
Περσικό Κόλπο όσο και η στεγαστική κρίση 

που σοβεί εδώ και τρία τέσσερα χρόνια δεν αφή-
νουν περιθώρια για γενική αύξηση, τουλάχιστον πριν 
από τις εκλογές της άνοιξης του 2027. Σημειώνεται 
ότι ο μελλοντικός τρόπος φορολόγησης αναμένεται 
να προσαρμοστεί στο μοντέλο του Μητρώου Ιδιοκτη-
σίας και Διαχείρισης Ακινήτων (ΜΙΔΑ), το οποίο τίθε-
ται σε λειτουργία μέσα στις επόμενες… ώρες!

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Ποιοι  
ωφελήθηκαν -  
Οι «πλούσιοι»  

και οι «φτωχοί»  
νομοί

Ακίνητα εμπορικής αξίας 1,1 τρισ. 
πληρώνουν ΕΝΦΙΑ για 782,5 δισ. 
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Μπορεί το 2025 το εγχώριο πιστωτικό σύστημα να 
προχώρησε σε έκρηξη των χρηματοδοτήσεων 
προς την πραγματική οικονομία, με τα νέα δά-
νεια να προσέγγισαν τα 15 δισ., ωστόσο η «μερί-

δα του λέοντος» κατευθύνεται στις μεγάλες επιχειρήσεις και 
όχι σε όλο το ευρύ φάσμα του «επιχειρείν». 

Το ζήτημα απασχόλησε και την τελευταία έκθεση αξι-
ολόγησης της ελληνικής οικονομίας από το ΔΝΤ, 
στην οποία και επισημαίνεται ότι η πιστωτι-
κή επέκταση από πλευράς των ελληνι-
κών τραπεζών αφορά κυρίως λίγους 
και ισχυρούς «παίκτες» της εγχώριας 
επιχειρηματικότητας.

Οι αναλυτές του Ταμείου επιση-
μαίνουν ότι η συνθήκη που έχει δια-
μορφωθεί-παγιωθεί εδώ και χρόνια 
που θέλει τις ΜμΕ να βρίσκονται στις 
παρυφές και όχι σταθερά εντός της 
τραπεζικής χρηματοδότησης, με συνέ-
πεια να αντιμετωπίζουν σημαντικά ζη-
τήματα ρευστότητας και βιωσιμότητας, δεν 
έχει αλλάξει παρά την ομολογουμένως πιστω-
τική επέκταση που έχουν δρομολογήσει οι τράπεζες.

Το ΔΝΤ επισημαίνει στην έκθεσή του ότι τα νέα δάνεια, 
κυρίως μετά την κρίση, διοχετεύονται σε λίγες μεγάλες ελ-
ληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες διαθέτουν ισχυρούς ισολο-
γισμούς και θα παραμείνουν ανθεκτικές, παρά τον πόλεμο 
στο Ιράν.

Αντιθέτως, το Ταμείο κρούει τον κώδωνα του κινδύνου 
για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, τις οποίες χαρακτη-
ρίζει ευάλωτες εξαιτίας και της απουσίας σταθερής χρημα-
τοδότησης. Η κατάσταση αυτή εντείνεται από το γεγονός 

ότι τα νοικοκυριά διαθέτουν χαμηλά επί-
πεδα αποταμιεύσεων, γεγονός που τα 
καθιστά ιδιαίτερα εκτεθειμένα σε εισο-
δηματικά σοκ.

Στο ίδιο μήκος κύματος  
και το ΙΟΒΕ

Η έκθεση του ΔΝΤ επιβεβαιώνει το συμπέρα-
σμα και άλλων αναλυτών, φορέων κ.λπ. ότι το 

εγχώριο τραπεζικό σύστημα δεν διοχετεύει επαρκώς 
ρευστότητα σε ευρύτερα στρώματα της οικονομίας.

Πιο χαρακτηριστική η πρόσφατη Έκθεση του ΙΟΒΕ για 
την Ελληνική Οικονομία (4ο τρίμηνο 2025) που ανέδειξε τη 
σημαντική ποιοτική διαφοροποίηση της πιστωτικής επέκτα-
σης από πλευράς των τραπεζών. Η μερίδα του λέοντος των 
νέων δανείων κατευθύνεται σε μεγάλες επιχειρήσεις. Αυ-
τό συμβαίνει διότι τα μεγάλα έργα υποδομής, ενέργειας και 
ψηφιακού μετασχηματισμού (που χρηματοδοτούνται από το 
RRF) υλοποιούνται κυρίως από ισχυρούς ομίλους με υψηλή 
πιστοληπτική ικανότητα.

Αντιθέτως, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν μικρότε-
ρο μερίδιο στην πιστωτική επέκταση. Όπως εξηγεί το ΙΟ-
ΒΕ, παρόλο που η ρευστότητα είναι άφθονη, τα τραπεζικά 
κριτήρια παραμένουν αυστηρά. Οι μικρότερες μονάδες, που 
συχνά στερούνται επαρκείς εξασφαλίσεις ή τραπεζικό προ-
φίλ («bankability»), δυσκολεύονται να αντλήσουν κεφάλαια 
με τους ίδιους ευνοϊκούς όρους, με αποτέλεσμα η πιστωτι-
κή επέκταση σε αυτό το κομμάτι να είναι λιγότερο δυναμική.

Αύξηση 10,5% των δανείων προς τις ΜμΕ
Από την πλευρά τους τα εγχώρια πιστωτικά ιδρύματα απα-
ντούν με νούμερα, τονίζοντας ότι και οι χρηματοδοτήσεις 
προς μικρές επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών έως 2,5 εκατ. 
ευρώ και ύψος δανείου έως 1 εκατ. ευρώ κινήθηκαν ιδιαί-
τερα ανοδικά το 2025. Τα στοιχεία δείχνουν αύξηση 10,5% 
στις πραγματικές εκταμιεύσεις σε ετήσια βάση, φτάνοντας 
το 2025 στα 2,509 δισ. ευρώ, τα οποία χορηγήθηκαν σε 
38.912 μικρές επιχειρήσεις. Το 2024, οι πραγματικές εκταμι-
εύσεις είχαν διαμορφωθεί σε 2,270 δισ. ευρώ και αντιστοι-
χούσαν σε 36.392 δάνεια σε μικρές επιχειρήσεις.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Δάνεια δύο ταχυτήτων στις επιχειρήσεις
Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

Έμφαση στην ανάπτυξή της στην Ελλά-
δα, αξιοποιώντας τη δυναμική της εγχώριας 
οικονομίας, δίνει η Τράπεζα Πειραιώς, όπως 
τόνισε σε συνέντευξή του ο CEO της τράπε-
ζας Χρήστος Μεγάλου. «Η διεθνής επέκτα-
ση περνά σε δεύτερο πλάνο, καθώς η Ελλά-
δα και οι προοπτικές που υπάρχουν από τη 
σύγκλισή της με τα μεγέθη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης είναι πολύ σημαντικές για εμάς», εί-
πε χαρακτηριστικά ο κ. Μεγάλου. Τόνισε δε 
ότι «εάν η Πειραιώς προχωρήσει σε εξαγο-

ρές, αξιοποιώντας τα πλεονάζοντα κεφά-
λαιά της, σε τομείς όπως η επενδυτική τρα-
πεζική, οι χρηματιστηριακές υπηρεσίες ή το 
asset management, αυτές θα γίνουν εντός 
Ελλάδας».

Ο CEO της Πειραιώς αναφέρθηκε, επι-
πλέον, στη στρατηγική για περαιτέρω ανά-
πτυξη στον τομέα του wealth και του asset 
management. Στο τέλος του 2025, η τράπε-
ζα είχε 14,5 δισ. ευρώ κεφάλαια υπό διαχεί-
ριση και επιδιώκει να τα αυξήσει, στο πλαί-

σιο υλοποίησης του νέου στρατηγικού της 
σχεδίου. Σε ερώτηση για τις επιπτώσεις στην 
Ευρώπη από τις συγκρούσεις στη Μέση Ανα-
τολή και ένα ενδεχόμενο σοκ από πλευράς 
προσφοράς στις οικονομίες, ο κ. Μεγάλου 
σημείωσε ότι θα εξαρτηθεί από τη διάρκειά 
της. «Οι ελληνικές εταιρείες έχουν αντέξει 
πολλές κρίσεις τα τελευταία χρόνια και η 
Πειραιώς δεν βλέπει άμεσο αντίκτυπο στα 
χαρτοφυλάκιά της», είπε. Αναφορικά με το 
πενταετές στρατηγικό σχέδιο της Πειραιώς 

2026-2030, ο όμιλος αναμένει διψήφια αύ-
ξηση των δανείων και διαφοροποίηση των 
ροών εσόδων του που θα συμβάλουν στην 
αύξηση της κερδοφορίας του έως το 2030 
και στη διανομή συνολικών μερισμάτων 5 
δισ. ευρώ στους μετόχους σε μετρητά κατά 
τη διάρκεια της πενταετίας. 

Επίσης, σημειώνεται ότι στην κορυ-
φή της λίστας προτεραιοτήτων της Πειραι-
ώς βρίσκεται η ενσωμάτωση της Εθνικής 
Ασφαλιστικής.

Η Τράπεζα Πειραιώς ρίχνει το βάρος στην ελληνική αγορά

 

Πολύ χρήμα  
στις μεγάλες, με  το σταγονόμετρο  στις μικρομεσαίες -  Η εξήγηση που  δίνουν οι τράπεζες 
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Αυξήσεις, το εύρος των οποίων θα κριθεί σε με-
γάλο βαθμό από τη στάση της ΔΕΗ, που ανα-
μένεται να λειτουργήσει ως «ανάχωμα» για τις 
ανατιμήσεις και να δώσει περισσότερο παρά 

ποτέ τον τόνο στην αγορά, πρόκειται να δουν οι κάτοχοι 
των πράσινων τιμολογίων τον Απρίλιο.

Σε ένα περιβάλλον ανοδικό και με τα καύσιμα να 
έχουν πάρει φωτιά, η κυβέρνηση πρόκειται να εξα-
ντλήσει κάθε περιθώριο προκειμένου το ρεύμα να μην 
προστεθεί στο ευρύτερο ανατιμητικό σπιράλ και στο 
πλαίσιο αυτό ο ρόλος της ΔΕΗ με μερίδιο άνω του 
50% στη λιανική αναμένεται να είναι ξανά καταλυ-
τικός.

Την Τρίτη οι αποφάσεις
Αν και οι αποφάσεις για τα τιμολόγια, που θα ανακοι-
νωθούν την επόμενη Τρίτη, δεν έχουν ακόμη ληφθεί, 
το πιο πιθανό είναι ότι η επιχείρηση θα απορροφήσει 
ένα μεγάλο μέρος των κραδασμών, όχι μόνο επειδή 
λειτουργεί πάντα κατ’ αυτό τον τρόπο σε μικρές ή με-
γαλύτερες ενεργειακές κρίσεις, αλλά και γιατί ο Απρί-
λιος είναι μήνας με εξαιρετικά χαμηλές καταναλώσεις 
λόγω και του Πάσχα.

Η συγκυρία είναι ευνοϊκή και αφορά κάθε προμη-
θευτή. Αφενός τα χαμηλά φορτία της άνοιξης, αφε-
τέρου οι περισσότερες ώρες ηλιοφάνειας, που συνε-
πάγονται την κατακόρυφη αύξηση της παραγωγής 
φωτοβολταϊκών, περιορίζουν την ανάγκη χρήσης των 
ακριβών μονάδων αερίου, άρα συγκρατούν τη χονδρι-
κή και κατ’ επέκταση περιορίζουν τον κίνδυνο για τους 
προμηθευτές να πέσουν έξω στις εκτιμήσεις τους για 
τον επόμενο μήνα.

Και μπορεί τα προθεσμιακά συμβόλαια για τον 
Απρίλη να δείχνουν τιμή 100 ευρώ έναντι των περίπου 
94 ευρώ στα οποία κινείται η χονδρική για τον Μάρ-
τιο, ωστόσο τα κόστη είναι δύσκολο να εκτοξευτούν σε 
μήνες με χαμηλή κατανάλωση, κάτι που δεν θα ίσχυε 
αν ο πόλεμος είχε ξεσπάσει, για παράδειγμα, το κα-
λοκαίρι και οι πάροχοι είχαν μπροστά τους έναν μή-
να υψηλής κατανάλωσης, όπως ο Ιούλιος. Είναι βέ-

βαιο ότι μπροστά στον κίνδυνο να μη ζυγίσουν σωστά 
τη ζήτηση θα «τσίμπαγαν» πολύ περισσότερο την τι-
μή, προσθέτοντας ένα περιθώριο αντιστάθμισης κιν-
δύνου (risk margin) στα πράσινα τιμολόγια, κάτι που 
δεν ισχύει στην παρούσα φάση.

Τα παραπάνω δεν σημαίνουν ότι δεν θα δούμε αυ-
ξήσεις στα πράσινα τιμολόγια του Απριλίου, καθώς 
δεν έχουν όλοι οι προμηθευτές τις αντοχές της ΔΕΗ, 
ούτε και ακολουθούν την ίδια εμπορική πολιτική και 
παρότι δεν πρέπει να αναμένονται μεγάλες ανατιμή-
σεις, είναι βέβαιο ότι πολλοί θα μετακυλίσουν στη λια-
νική μέρος της ανόδου της χονδρικής.

Τα σενάρια
Στο καλό σενάριο, η μέση τιμή στα πράσινα τιμολόγια, 
που αφορούν πάνω από 3 εκατομμύρια καταναλωτές, 
δεν αναμένεται να εκτοξευτεί πολύ πάνω από τα 15-
16 λεπτά η κιλοβατώρα του Μαρτίου. Στο κακό σενά-
ριο θα δούμε τη μέση τιμή να διαμορφώνεται στα 17 
λεπτά ή και παραπάνω.

Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι κάποιοι πάροχοι, 
προκειμένου να διατηρήσουν τα ίδια περιθώρια κέρ-
δους με αυτά του τρέχοντος μηνός, θα προβούν σε 
αυξήσεις της τάξεως του 10% ή λίγο υψηλότερες. Τα 
επίπεδα χονδρικής του τρέχοντος μηνός κινούνται άλ-

λωστε στα 93,70 ευρώ/μεγαβατώρα, όντας αυξημένα 
κατά 19% έναντι των 78,95 ευρώ στα οποία έκλεισε 
ο Φλεβάρης, μήνας με μια από τις χαμηλότερες τιμές 
του τελευταίου χρόνου, και οι βασικοί λόγοι είναι δύο. 

Ο ένας είναι το φυσικό αέριο. Ενώ παλαιότερα, 
όταν ήταν κυρίαρχο στην αγορά το αέριο αγωγού, 
οι ηλεκτροπαραγωγοί αγόραζαν με τη μέση τιμή του 
προηγούμενου μήνα (month ahead), τώρα που έχουν 
μπει γερά στο παιχνίδι το LNG και τα φορτία spot, δεν 
ισχύει κατ’ ανάγκη ο ίδιος αλγόριθμος τιμολόγησης.

Ο δεύτερος λόγος συνδέεται με τα νερά που μέ-
χρι πρότινος αποτελούσαν τον βασικό αποσυμπιεστή 
των τιμών και τα οποία έχουν πάψει να παίζουν τον 
ρόλο που έπαιζαν μέχρι πρότινος. Ενώ η συμμετοχή 
των υδροηλεκτρικών στο μείγμα είχε φτάσει να είναι 
σε καθημερινή βάση τον Φεβρουάριο μέχρι και 20%, 
«φουλάροντας» τους ταμιευτήρες και υποχρεώνο-
ντας τον ΑΔΜΗΕ να χρησιμοποιεί όλο και περισσότε-
ρα υδροηλεκτρικά προκειμένου να μην ξεχειλίσουν τα 
φράγματα, το τέλος των βροχοπτώσεων άλλαξε την 
εικόνα. Τα νερά πλέον στους ταμιευτήρες συμμετέ-
χουν στο μείγμα με 5%-6%, καθώς φυλάσσονται για 
τους δύσκολους μήνες του καλοκαιριού, άρα ένας βα-
σικός παράγοντας συγκράτησης των τιμών λείπει από 
την εξίσωση.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Η ΔΕΗ απορροφά το μεγαλύτερο μέρος
των αυξήσεων για τον Απρίλιο

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η θετική συγκυρία από τις χαμηλές καταναλώσεις λόγω Πάσχα -  
Τα σενάρια για τιμολόγια στα 16-17 λεπτά
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Η ελληνική οικονομία κουβαλά εδώ και χρόνια 
ένα διαρθρωτικό πρόβλημα: τη χαμηλή παρα-
γωγικότητα. Με απλά λόγια, οι ελληνικές επι-
χειρήσεις παράγουν λιγότερη αξία ανά εργα-

ζόμενο σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Αυτό δεν 
οφείλεται απαραίτητα σε λιγότερη προσπάθεια, αλλά 
κυρίως σε μικρότερο μέγεθος επιχειρήσεων, χαμηλότε-
ρη χρήση τεχνολογίας και περιορισμένες επενδύσεις. Η 
απόσταση αυτή έχει πραγματικές συνέπειες. Επηρεάζει 
τους μισθούς, την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων 
και τελικά την ικανότητα της χώρας να αναπτύσσεται 
με ταχύτερους ρυθμούς. Για τον λόγο αυτό, η αύξηση 
της παραγωγικότητας αποτελεί κεντρικό στόχο οικονο-
μικής πολιτικής.

Για να γίνει κατανοητό, αρκεί ένα απλό παρά-
δειγμα. Μια μικρή βιοτεχνία τροφίμων που λειτουρ-
γεί με παλιό εξοπλισμό μπορεί να παρά-
γει 1.000 μονάδες την ημέρα με 10 
εργαζόμενους. Αν επενδύσει σε 
σύγχρονες μηχανές, αυτομα-
τοποίηση και καλύτερη ορ-
γάνωση, μπορεί να φτάσει 
τις 2.000 μονάδες με το 
ίδιο προσωπικό. Αυτό εί-
ναι παραγωγικότητα και 
η νέα δράση του ΕΣΠΑ 
«Παράγουμε στην Ελλά-
δα» προϋπολογισμού 50 
εκατ. ευρώ.

Τι πρέπει να γνωρίζετε
Η νέα δράση του ΕΣΠΑ 2021-2027 
«Παράγουμε στην Ελλάδα» αποτελεί 
μέρος του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» και 
εντάσσεται στον ευρύτερο στόχο ενίσχυσης της βι-
ώσιμης ανάπτυξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
και της δημιουργίας θέσεων εργασίας. Με συνολικό 
προϋπολογισμό 50 εκατ. ευρώ, επιχειρεί να λειτουρ-
γήσει ως καταλύτης για επενδύσεις που αυξάνουν την 
αποδοτικότητα και την παραγωγική ικανότητα. Η κα-
τανομή των πόρων αποτυπώνει και τη στρατηγική 
στόχευση. Το μεγαλύτερο μέρος, 39 εκατ. ευρώ, κα-
τευθύνεται σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες, 
ενώ 11 εκατ. ευρώ προορίζονται για περιοχές σε με-
τάβαση, όπως η Αττική και το Νότιο Αιγαίο. Η επιλο-
γή αυτή δεν είναι τυχαία, καθώς στόχος είναι η μείω-
ση των περιφερειακών ανισοτήτων και η ενίσχυση της 
παραγωγικής βάσης σε όλη τη χώρα.

Στην πράξη, το πρόγραμμα απευθύνεται σε μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην 
Ελλάδα και επιθυμούν να επενδύσουν σε παραγωγι-

κές δραστηριότητες. Οι επιχειρήσεις αυτές μπορούν 
να υποβάλουν επενδυτικά σχέδια με προϋπολογισμό 
από 100.000 έως 400.000 ευρώ, με τη δημόσια χρη-
ματοδότηση να φτάνει έως το 55% του συνολικού κό-
στους. Αυτό σημαίνει ότι μια επιχείρηση που σχεδιάζει 
μια επένδυση 300.000 ευρώ μπορεί να λάβει επιδότη-
ση έως 165.000 ευρώ, ενώ θα πρέπει να καλύψει το 
υπόλοιπο ποσό με ίδια κεφάλαια ή δανεισμό.

Για να γίνει σαφές το πώς λειτουργεί το πρόγραμ-
μα, αξίζει να δούμε ένα απλό παράδειγμα. Μια μικρή 
μεταποιητική επιχείρηση που λειτουργεί με παλαιό 
εξοπλισμό μπορεί να αντιμετωπίζει υψηλό κόστος και 
χαμηλή παραγωγικότητα. Μέσω του προγράμματος, 
μπορεί να επενδύσει σε νέες μηχανές, αυτοματοποίη-
ση και ψηφιακά συστήματα διαχείρισης. Το αποτέλε-
σμα είναι διπλό. Αυξάνει την παραγωγή της και μειώ-
νει το κόστος ανά μονάδα. Αντίστοιχα, μια βιοτεχνία 
επίπλων μπορεί να επενδύσει σε σύγχρονα μηχανή-
ματα κοπής και σχεδιασμού, βελτιώνοντας τόσο την 

ποιότητα όσο και την ταχύτητα παραγωγής. Σε κά-
θε περίπτωση, ο κοινός παρονομαστής είναι η 

αύξηση της αποδοτικότητας. Ωστόσο, η πρό-
σβαση στη χρηματοδότηση δεν είναι αυ-

τόματη. Η διαδικασία αξιολόγησης είναι 
συγκριτική, γεγονός που σημαίνει ότι οι 
αιτήσεις αξιολογούνται σε σχέση μετα-
ξύ τους. Τα βασικά κριτήρια περιλαμβά-
νουν τη βιωσιμότητα του επενδυτικού 

σχεδίου, τη συμβολή του στην καινοτομία και την πα-
ραγωγικότητα, καθώς και την ικανότητα της επιχείρη-
σης να υλοποιήσει την επένδυση. Η ύπαρξη επαρκούς 
ιδιωτικής συμμετοχής αποτελεί επίσης κρίσιμο παρά-
γοντα.

Η ιδιωτική συμμετοχή
Η σημασία της ιδιωτικής συμμετοχής δεν πρέπει να 
υποτιμάται. Όπως προκύπτει από το πλαίσιο της δρά-
σης, το μέρος της επένδυσης που δεν καλύπτεται από 
τη δημόσια χρηματοδότηση πρέπει να καλυφθεί από 
ίδια κεφάλαια ή εξωτερική χρηματοδότηση. Σε ένα 
περιβάλλον όπου η πρόσβαση σε τραπεζικό δανει-
σμό παραμένει περιορισμένη για πολλές μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις, αυτό αποτελεί συχνά το μεγαλύτερο 
εμπόδιο. Παράλληλα, η χρονική διάσταση είναι επί-
σης σημαντική. Η υλοποίηση των επενδυτικών σχεδί-
ων πρέπει να ολοκληρωθεί εντός 15 μηνών από την 
έγκρισή τους, γεγονός που απαιτεί σωστό σχεδιασμό 
και αποτελεσματική διαχείριση.

Η υποβολή των αιτήσεων για τη δράση «Παράγου-
με στην Ελλάδα» πραγματοποιείται αποκλειστικά ηλε-
κτρονικά μέσω του ΟΠΣΚΕ, από την ερχόμενη Τρίτη 31 
Μαρτίου έως τις 2 Ιουνίου. Η διαδικασία διέπεται από 
αυστηρές προθεσμίες, ενώ αιτήσεις που δεν πληρούν 
βασικές προϋποθέσεις, όπως ο ελάχιστος απαιτούμε-
νος προϋπολογισμός, απορρίπτονται εξαρχής χωρίς 
να προχωρούν σε αξιολόγηση.

Ποιες εταιρείες δικαιούνται  
έως 220.000 ευρώ

Όλες  
οι λεπτομέρειες  

για τη νέα δράση  του ΕΣΠΑ «Παράγουμε  στην Ελλάδα» 
προϋπολογισμού  

50 εκατ. ευρώ
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Τη δεύτερη μεγαλύτερη μείωση θανάτων από 
τροχαία στην Ευρωπαϊκή Ένωση πέτυχε η Ελ-
λάδα το 2025, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία 
της Κομισιόν για την οδική ασφάλεια. Την ώρα 

που ο ευρωπαϊκός μέσος όρος κινήθηκε πτωτικά μόλις 
κατά 3%, η χώρα μας κατέγραψε εντυπωσιακή μείωση 
22%, επιβεβαιώνοντας ότι η προσπάθεια για πιο ασφα-
λείς δρόμους αποδίδει καρπούς.

Οι θάνατοι από τροχαία μειώθηκαν από 665 το 
2024 σε 517 το 2025, επίδοση που αποτελεί ιστορικό 
ρεκόρ για την Ελλάδα και τον χαμηλότερο αριθμό από 
το 1963. Η χρονιά που πέρασε καταγράφεται ως η πε-
ρίοδος με τη μεγαλύτερη ετήσια μείωση θανατηφό-
ρων τροχαίων στην ιστορία της χώρας, με την Ελλά-
δα να ανεβαίνει στη δεύτερη θέση στην ΕΕ ως προς τη 
βελτίωση των επιδόσεων στην οδική ασφάλεια, πίσω 
μόνο από την Εσθονία.

Προϊόν στρατηγικής 
για την οδική ασφάλεια
Η δραστική αυτή μείωση δεν ήρθε τυχαία, αλλά απο-
τελεί προϊόν μιας συνολικής στρατηγικής για την οδική 
ασφάλεια που υλοποιήθηκε συντονισμένα από πολλά 
συνεργαζόμενα υπουργεία. Στον πυρήνα της στρατη-
γικής αυτής βρίσκονται ένα πιο αυστηρό πλαίσιο κα-
νόνων, η ενίσχυση των ελέγχων, η αξιοποίηση της 
τεχνολογίας, αλλά και μια νέα φιλοσοφία για τις μετα-
κινήσεις, που δίνει έμφαση στην πρόληψη και στην αλ-
λαγή συμπεριφοράς των οδηγών.

Σημαντικό ρόλο έπαιξε ο αυστηρότερος Κώδικας 
Οδικής Κυκλοφορίας, με αυξημένα πρόστιμα και στο-
χευμένες παρεμβάσεις για παραβάσεις υψηλής επικιν-
δυνότητας, όπως η υπερβολική ταχύτητα, η οδήγηση 
υπό την επήρεια αλκοόλ και η χρήση κινητού στο τιμό-
νι. Παράλληλα, η ΕΛΑΣ προχώρησε σε εντατικούς και 
πιο στοχευμένους ελέγχους, δίνοντας έμφαση σε οδι-
κά δίκτυα και χρονικές ζώνες υψηλής επικινδυνότη-
τας, με περισσότερα μπλόκα, αλκοτέστ και ραντάρ τα-
χύτητας.

Καθοριστική θεωρείται και η αξιοποίηση της τεχνο-
λογίας, με την ανάπτυξη συστημάτων ψηφιακής επο-
πτείας και την επέκταση των καμερών καταγραφής 
παραβάσεων, που λειτουργούν αποτρεπτικά για τους 

οδηγούς, ενώ ενισχύθηκαν οι ασφαλείς εναλλακτι-
κές μετακίνησης, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την 
24ωρη λειτουργία των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς 
κάθε Σάββατο βράδυ.

Σημαντικό αποτύπωμα είχαν και οι παρεμβάσεις 
στις υποδομές, με την παράδοση νέων, ασφαλέστε-
ρων δρόμων, όπως ο αυτοκινητόδρομος Πάτρα - Πύρ-
γος, καθώς και με στοχευμένες βελτιώσεις σε επικίνδυ-
να σημεία του δικτύου. 

Οι επενδύσεις σε σύγχρονες υποδομές, καλύτερο 
φωτισμό, διαγραμμίσεις και κόμβους μειώνουν τον κίν-
δυνο σοβαρών συμβάντων.

Αφετηρία για πιο φιλόδοξους στόχους
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η πολιτική ηγεσία του υπουρ-
γείου αναγνωρίζει ότι τα θετικά αποτελέσματα είναι 
μεν ιστορικά, αλλά δεν αποτελούν λόγο εφησυχα-
σμού. Αντίθετα, αντιμετωπίζονται ως αφετηρία για 
ακόμη πιο φιλόδοξους στόχους, καθώς κάθε στατιστι-
κή βελτίωση μεταφράζεται σε ανθρώπινες ζωές που 
σώζονται και οικογένειες που δεν θα θρηνήσουν δι-
κούς τους ανθρώπους στην άσφαλτο.

«Τα επίσημα στοιχεία της Κομισιόν αποτυπώνουν 
μια ουσιαστική και ιστορική πρόοδο: η Ελλάδα κατα-
γράφει τη δεύτερη μεγαλύτερη μείωση θανατηφόρων 
τροχαίων στην Ευρώπη. Είναι αποτέλεσμα στοχευμέ-
νων πολιτικών που ενίσχυσαν τον έλεγχο, αξιοποίη-
σαν την τεχνολογία και βελτίωσαν τις υποδομές, με 

σταθερό προσανα-
τολισμό στην προστα-
σία της ανθρώπινης ζω-
ής. Η προσπάθεια αυτή δεν 
σταματά εδώ. Με σαφή εντολή 
του πρωθυπουργού, συνεχίζουμε πιο εντατικά, ώστε 
το 2026 να πετύχουμε ακόμη μεγαλύτερη μείωση και 
να εμπεδωθεί μια νέα κουλτούρα οδικής ασφάλειας 
στη χώρα», δήλωσε στην «Political» o αναπληρωτής 
υπουργός, αρμόδιος για τις Μεταφορές, Κωνσταντί-
νος Κυρανάκης.

Στόχος η περαιτέρω μείωση
Ο στόχος για το 2026 είναι η περαιτέρω μείωση των 
θανατηφόρων τροχαίων, μέσα από την πλήρη ανά-
πτυξη των συστημάτων ψηφιακής εποπτείας και τον 
ακόμη πιο στενό συντονισμό ανάμεσα σε κράτος, αυ-
τοδιοίκηση και φορείς οδικής ασφάλειας. Ήδη σχεδι-
άζεται η διεύρυνση του δικτύου καμερών, η ενίσχυση 
των ελέγχων σε επαρχιακούς δρόμους και σε σημεία 
με αυξημένο τουριστικό φόρτο, καθώς και νέα κύμα-
τα ενημερωτικών εκστρατειών για τη χρήση κράνους, 
ζώνης και παιδικών καθισμάτων.

Η Ελλάδα επιχειρεί να ευθυγραμμίσει τις πολιτικές 
της με τον ευρωπαϊκό στόχο «Μηδενικών Θανάτων» 
στους δρόμους έως το 2050, υιοθετώντας πρακτικές 
που έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία σε χώρες της Βό-
ρειας και της Δυτικής Ευρώπης. 
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Η Ελλάδα δεύτερη στη μείωση 
θανατηφόρων τροχαίων στην ΕΕ

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

 

Κωνσταντίνος  Κυρανάκης στην «P»: «Συνεχίζουμε εντατικά  για να πετύχουμε  
μεγαλύτερη  

μείωση το 2026»
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H Kalfoplast είναι μια εξωστρεφής βιομηχανική 
επιχείρηση που ειδικεύεται στην κατασκευή κα-
λουπιών και στην παραγωγή πλαστικών εξαρ-
τημάτων. Από μικρή βιοτεχνία που ήταν το 

1989 όταν ιδρύθηκε μετατράπηκε μέσα σε λίγα χρόνια 
σε έναν αξιόπιστο συνεργάτη για επιχειρήσεις που ανα-
ζητούν σταθερές, υψηλής αξίας λύσεις. Η Kalfoplast ξε-
χωρίζει για την ικανότητά της να αναλαμβάνει και να 
υλοποιεί πολύπλοκα, υψηλής απαιτητικότητας projects. 
Προσφέρει ολοκληρωμένες επιχειρησιακές λύσεις -από 
την αρχική μελέτη και οργάνωση του έργου έως την πα-
ράδοση και τη μακροχρόνια υποστήριξη- διασφαλίζο-
ντας συνέπεια, ποιότητα και προσαρμοστικότητα στις 
ανάγκες κάθε πελάτη.

Εξαγωγές 
Σημείο αναφοράς της στρατηγικής που έχει η εταιρεία 
είναι ο εξαγωγικός προσανατολισμός της. Η Kalfoplast 
διαθέτει εδραιωμένη παρουσία σε αγορές όπως είναι 
η Τουρκία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Γαλλία και οι ΗΠΑ, 
με σταθερά αυξανόμενα εξαγωγικά συμβόλαια. Η δι-
εθνής δραστηριότητα ενισχύει την ανθεκτικότητα της 
εταιρείας και διευρύνει τις ευκαιρίες ανάπτυξης σε 
απαιτητικούς κλάδους.

Ρυθμός ανάπτυξης
Την ίδια ώρα, το επιχειρηματικό μοντέλο και οι στοχευ-
μένες ενέργειες απέδωσαν σημαντικά αποτελέσματα 
τα τελευταία χρόνια. Ειδικότερα, το 2025 ο κύκλος ερ-
γασιών της Kalfoplast έφτασε τα 6 εκατ. ευρώ, κατα-
γράφοντας αύξηση 46% σε σχέση με το 2024. Το 2026 
η ανάπτυξη συνεχίζεται με επιταχυνόμενους ρυθμούς, 
καθώς ο τρέχων ρυθμός αύξησης του τζίρου είναι πε-
ρίπου στο 30%, αντικατοπτρίζοντας την επέκταση των 
εξαγωγών και την απόκτηση μεγάλων συμβολαίων.

Επενδυτική στρατηγική 
Στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης, η Kalfoplast υλο-
ποιεί στοχευμένα επενδυτικά προγράμματα. Συγκε-
κριμένα, την τρέχουσα τριετία έχουν προγραμματιστεί 
συνολικές επενδύσεις ύψους 2,5 εκατ. ευρώ σε εξοπλι-
σμό και υποδομές, συμπεριλαμβανομένης της επέκτα-
σης των κτιριακών εγκαταστάσεων των 5.500 τμ που 
διαθέτει στη Βιομηχανική Περιοχή (ΒΙΠΕ) Θεσσαλονί-
κης. Οι πόροι αυτοί στοχεύουν στην αύξηση της παρα-
γωγικής ικανότητας, στη βελτίωση της ποιότητας των 
υπηρεσιών και στην ταχύτερη ανταπόκριση σε πολύ-
πλοκα έργα.

Εξοπλισμός
Η εταιρεία διαθέτει σύγχρονο και εξειδικευμένο τε-
χνολογικό εξοπλισμό, τελευταίας τεχνολογίας για 
το μηχανουργείο και την παραγωγή πλαστικών, ενώ 
εφαρμόζει ετήσια προγράμματα εκσυγχρονισμού, 
αναβάθμισης και ποιοτικής πιστοποίησής του. Με πα-
ραγωγικά εργαλεία μηχανές injection 50t - 650t, αντι-
κειμένων μέχρι 4 κιλών και εξειδικευμένων προγραμ-
μάτων που συνδυάζουν τον ψηφιακό σχεδιασμό (CAD) 
με την αυτοματοποιημένη παραγωγή (CAM), μηχανι-
κής με τη βοήθεια υπολογιστή (CAE), σε συνδυασμό 
με μηχάνημα ταχείας προτυποποίησης στο μηχανουρ-
γείο, η Kalfoplast διακρίνεται και ισχυροποιείται στον 
ανταγωνιστικό στίβο. Χαρακτηριστικό δείγ-
μα του σύγχρονου εξοπλισμού της εί-
ναι η Μετρητική Μηχανή Συντεταγ-
μένων Πολλαπλών Αισθητήρων 
-Multisensory CMM NEXIV VMA- 
της ιαπωνικής NIKON.  

Επιχειρηματική 
φιλοσοφία 
Η επιχειρηματική προσέγγιση 
της εταιρείας βασίζεται στην 

εμπιστοσύνη, στη συνέπεια και στην παροχή προστι-
θέμενης αξίας. «Στοχεύουμε σε μακροχρόνιες συνερ-
γασίες καθώς και στην ευελιξία στην κάλυψη ειδικών 
απαιτήσεων και στη διαφάνεια στις διαδικασίες, με 
έμφαση στη βιώσιμη ανάπτυξη και τη σταθερή κερ-
δοφορία», δήλωσε στην Kalfoplast ο διευθυντής της 
εταιρείας Βασίλης Καλφόπουλος και σημείωσε ότι η 
διοίκηση εφαρμόζει τεχνοκρατικά κριτήρια επιχειρη-
ματικής επιτυχίας, όπως είναι οι επενδύσεις που βα-
σίζονται στους δείκτες απόδοσης (KPI-driven), η δια-
χείριση κινδύνου και ρευστότητας, η βελτιστοποίηση 
της εφοδιαστικής αλυσίδας και στοχευμένη εμπορι-

κή στρατηγική. «Αυτή η προσέγγιση μετριέται σε 
απτά αποτελέσματα, όπως είναι η αύξη-

ση πωλήσεων, η διείσδυση σε νέ-
ες αγορές και η σταθερή ροή 

έργων, ενώ παρά τις αβεβαι-
ότητες προμηθειών και την 

έντονη αγορά, η αυστηρή 
διαχείριση επιδόσεων δι-
ασφαλίζει συνέπεια και 
αξία για τους συνεργά-
τες», υπογράμμισε ο κ. 
Καλφόπουλος. 
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Επενδύει με βάση την απόδοση η Kalfoplast
Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

 Ειδικεύεται  
στην κατασκευή  καλουπιών και πλαστικών εξαρτημάτων ενώ διαθέτει εδραιωμένη παρουσία σε αγορές όπως είναι η Τουρκία,  η Γερμανία, η Ιταλία,  η Γαλλία και οι ΗΠΑ,  με σταθερά αυξανόμενα 
εξαγωγικά  
συμβόλαια

Ο διευθυντής  
της Kalfoplast,  

Βασίλης Καλφόπουλος
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Κερδίζει έδαφος τα τελευταία χρόνια η επανε-
πένδυση του μερίσματος που διανέμουν στους 
μετόχους τους οι εισηγμένες στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών εταιρείες, καθώς ειδικά στα χρό-

νια της ανόδου της αγοράς όσοι επενδυτές τοποθέτη-
σαν ξανά τα κεφάλαια του μερίσματος στις μετοχές της 
εταιρείας βγήκαν κερδισμένοι.

Οι μακροπρόθεσμοι επενδυτές προτιμούν την 
επανεπένδυση του μερίσματος, καθώς δίνεται συνή-
θως και μια έκπτωση έναντι της τιμής της μετοχής. 
Όμως και για τις εταιρείες υπάρχει όφελος, καθώς 
ενισχύονται τα ίδια κεφάλαια, δεν υπάρχει εκροή κε-
φαλαίων από το ταμείο, στο ύψος που θα ήταν αν δεν 
προσέφερε δυνατότητα επανεπένδυσης, και τα χρή-
ματα που εξοικονομούνται μπορούν να τοποθετηθούν 
σε επενδύσεις ανάπτυξης της εκάστοτε εταιρείας.

Ποιες εταιρείες παρέχουν τη δυνατότητα
Η επανεπένδυση δεν είναι μια καινούρια τάση, αλλά οι 
επενδυτές του ΧΑ την έχουν γνωρίσει κυρίως από την 
ΟΠΑΠ (νυν Allwyn) τα προηγούμενα έτη. Ακόμη πιο 
παλιά είχε προσφερθεί δυνατότητα επανεπένδυσης 
από τη Eurobank (2007), αλλά και από μία εταιρεία 
που σήμερα δεν είναι εισηγμένη, την Ελτράκ. Μάλι-
στα, η Allwyn ανακοίνωσε πως το τελικό μέρισμα των 
0,80 ευρώ που θα δώσει θα προσφέρει τη δυνατότη-
τα επανεπένδυσης. Ανάλογα με το ποσοστό αποδοχής 
θα υπάρχει όφελος στον συνολικό δανεισμό, ο οποί-
ος λόγω εξαγορών αλλά και απόκτησης μετοχών από 
τους μετόχους που διαφώνησαν στη συγχώνευση έχει 
ενισχυθεί.

Σημειώνεται πως το 2022 όσοι επενδυτές της 
ΟΠΑΠ είχαν επανεπενδύσει το μέρισμα το είχαν κάνει 
στην τιμή των 12,17 ευρώ. Έκτοτε έδωσε αρκετά μερί-
σματα η εταιρεία, ενώ παρά τη μεγάλη πτώση της με-
τοχής τους τελευταίους μήνες, πάλι είναι υψηλότερα 
από εκείνη την τιμή.

Το Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών (ΔΑΑ) έχει ση-
μαντικό επενδυτικό πρόγραμμα, το οποίο προσφέρει 
τη δυνατότητα επανεπένδυσης. Η κίνηση, σύμφωνα 
με αναλυτές, είναι σημαντική για δύο λόγους: Πρώ-
τον, γιατί εξοικονομεί χρήματα για τις επενδύσεις (πε-
ρίπου 100 εκατ. ευρώ) και, δεύτερον, γιατί η απόδο-
ση του αεροδρομίου συνδέεται με τα ίδια κεφάλαια, 
δηλαδή τα κέρδη που δημιουργούν οι αεροπορικές 

δραστηριότητες είναι στο 15% του ρυθμιζόμενου κε-
φαλαίου, σύμφωνα με τη σύμβαση που υπάρχει με το 
ελληνικό Δημόσιο. Επομένως, η αύξηση του κεφαλαί-
ου μέσω της επανεπένδυσης δημιουργεί χώρο για πε-
ρισσότερα κέρδη μελλοντικά.

Τονίζεται πως το πρόγραμμα επέκτασης του αερο-
δρομίου προχωρά με στόχο τη σταδιακή αύξηση της 
δυναμικότητας εξυπηρέτησης σε 40 εκατομμύρια επι-
βάτες ετησίως έως το 2032. Το συνολικό επενδυτικό 
πρόγραμμα εκτιμάται σε περίπου 1,3 δισ. ευρώ (σε τι-
μές 2024) και υλοποιείται σταδιακά από το 2025 έως 
το 2032, με έως και το 50% των συνολικών επενδύσε-
ων να αναμένεται να πραγματοποιηθεί έως το 2028. 
Η εταιρεία έχει ήδη εξασφαλίσει τις σχετικές χρημα-
τοδοτικές της ανάγκες έως το 2028/2029, μέσω ομο-
λογιακού δανείου ύψους 806 εκατ. ευρώ από την 
Alpha Bank, καθώς και μέσω της προγραμματισμένης 
αύξησης του κεφαλαίου αεροπορικών δραστηριοτή-
των ποσού έως 240 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο του εγκε-
κριμένου προγράμματος επανεπένδυσης μερίσματος 
για την περίοδο 2025-2028.

Η BriQ Properties το 2025 έδωσε μετοχές σε 
όσους συμφώνησαν με την πρόταση επανεπένδυσης 
στα 2,55 ευρώ και σήμερα η μετοχή είναι κοντά στα 3 
ευρώ. Έτσι, δεν υπήρξε εκροή 3,88 εκατ. ευρώ. Τη δυ-
νατότητα επανεπένδυσης έχουν προσφέρει στους με-
τόχους τους και η Alter Ego Media αλλά και η Alpha 
Trust Ανδρομέδα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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Οφέλη από την επανεπένδυση μερίσματος

Οι μακροπρόθεσμοι επενδυτές την προτιμούν, 
καθώς δίνεται συνήθως και μια έκπτωση έναντι 
της τιμής της μετοχής, ενώ για τις εταιρείες  
υπάρχει όφελος, καθώς ενισχύονται τα ίδια 
κεφάλαια και τα χρήματα  που εξοικονομούνται 
μπορούν να τοποθετηθούν σε επενδύσεις
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ΑΡΘΡΟ

του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η στεγαστική κρίση δεν αποτελεί πλέον ένα περιφερειακό 
ή συγκυριακό φαινόμενο αλλά μια δομική πρόκληση που 
επηρεάζει σχεδόν όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ιδιαίτερα την Κύπρο. Τα τελευταία χρόνια η ρα-
γδαία αύξηση των τιμών ακινήτων και ενοικίων, η αστικο-
ποίηση, η περιορισμένη προσφορά και οι νέες πιέσεις από 
τη διεθνή επενδυτική δραστηριότητα έχουν δημιουργή-
σει ένα περιβάλλον όπου η πρόσβαση σε αξιοπρεπή στέ-
γη γίνεται ολοένα και πιο δύσκολη. Σε αυτό το πλαίσιο, το 
Ευρωπαϊκό Σχέδιο Προσιτής Στέγασης έρχεται να αποτε-
λέσει μια σημαντική πολιτική παρέμβαση, επιχειρώντας 
να μετατρέψει τη στέγη από οικονομικό βάρος σε κοινω-
νικό δικαίωμα.

Η φιλοσοφία του σχεδίου είναι σαφής και εδράζεται στη 
βασική αρχή ότι χωρίς επαρκή και προσιτή κατοικία δεν 
μπορεί να υπάρξει κοινωνική συνοχή, οικονομική σταθε-
ρότητα ούτε βιώσιμη ανάπτυξη. Για τον λόγο αυτό η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει μια ολιστική προσέγγιση που 
βασίζεται σε τέσσερις βασικούς πυλώνες, ήτοι την αύξη-
ση της προσφοράς κατοικιών, την κινητοποίηση επενδύ-
σεων, την υιοθέτηση μεταρρυθμίσεων και τη στοχευμένη 
προστασία των ευάλωτων ομάδων.

Η αύξηση της προσφοράς αποτελεί ίσως το πιο κρίσιμο 
στοιχείο. Η Ευρώπη αντιμετωπίζει ένα παράδοξο, ότι δη-
λαδή ενώ η ζήτηση αυξάνεται, σημαντικός αριθμός κα-
τοικιών παραμένει αναξιοποίητος. Η ενεργοποίηση αυτών 
των ακινήτων, σε συνδυασμό με την επιτάχυνση των πο-
λεοδομικών διαδικασιών και την ενίσχυση της κατασκευ-
αστικής δραστηριότητας, μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά 
στη σταθεροποίηση των τιμών. Παράλληλα, η σύνδεση 
της στεγαστικής πολιτικής με την πράσινη μετάβαση, μέ-
σω ενεργειακής αναβάθμισης και βιώσιμων κατασκευών, 

δημιουργεί διπλό όφελος, δηλαδή τη μείωση κόστους για 
τα νοικοκυριά και την περιβαλλοντική προστασία.

Καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει και η κινητοποίηση επεν-
δύσεων. Το σχέδιο προωθεί τη συνεργασία δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα, αξιοποιώντας ευρωπαϊκά χρηματοδο-
τικά εργαλεία και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 
Η απλοποίηση των κανόνων και η ενίσχυση της πρόσβα-
σης σε κεφάλαια μπορούν να επιτρέψουν την υλοποίη-
ση μεγάλων έργων κοινωνικής και προσιτής κατοικίας, τα 
οποία μέχρι σήμερα καθυστερούσαν ή δεν προχωρούσαν. 
Ταυτόχρονα, το σχέδιο αναγνωρίζει ότι η αγορά ακινή-
των έχει αλλάξει ριζικά. Η εξάπλωση των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων και η αυξημένη επενδυτική δραστηριότητα σε 
ακίνητα έχουν περιορίσει την προσφορά για μόνιμους κα-
τοίκους, οδηγώντας σε περαιτέρω αύξηση των τιμών. Η 
ανάγκη για ρύθμιση αυτών των φαινομένων είναι πλέον 
επιτακτική, όχι για να περιοριστεί η ανάπτυξη, αλλά για να 
αποκατασταθεί η ισορροπία στην αγορά.

Για την Κύπρο οι προκλήσεις αυτές είναι ακόμη πιο έντο-
νες. Η τουριστική πίεση, η συγκέντρωση πληθυσμού στα 
αστικά κέντρα και η έλλειψη οργανωμένης στεγαστικής 
πολιτικής έχουν δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα πρό-
σβασης στη στέγη, ιδιαίτερα για τους νέους και τα μεσαία 
εισοδήματα. Το ευρωπαϊκό σχέδιο προσφέρει ένα σημα-
ντικό εργαλείο και μια στρατηγική κατεύθυνση, αλλά δεν 
αρκεί από μόνο του. Η πραγματική πρόκληση παραμένει 
να είναι πολιτική. Απαιτούνται βούληση για μεταρρυθμί-
σεις, συντονισμός πολιτικών και αξιοποίηση των διαθέ-
σιμων πόρων. Η στέγη δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται 
αποκλειστικά ως επενδυτικό προϊόν. Είναι βασική προϋ-
πόθεση αξιοπρεπούς διαβίωσης και κοινωνικής συνοχής. 
Η Ευρώπη δείχνει τον δρόμο. Η Κύπρος καλείται να απο-
δείξει ότι μπορεί να τον ακολουθήσει με σοβαρότητα, σχέ-
διο και αποφασιστικότητα.

Η στέγη ως δικαίωμα

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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της Dr. DILTEC Ελισάβετ Χονδή - Elisabeth  Chondi 

Η Βουλή των Ελλήνων αποτελεί θεωρητικά τον πυρήνα 
της δημοκρατικής λειτουργίας, έναν θεσμικό χώρο όπου 
τα δικαιώματα των εκλεγμένων πολιτικών συνομιλούν 
με τις υποχρεώσεις τους απέναντι στην κοινωνία. Στην 
πράξη, ωστόσο, παρατηρούμε μία συστηματική εκτρο-
πή από τη θεσμική δεοντολογία, η οποία αποκτά πλέ-
ον χαρακτηριστικά κοινωνικού φαινομένου: η αυθαίρε-
τη ελευθερία, η παραβίαση κανονισμών και η θεσμική 
αδιαφορία λειτουργούν ως δείκτες ευρύτερης κοινωνι-
κής απορρύθμισης.

Η διαχρονική πρακτική της παράνομης βιντεοσκόπησης, 
η ανοχή στην ασέβεια μέσα στην αίθουσα και η εκφοβι-
στική συμπεριφορά των πολιτικών απέναντι στους συ-
ναδέλφους τους δεν αποτελούν μεμονωμένα περιστατι-
κά. Αντίθετα, συνιστούν καταχρηστική χρήση εξουσίας, 
η οποία έχει διασταυρωθεί με την εξέλιξη της κοινωνι-
κής αντίληψης για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις. 
Η παραβίαση των κανόνων, η θεσμική ανεπάρκεια και η 
κανονικοποίηση της ατιμωρησίας λειτουργούν ως κα-
θρέφτης για τις μετατοπίσεις που παρατηρούνται στην 
κοινωνία ευρύτερα: τα ατομικά προνόμια και η δημοσι-
οποίηση μέσω social media υπερβαίνουν τη συλλογική 
ευθύνη και τη θεσμική τήρηση.

Η αναγωγή της βουλευτικής συμπεριφοράς σε κοινω-
νικό φαινόμενο υποστηρίζεται από τρεις βασικούς άξο-
νες ανάλυσης:

1. Υποτίμηση κανόνων και θεσμικών υποχρεώσε-
ων: Η αμφισβήτηση και η παραβίαση των θεσμικών δι-
αδικασιών, καθώς και η εκμετάλλευση των δικαιωμά-
των για προσωπική προβολή, αντικατοπτρίζουν την 
αποδυνάμωση της θεσμικής κουλτούρας. Το φαινόμενο 
επεκτείνεται σε δημόσιους χώρους πέραν της Βουλής, 
όπως δικαστήρια, εκπαιδευτικά ιδρύματα και δημόσιες 
υπηρεσίες, όπου η παραβίαση κανόνων και η ατομική 
προβολή θεωρούνται αποδεκτές πρακτικές ή αναγνω-
ρίζονται με κοινωνική ανοχή.

2. Παράνομη βιντεοσκόπηση ως κοινωνικός δεί-
κτης: Η καταγραφή συναδέλφων χωρίς συγκατάθεση 
και η χρήση του υλικού για δημοσιοποίηση ή διασυρμό 
δεν αποτελούν μόνο κανονιστική παραβίαση, αλλά και 
κοινωνιολογικό δείκτη της διάχυτης τάσης για επιτήρη-
ση, έλεγχο και επικοινωνιακή κυριαρχία. Η πρακτική αυ-
τή λειτουργεί ως μικρογραφία των κοινωνικών σχέσε-
ων: η ισχύς και η προβολή υπερτερούν της νομιμότητας 
και της ηθικής.

3. Κανονικοποίηση της ατιμωρησίας και κοινωνι-
κή επίδραση: Η επαναλαμβανόμενη ανοχή σε συμπερι-
φορές παραβίασης κανόνων και αξιοπρέπειας δημιουρ-
γεί ένα κοινωνικό περιβάλλον όπου η διάκριση μεταξύ 
δικαιώματος και αυθαιρεσίας θολώνει. Η Βουλή, ως 
θεσμός που υποτίθεται ότι ορίζει πρότυπα, λειτουργεί 
αντίθετα προς τη συλλογική κοινωνική εκπαίδευση για 
τον σεβασμό των κανόνων. Το φαινόμενο αυτό έχει άμε-
ση αναλογία με δημόσιους χώρους, όπου οι πολίτες συ-
χνά παραβιάζουν κανόνες ακολουθώντας το μοντέλο 
της θεσμικής ανοχής.

Ακαδημαϊκά, η παράνομη βιντεοσκόπηση και η ασέβεια 
μπορούν να ενταχθούν στην έννοια της θεσμικής κα-
ταχρηστικότητας, η οποία ορίζεται ως η συστηματική 
εκμετάλλευση εξουσίας πέρα από τα όρια που επιτρέ-
πονται από νόμους, κανονισμούς ή θεσμικές δεοντολο-
γίες*. Η επανάληψη αυτών των πρακτικών και η διάχυ-
σή τους στα δημόσια πεδία υποδηλώνουν ότι η κοινωνία 
βιώνει μία θεσμική διάβρωση, όπου η ατομική επιδίωξη 
υπερβαίνει το συλλογικό συμφέρον και η τήρηση κανό-
νων θεωρείται προαιρετική.

Η πολιτική και κοινωνική σημασία αυτών των φαινομέ-
νων δεν περιορίζεται σε αισθητική ή επικοινωνιακή δι-
άσταση. Αντιθέτως, λειτουργεί ως κοινωνικό καρδιο-
γράφημα, που μετρά την ένταση, τη συχνότητα και τη 
διάχυση της θεσμικής αδυναμίας και της καταχρηστικής 
συμπεριφοράς. Η παρατήρηση αυτών των μοτίβων επι-
τρέπει την κατανόηση της σύγχρονης ελληνικής κοινω-
νίας: η θεσμική ανεπάρκεια, η ανοχή στην ασέβεια και η 
επικοινωνιακή κυριαρχία υποδεικνύουν την έκταση της 
κοινωνικής απορρύθμισης και τον βαθμό στον οποίο η 
δημοκρατική κουλτούρα βρίσκεται σε κρίση.

Συνολικά, η Βουλή και οι δημόσιοι χώροι λειτουργούν 
ως μικρογραφία της κοινωνικής κατάστασης. Η θεσμι-
κή ανεπάρκεια, η παραβίαση δικαιωμάτων, η κανονικο-
ποίηση της ατιμωρησίας και η αυθαίρετη χρήση εξου-
σίας αποτελούν σημεία αναφοράς για την εκτίμηση της 
κοινωνικής ισορροπίας. Η παρατήρηση, η ανάλυση και η 
κριτική αυτών των πρακτικών δεν είναι απλώς θεωρητι-
κή άσκηση: αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για την 
κατανόηση της δυναμικής της ελληνικής κοινωνίας, των 
αξιών της και της διατήρησης της θεσμικής συνοχής.

* Βλ. Ευρωπαϊκό Δίκαιο Διοικητικής Δεοντολογίας 
(Council of Europe, Guidelines on Good Governance, 
2020), άρθρα 5-6: Καταχρηστική χρήση εξουσίας και 
προστασία θεσμικών διαδικασιών.

Η Βουλή ως καθρέφτης της κοινωνίας:  
Θεσμική καταχρηστικότητα  
και κοινωνικό καρδιογράφημα

Υποψήφια  
διδάκτωρ 
Γλωσσολογίας  
του Πανεπιστημίου 
της Σορβόννης, 
μόνιμο μέλος  
της DILTEC  
και εισηγήτρια 
στο Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα 
Σπουδών  
της Σορβόννης 
«Διδακτική  
της γαλλικής  
ως ξένης γλώσσας»
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Σταδιακά αποκαλύπτεται η νέα στρατηγική στόχευση των 
ΗΠΑ: αφενός η επικράτησή τους σε ολόκληρο το Δυτικό 
Ημισφαίριο, αφετέρου η συρρίκνωση των δυνατοτήτων της 
Κίνας να επεκταθεί, να ενδυναμωθεί και -μεσοπρόθεσμα- 
να αποτελέσει το αντίπαλον -οικονομικά και στρατιωτικά- 
δέος για την Αμερική.
Οι κινήσεις στην παγκόσμια σκακιέρα είναι (εκ μέρους των 
ΗΠΑ) καλά μελετημένες, σχεδιασμένες και έχουν αρχίσει 
ήδη να μπαίνουν σε εφαρμογή. Είτε αυτό αρέσει είτε όχι. Εί-
τε είναι ηθικό ή ανήθικο, έντιμο ή ανέντιμο, δίκαιο ή άδικο. 
Προδήλως η διακυβέρνηση Ντ. Τραμπ επείγεται να υλοποι-
ήσει τις στοχεύσεις της (με έναν σμπάρο πολλά τρυγόνια) 
προτού η Κίνα επιταχύνει τον καλπασμό της. Η Κίνα εξαρ-
τάται -και- από το αργό πετρέλαιο και εκεί προσπαθούν οι 
ΗΠΑ να την πλήξουν. Να της το στερήσουν. Να την αποκό-
ψουν από τις χώρες οι οποίες της το προμηθεύουν. Τρεις κυ-
ρίως είναι αυτές: Ρωσία, Ιράν, Βενεζουέλα (η μεγαλύτερη 
από την οποία εισάγει πετρέλαιο).
ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ: Είχε ως πρώτη χώρα «επιλογής» την τιμητι-
κή της. Από αυτήν άρχισαν τα όργανα με τη σύλληψη/απα-
γωγή του ηγέτη της Μαδούρο. Επακολούθησαν -και συνε-
χίζονται- οι αλλαγές. Τα πετρέλαια (και ο χρυσός άμεσα ή 
έμμεσα και από άλλες χώρες όπου μεταφέρθηκαν, πχ Τουρ-
κία) περιέρχονται υπό αμερικανικό έλεγχο. Συνεπώς η Κίνα 
θα τα στερηθεί. Ταυτόχρονα θα υποστεί και πλήγμα εξαιτί-
ας των πόρων που έχει διαθέσει για υποδομές στη Βενεζου-
έλα. Η Κίνα επί του παρόντος έχει αρκεστεί σε φραστικές 
μόνον αντιδράσεις. Αν όμως κλείσει και η στρόφιγγα ροής 
ιρανικού πετρελαίου, τότε θα εξαρτάται αποκλειστικά από 
τη Ρωσία. Τότε ενδεχομένως η αντίδρασή της να είναι δια-
φορετική. Οψόμεθα.
Τελικά ΗΠΑ και Κίνα βρίσκονται σε ένα ιδιότυπο/έμμεσο 
πόλεμο χωρίς -άμεσα- να επιδίδονται σε εχθροπραξίες η 
μία εναντίον της άλλης. Χρησιμοποιούν άλλες χώρες ως 
αναλώσιμα/θύματα. Ο δήθεν αναίμακτος πόλεμος δεν εί-
ναι μόνο οικονομικός, όπως περιγράφεται, αλλά κανονι-
κός, ανθρωποεξοντωτικός, άδικος και ανέντιμος: μορφή 

πολέμου είναι, εξίσου άθλια και υποκριτική με τον άμε-
σο πόλεμο.
ΙΡΑΝ: Δεύτερο στη λίστα «επιλογής» προκειμένου να κλεί-
σει και εκεί η στρόφιγγα πετρελαίου προς Κίνα. Βέβαια, το 
Ιράν δεν είναι Βενεζουέλα. 
Υπάρχει δυσαρέσκεια σημαντικής μερίδας του πληθυσμού 
για το θεοκρατικό καθεστώς των μουλάδων. Δεν είναι μό-
νον η καταπίεση ενός αυταρχικού καθεστώτος η αιτία αυτής 
της δυσαρέσκειας, αλλά και η αποτυχία της οικονομικής πο-
λιτικής που έχει ως αποτέλεσμα τη μικρή αγοραστική αξία 
του νομίσματος.
Βασικά, οι παραπάνω δύο παράγοντες δημιούργησαν το 
πρόσφορο έδαφος για «εκμετάλλευση» της κατάστασης 
από μέρους των ΗΠΑ, προκειμένου να επιτευχθεί ο δικός 
τους απώτερος στόχος. Το να επιτύχουν δηλαδή να αποστε-
ρήσουν την Κίνα και από το ιρανικό πετρέλαιο(!). Ταυτόχρο-
να, το Ισραήλ για λόγους αυτοπροστασίας του συμμετέχει 
στις πολεμικές επιχειρήσεις. Το Ιράν (διόλου περίεργο) άρ-
χισε να σπαράσσεται εσωτερικά. Κανονικός εμφύλιος ήδη 
βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη/εξέλιξη.
Οι ΗΠΑ δήλωσαν αρχικά ότι θα επέμβουν στρατιωτικά μό-
νον αν ο αριθμός των νεκρών διαδηλωτών... αυξηθεί(!). Προ-
φανώς το όλο ζήτημα είναι... αριθμητικών δεδομένων. Έκτα-
κτα. Τελικά όμως επιτέθηκαν (με το Ισραήλ μαζί) στο Ιράν.
Το νερό έχει μπει στ’ αυλάκι και το αίμα αθώων ανθρώπων 
θα συνεχιστεί να ρέει. Για καλό βέβαια σκοπό, αφού θα ικα-
νοποιηθούν οι φιλοδοξίες και τα συμφέροντα άλλων συ-
νανθρώπων τους, άλλων χωρών που θα ζήσουν καλύτε-
ρα(!). Έτσι συμβαίνει ιστορικά και νομοτελειακά. Δεν γίνεται 
να τα έχουμε όλοι όλα. Κάποιοι θα έχουν περισσότερα. Άλ-
λοι λιγότερα και κάποιοι τίποτα, ούτε καν το δικαίωμα να ζή-
σουν. Βέβαια, το Ιράν είχε την τάση ανάπτυξης πυρηνικών. 
Και είχε διακηρύξει «θάνατο στους απίστους, στους Ισραη-
λινούς, στους Αμερικανούς». Μην το λησμονούμε.
ΥΓ.: Φαίνεται πως είναι πολλά τα τρυγόνια (Βενεζουέλα, 
Ιράν, Κίνα, Γροιλανδία, ΕΕ, Κολομβία, Κούβα, Μεξικό κ.ά.) 
που κυνηγάει ο Ντ. Τραμπ ταυτόχρονα. Φοβούμαι όμως μή-
πως ξεμείνει τελικά από… σκάγια.

Πολλά τα τρυγόνια 

Ιατρός 
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Ως «μονομερή και άδικη» χαρακτήρισε το Ιράν την πρό-
ταση των Ηνωμένων Πολιτειών για τον τερματισμό του 
πολέμου, σύμφωνα με ανώτερο Ιρανό αξιωματούχο 
που μίλησε στο Reuters, αφήνοντας ωστόσο ανοιχτό το 

ενδεχόμενο προόδου εφόσον επικρατήσει «ρεαλισμός» 
στην Ουάσιγκτον. Η αρχική απάντηση του Ιράν δι-
αβιβάστηκε μέσω του Πακιστάν, αφού εξετά-
στηκε λεπτομερώς από ανώτερους Ιρανούς 
αξιωματούχους και τον εκπρόσωπο του 
ανώτατου ηγέτη του Ιράν. Έτσι, λοιπόν, 
οι πιθανότητες για έναρξη συνομιλιών 
από τη μία και για μια χερσαία επέμ-
βαση από την άλλη φαίνεται να μην 
έχουν ξεκαθαρίσει ακόμη. Ο Τραμπ 
δήλωσε πριν λάβει την απάντηση ότι 
οι Ιρανοί «θέλουν απεγνωσμένα συμ-
φωνία, αλλά φοβούνται ότι θα τους 
σκοτώσουν αν το πουν». Το Ιράν κά-
νει λόγο για «ομολογία αποτυχίας» της 
Ουάσιγκτον. Ο Αμερικανός πρόεδρος μέ-
σω νέας ανάρτησής του προειδοποίησε τους 
Ιρανούς διαπραγματευτές «να σοβαρευτούν» 
σύντομα, «πριν να είναι πολύ αργά». Ο Τραμπ φαίνε-
ται να έχει πει στους πιο στενούς συνεργάτες του ότι θέλει τα-
χεία απεμπλοκή από τον πόλεμο στο Ιράν, παρά τη διαφορετική 
διάθεση στα σχέδια Νετανιάχου. 

«Οι Ιρανοί διαπραγματευτές είναι πολύ διαφορετικοί και “πε-
ρίεργοι”. Μας “παρακαλούν” να κάνουμε μια συμφωνία, κάτι που 
θα έπρεπε να κάνουν αφού έχουν εξουδετερωθεί στρατιωτικά, 
με μηδενικές πιθανότητες ανάκαμψης, κι όμως δηλώνουν δημό-
σια ότι απλώς “εξετάζουν την πρότασή μας”. Λάθος!» σημείωσε 
ο Αμερικανός πρόεδρος και πρόσθεσε: «Καλύτερα να σοβαρευ-
τούν σύντομα, πριν να είναι πολύ αργά, γιατί μόλις συμβεί αυτό, 
δεν υπάρχει γυρισμός και δεν θα είναι και ωραία!». 

Το Ισραήλ εξόντωσε και τον αρχηγό
του Ναυτικού των Φρουρών…
Την ίδια ώρα, το Ισραήλ συνεχίζει ακάθεκτο την επιχείρηση εξό-
ντωσης της ιρανικής ηγεσίας. Τελευταίο θύμα ο αρχηγός του 
Ναυτικού των Φρουρών της Επανάστασης, ο άνθρωπος που είχε 
ουσιαστικά το πρόσταγμα για τα Στενά του Ορμούζ. Ο Τανγκσίρι 
ήταν ένα από τα λίγα «μεγάλα» ονόματα που είχαν επιβιώσει μέ-
χρι στιγμής από τις αμερικανικές και ισραηλινές επιχειρήσεις. Τις 
τελευταίες ημέρες, είχε υιοθετήσει επιθετική στάση εν μέσω του 

πολέμου στον Κόλπο, ειδικά σε σχέση με τα 
Στενά του Ορμούζ. Όχι μόνο έδωσε το πρά-

σινο φως για το κλείσιμό τους, αλλά δεσμεύτη-
κε επίσης να τα κρατήσει κλειστά. Την περασμένη 

εβδομάδα, απείλησε να προβεί σε αντίποινα εναντίον αμε-
ρικανικών στόχων στην περιοχή, προειδοποιώντας τους πολίτες 
και τους εργάτες να μείνουν μακριά. Η εκπρόσωπος Τύπου του 
Λευκού Οίκου Καρολάιν Λέβιτ δήλωσε ότι ο Τραμπ είναι έτοιμος 
να πλήξει «πιο σκληρά από ποτέ» σε περίπτωση που δεν επιτευ-
χθεί συμφωνία. «Ο πρόεδρος δεν μπλοφάρει και είναι έτοιμος να 
εξαπολύσει κόλαση. Το Ιράν δεν πρέπει να υπολογίσει λάθος ξα-
νά. Οποιαδήποτε περαιτέρω βία θα οφείλεται στο ότι το ιρανικό 
καθεστώς αρνείται να καταλήξει σε συμφωνία», ανέφερε. 

Σύμφωνα με τις πηγές που επικαλείται το Axios, εξετάζο-
νται τέσσερις βασικές επιλογές για το λεγόμενο «τελικό χτύπη-
μα». Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται η εισβολή ή ο αποκλεισμός 
του νησιού Χαργκ, το οποίο αποτελεί τον βασικό κόμβο εξαγωγών 
πετρελαίου του Ιράν. Στο τραπέζι βρίσκεται επίσης η πιθανότητα 
στρατιωτικής επιχείρησης στο νησί Λαράκ, το οποίο θεωρείται 
κρίσιμο για τον έλεγχο των Στενών του Ορμούζ, καθώς φιλοξενεί 
ραντάρ, οχυρώσεις και μέσα επίθεσης κατά εμπορικών πλοίων.

Άλλο σενάριο αφορά την κατάληψη του στρατηγικής σημα-
σίας νησιού Αμπού Μούσα, καθώς και δύο μικρότερων νησίδων 
κοντά στη δυτική είσοδο των Στενών του Ορμούζ, περιοχές που 
ελέγχονται από το Ιράν αλλά διεκδικούνται και από τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα. Παράλληλα, εξετάζεται η παρεμπόδιση ή η κα-
τάληψη πλοίων που μεταφέρουν ιρανικό πετρέλαιο στην ανατο-
λική πλευρά των Στενών. 

Το μποϊκοτάζ της Χεζμπολάχ
στην κυβέρνηση του Λιβάνου
Στο μεταξύ, οι τέσσερις υπουργοί που εκπροσωπούν τη Χεζμπο-
λάχ μποϊκόταραν τη συνεδρίαση της κυβέρνησης του Λιβάνου, 
σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την απόφαση να απελαθεί ο πρέ-
σβης του Ιράν. Η Χεζμπολάχ και ο σιιτικός σύμμαχός της, το κί-
νημα Αμάλ, είχαν καταδικάσει την άνευ προηγουμένου απόφαση 
των Αρχών και ζήτησαν από τον πρέσβη του Ιράν να παραμείνει 
στη χώρα. Με τις επιπτώσεις που είχε στην παγκόσμια οικονομία η 
πανδημία του κορονοϊού συνέκρινε τον πόλεμο στη Μέση Ανατο-
λή ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν. Κατά τη διάρκεια ομιλίας 
του στη Μόσχα, ο Πούτιν δήλωσε ότι οι συνέπειες της σύγκρου-
σης είναι δύσκολο να προβλεφθούν, αλλά ότι ορισμένοι «ήδη τις 
έχουν συγκρίνει με εκείνες της πανδημίας Covid». Η σύγκρουση, 
είπε ο Πούτιν, προκαλεί σημαντική ζημιά στη διεθνή εφοδιαστική 
αλυσίδα και την παραγωγή ενώ παράλληλα ασκεί έντονη πίεση 
στις εταιρείες υδρογονανθράκων, μετάλλων και λιπασμάτων. «Οι 
συνέπειες της σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή είναι ακόμη δύσκο-
λο να προβλεφθούν με ακρίβεια», πρόσθεσε ο Πούτιν. «Μου φαί-
νεται ότι όσοι εμπλέκονται στη σύγκρουση δεν μπορούν να προ-
βλέψουν τίποτα οι ίδιοι, αλλά για εμάς είναι ακόμη πιο δύσκολο».

Η… ΣΚΑΚΙΕΡΑ ΤΩΝ ΗΠΑ ΚΑΙ ΤΟΥ ΙΡΑΝ…

Απειλές, παζάρια, αδιέξοδα και τέσσερα
σενάρια για το μεγάλο «τελικό χτύπημα»

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Σκληρή  
γλώσσα από  

την Τεχεράνη, ενώ  η Ουάσιγκτον απαιτεί  άμεση συμμόρφωση  
«πριν να είναι  
πολύ αργά»
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Την προεδρία του Συνδέσμου Δήμων Νότιας Αττικής (ΣΥΔΝΑ) 
ανέλαβε ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάννης Φωστηρόπου-
λος, στο πλαίσιο της νέας συγκρότησης του διοικητικού συμβου-
λίου του συνδέσμου. Θυμίζουμε ότι ο ΣΥΔΝΑ αποτελεί έναν σημα-
ντικό διαδημοτικό φορέα συνεργασίας, στον οποίο συμμετέχουν 
οι Δήμοι Παλαιού Φαλήρου, Καλλιθέας και Αλίμου, με στόχο τον 
συντονισμό δράσεων, την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την υλο-
ποίηση σύγχρονων και καινοτόμων πρωτοβουλιών προς όφελος 
των πολιτών. Μέσα από τη λειτουργία του ενισχύεται η δυνατό-
τητα των δήμων να σχεδιάζουν και να υλοποιούν κοινές πολιτικές, 
να διεκδικούν πόρους και να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά κοι-
νές προκλήσεις. Η ανάληψη της προεδρίας από τον δήμαρχο Πα-

λαιού Φαλήρου σηματοδοτεί τη βούληση για περαιτέρω ενίσχυση 
της συνεργασίας μεταξύ των δήμων, με έμφαση σε ζητήματα περι-
βάλλοντος, βιώσιμης ανάπτυξης, ψηφιακού μετασχηματισμού και 
βελτίωσης της καθημερινότητας των πολιτών. Μετά την ανάληψη 
των καθηκόντων του ο κ. Φωστηρόπουλος τόνισε ότι «η ανάληψη 
της προεδρίας του ΣΥΔΝΑ αποτελεί τιμή αλλά και ευθύνη. Πιστεύω 
βαθιά στη δύναμη της συνεργασίας μεταξύ των δήμων και στη ση-
μασία της κοινής δράσης για την επίλυση σύγχρονων προκλήσεων. 
Μέσα από τον σύνδεσμο μπορούμε να υλοποιήσουμε καινοτόμες 
πολιτικές, να αξιοποιήσουμε νέες δυνατότητες και να προσφέρου-
με ουσιαστικές λύσεις στους πολίτες. Στόχος μας είναι μια Νότια 
Αττική πιο βιώσιμη, πιο σύγχρονη και πιο λειτουργική για όλους».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

 Έκαναν... Far West το Δημοτικό 
Συμβούλιο Αγίου Δημητρίου!

Νέος πρόεδρος του ΣΥΔΝΑ ο Φωστηρόπουλος

Οι συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου 
Αγίου Δημητρίου από την αρχή της παρούσας 
θητείας είναι γεμάτες ένταση, καθώς φαίνε-
ται πως πολλά από τα στελέχη της πρώην δι-

οίκησης δεν έχουν συνειδητοποιήσει πως πλέον βρί-
σκονται στην αντιπολίτευση, προκαλώντας σε αρκετές 
περιπτώσεις αδικαιολόγητη έντα-
ση. Ωστόσο, στην πρόσφατη συ-
νεδρίαση τα αίματα άναψαν 
περισσότερο από το συνη-
θισμένο και η κατάσταση 
ξέφυγε, καθώς για πολ-
λή ώρα το κλίμα θύμιζε ει-
κόνες από σαλούν του Far 
West.

Η αλήθεια είναι πως 
από την έναρξη της συνε-
δρίασης τα πνεύματα ήταν 
οξυμμένα, όμως η κατάσταση 
κατέστη μη ελέγξιμη όταν ο δη-
μοτικός σύμβουλος και πρώην αντιδή-
μαρχος, επί διοίκησης Μαρίας Ανδρούτσου, Άγγελος 
Γαβαλάς κινήθηκε απειλητικά και με άκρως επιθετική 
διάθεση κατά του νυν αντιδημάρχου Γεώργιου Κάππου, 
εκτοξεύοντας ύβρεις εκτός μικροφώνου που προκάλε-
σαν σοκ στους παρευρισκόμενους. 

Η ένταση γενικεύθηκε όταν και άλλος σύμβουλος 
της αντιπολίτευσης επιτέθηκε με ανοίκειες εκφράσεις 
κατά του δημάρχου Στέλιου Μαμαλάκη και τελικά χρει-
άστηκε η παρέμβαση των ψυχραιμότερων προκειμένου 
να επανέλθει η τάξη σε μια συνεδρίαση που πλέον δεν 
ήταν δυνατόν να ολοκληρωθεί ομαλά. Το πιο εντυπω-
σιακό είναι πως αυτός ο κακός χαμός έγινε κατά τη συ-
ζήτηση ενός θέματος που σε φυσιολογικές συνθήκες 
θεωρείται διαδικαστικό, καθώς επρόκειτο για την εισή-
γηση της δημοτική αρχής να κοπεί ένα δέντρο που βρί-
σκεται κοντά σε σχολείο και αποτελεί κίνδυνο για την 
ασφάλεια των μαθητών.

«Η δημοκρατική λειτουργία 
δεν εκβιάζεται, τέλος στην ανοχή»
Με ανακοίνωση που εξέδωσε μετά την ταραχώδη συνεδρί-
αση, ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου Στέλιος Μαμαλάκης κά-
νει λόγο για φαινόμενα τραμπουκισμού, προπηλακισμών 
και επιθετικής συμπεριφοράς από στελέχη της αντιπο-
λίτευσης και ρίχνει ευθύνες στην πρώην δήμαρχο Μαρία 
Ανδρούτσου τονίζοντας πως «το πλέον ανησυχητικό πα-
ραμένει η στάση της επικεφαλής κ. Ανδρούτσου, η οποία 
απροκάλυπτα ψευδόμενη όχι μόνο δεν καταδίκασε τις ενέρ-
γειες των στελεχών της, αλλά επιπρόσθετα επινόησε, κα-
τασκεύασε και εκφώνησε στο μικρόφωνο ψευδές γεγονός 
για δήθεν παρόμοια συμπεριφορά αντιδημάρχου έτσι ώστε 
να καλύψει τον κ. Γαβαλά και τα στελέχη της». Αναφερόμε-

νος γενικότερα στην εικόνα των συνεδριάσεων, ο κ. Μαμα-
λάκης κάλεσε την αντιπολίτευση να σεβαστεί τους θεσμούς: 
«Καταδικάζω απερίφραστα τα θλιβερά γεγονότα που σημει-
ώθηκαν. Οι εικόνες που παρακολουθήσαμε αποτελούν προ-
σβολή για τον θεσμό και τους πολίτες. Καλώ και απαιτώ από 
τους επικεφαλής όλων των παρατάξεων να πάρουν θέση 
για τις κινήσεις τραμπουκισμού και τις ανεπίτρεπτες εκφρά-
σεις που ακούστηκαν. Είναι η ώρα ο καθένας να αποδείξει 
έμπρακτα πώς αντιλαμβάνεται τη λειτουργία του συμβου-
λίου και τον σεβασμό προς τη δημοκρατική διαδικασία. Δεν 
θα επιτρέψουμε το δημοτικό συμβούλιο να μετατραπεί σε 
πεδίο προσωπικών επιθέσεων και εκφοβισμού. Πρέπει να 
μπει οριστικό τέλος στην τοξικότητα, που δεν συνάδει με 
τη δημοκρατία».

Μαμαλάκης:  
«Το ΔΣ δεν  

θα μετατραπεί  
σε πεδίο προσωπικών 

επιθέσεων και 
εκφοβισμού»
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Ετοιμάζει «τσιμεντοποίηση» ο Μαρκόπουλος
Αιτία πολέμου φαίνεται πως θεωρούν οι κάτοικοι του Γα-
λατσίου την πρόθεση που εκδηλώνει ο δήμαρχος Γιώργος 
Μαρκόπουλος να αλλάξει τους όρους απαλλοτρίωσης της 
περιοχής του λόφου του Αγίου Σπυρίδωνα -από χώρο απο-
κλειστικά πρασίνου- προκειμένου να δημιουργηθεί χώρος 
στάθμευσης. Υπενθυμίζεται πως ο συγκεκριμένος χώρος, που 
είναι από τους ελάχιστους που έχουν λίγα δέντρα -πέρα από 
το άλσος Βεϊκου- στην περιοχή είναι χαρακτηρισμένος ως 
χώρος πρασίνου από το 1994 και, όπως καταγγέλλεται, απο-
τελούσε μόνιμη δέσμευση του κ. Μαρκόπουλου, πως θα προ-
χωρήσει στις απαλλοτριώσεις που δεν έχουν γίνει εδώ και 
τόσα χρόνια, προκειμένου να παραδοθεί ο χώρος στους κα-
τοίκους ως ένας πραγματικό ελεύθερος χώρος. Αυτό που έχει 
αλλάξει ωστόσο τον τελευταίο καιρό είναι η πρόθεση του δη-
μάρχου που φαίνεται, αντί για σκέτη απαλλοτρίωση, να σκέ-
φτεται να εντάξει και τη δημιουργία υπόγειου πάρκινγκ στον 
λόφο, γεγονός που προκαλεί ήδη -μόνο στη σκέψη- έντονες 
αντιδράσεις. Ήδη με επιστολές και αναρτήσεις θυμίζουν πως 
ο σχεδιασμός εδώ και δεκαετίες είναι η διάσωση του λόφου 
ως χώρου κοινόχρηστου πρασίνου, όπως προβλέπεται από 
τους νόμους, και δεν πρόκειται να δεχτούν νέα επιβάρυνση 
της περιοχής με περισσότερα αυτοκίνητα και λιγότερα δέ-
ντρα. Αναμένονται θερμές εξελίξεις…

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βό-
ρεια της Αθήνας, η δημοτική αρχή πανη-
γυρίζει, εκδίδοντας μάλιστα και ανάλο-
γη ανακοίνωση, γιατί κατάφερε στα τέλη 
Μαρτίου να έχει πλέον εγκεκριμένο προ-

ϋπολογισμό για το 2026; Φυσικά, η δημοτική αρχή δεν ανα-
φέρεται καθόλου στην «πανηγυρική» ανακοίνωση για τις ευ-
θύνες που πιθανόν να έχει η διοίκηση που δεν κατάφερε να 
έχει προϋπολογισμό έγκαιρα ώστε να ξεκινήσει κανονικά η 
χρονιά, αλλά ψάχνει δικαιολογίες στις ενστάσεις που είχε η 
αντιπολίτευση για συγκεκριμένους κωδικούς και τους τρό-
πους που προβλέπεται να χρησιμοποιηθούν κάποια κονδύ-
λια. Η αλήθεια είναι πως αν έχουν περάσει τρεις μήνες από τη 
χρονιά για να πάρεις «πράσινο φως» ώστε να χρησιμοποιή-
σεις τον προϋπολογισμό, μάλλον δεν υπάρχει κανένας λόγος 
να καμαρώνεις… 

Κάλλιο αργά παρά ποτέ…
Με καθυστέρηση μερικών χρόνων 
προχωρά τελικά ο Δήμος Πάρου 
στην πληρωμή των Μέσων Ατομικής 
προστασίας (ΜΑΠ) στους εργαζόμε-
νους που τα δικαιούνται. Συγκεκρι-
μένα, έπειτα από πρόταση του δη-
μάρχου Κώστα Μπιζά το δημοτικό 
συμβούλιο αποφάσισε την αποτίμη-
ση σε χρήμα των μη χορηγηθέντων 
ΜΑΠ τεσσάρων χρόνων και την άμε-

ση πληρωμή τους σε όλους τους δικαιούχους, μόνιμους και 
συμβασιούχους εργαζομένους. Τα χρωστούμενα αφορούν 
την περίοδο από τον Ιανουάριο 2022 έως και τον Δεκέμβριο 
2025, ενώ η διαδικασία αποτίμησης, σύμφωνα με τη σχετική 
ανακοίνωση, πραγματοποιείται κατά το ισχύον θεσμικό πλαί-
σιο, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, το οποίο προβλέπει τη 
δυνατότητα απόδοσης των ΜΑΠ σε χρήμα, εφόσον δεν χορη-
γήθηκαν εντός του έτους, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις.

Κατηγορηματικό «όχι» στην πρόταση Κονδύλη
Με την πλάτη στον τοίχο βρέθηκε ο δή-
μαρχος Αλίμου Ανδρέας Κονδύλης σε 
πρόσφατη διαδικασία δημόσιας διαβού-
λευσης που προκάλεσε ο ίδιος, καθώς οι 
κάτοικοι της πόλης διαφώνησαν κάθετα 
με την πρόθεσή του να αλλάξει η χρήση 
του Πνευματικού Κέντρου στην περιοχή 
Κυθηρίων. Η πρόταση που έφερε η δημο-
τική αρχή μέσω ιδιωτικής εταιρείας για 
αξιοποίηση του συγκεκριμένου χώρου 
με χρήσεις πολύ διαφορετικές από αυτές 
που προβλέπονταν στην αρχική δωρεά 
και αφορούσαν αποκλειστικά κοινωφελή 
χαρακτήρα προκάλεσε την έντονη αντί-
δραση των τοπικών φορέων και συλλό-
γων, καθώς και μεγάλου μέρους της αντι-
πολίτευσης. Ενδεικτικό είναι πως αφού διατυπώθηκαν ανησυχίες για πιθανές επιπτώσεις 
στην περιοχή, όπως αυξημένη επιβάρυνση στη λειτουργία της γειτονιάς και αλλαγή της 
φυσιογνωμίας του χώρου, ελήφθη ομόφωνη απόφαση που απορρίπτει την πρόταση αξι-
οποίησης που συνοδεύτηκε με αίτημα προς τη δημοτική αρχή για την ανάληψη των απα-
ραίτητων ενεργειών.

Αναβαθμίζονται οι παιδικές χαρές στον Σαρωνικό
Με γοργό ρυθμό υλοποιεί πρόγραμμα αναβάθμι-
σης των παιδικών χαρών ο Δήμος Σαρωνικού, με 
έξι επιπλέον να αρχίζουν τη λειτουργία τους με επί-
σημη πιστοποίηση. Όπως επισημαίνει σε ανάρτη-
σή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο δήμαρ-
χος Δημήτρης Παπαχρήστου, «από την έναρξη της 
θητείας τέθηκε ως βασικός στόχος η πλήρης ανα-
καίνιση και πιστοποίηση όλων των παιδικών χα-
ρών, στόχος που δύο χρόνια μετά φαίνεται πλέον 
εφικτός. Μέχρι σήμερα έξι παιδικές χαρές έχουν 
ανακαινιστεί και πιστοποιηθεί, ενώ εννέα κρίθη-
καν ακατάλληλες και καταργήθηκαν οριστικά με 
την απομάκρυνση του εξοπλισμού τους για λόγους 
ασφάλειας. Παράλληλα, οι υπόλοιποι χώροι έχουν 
ενταχθεί σε εργολαβία ύψους 368.000 ευρώ, η 
οποία χρηματοδοτείται από ίδιους πόρους του δή-

μου, με στόχο την πλήρη αναβάθμισή τους. Μεταξύ των άμεσων παρεμβάσεων περιλαμβά-
νονται η πλήρης ανακαίνιση της παιδικής χαράς στην Πλατεία Παλαιάς Φώκαιας, καθώς 
και η δημιουργία θεματικής παιδικής χαράς στον περιφερειακό Καλυβίων». Η δημοτική αρ-
χή υπογραμμίζει ότι το σχετικό πρόγραμμά της εντάσσεται σε μια ευρύτερη προσπάθεια 
βελτίωσης της καθημερινότητας των πολιτών και ενίσχυσης της ασφάλειας των παιδιών 
στους δημόσιους χώρους.

Για ποιους χτυπάει η καμπάνα του Κωνσταντάτου;
Αυστηρό μήνυμα-τελεσίγραφο προς μερίδα του «γονεϊκού κινήματος» στον Δήμο Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης έστειλε η δημοτική παράταξη «Ενωμένη Πόλη» του δημάρχου Γιάννη 
Κωνσταντάτου. Στην ανακοίνωση που εξέδωσε ενημερώνει πως ήδη έχει σταλεί εξώδικο 
προς τους υβριστές, τονίζοντας «να μη νομίζουν ορισμένα κομματόσκυλα που κρύβονται 
πίσω από τον μανδύα τού δήθεν γονεϊκού κινήματος πως δεν θα λογοδοτήσουν στη δικαι-
οσύνη για τα αίσχη και τα ψέματά τους. Αν νομίζουν πως θα παίξουν με την αξιοπρέπειά 
μας και τα παιδιά μας επειδή τους στηρίζει μια παρέα μπαχαλάκηδων και μηδενιστών που 
δεν έχουν εργαστεί μια μέρα στη ζωή τους και είναι επαγγελματίες διαδηλωτάκηδες και 
δεν έχουν προσφέρει ούτε το νερό τους σε αυτή την πόλη, είναι γελασμένοι. Σύντομα στη 
δικαιοσύνη θα δούμε ποια είναι τα εγκλήματα στα σχολεία μας και ποιος είναι συκοφά-
ντης ή όχι και από απειλές και ανακοινώσεις φασιστικών ομάδων εμείς δεν φοβόμαστε». 
Για ποιους χτυπάει η καμπάνα;
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Αποκαλύψεις-φωτιά για τη δράση
της εγκληματικής οργάνωσης

Συγκλονιστικές αποκαλύψεις για τη δράση των χούλι-
γκαν του Ολυμπιακού τόσο στη δολοφονία του αστυ-
νομικού Γιώργου Λυγγερίδη όσο και γενικά εντός και 
εκτός αγωνιστικών χώρων φέρνει στο φως της δημο-

σιότητας το «Manifesto». «Λόγω του αποτελέσματος που είχε 
η επίθεση των οπαδών του Ολυμπιακού, δηλαδή τον θανάσι-
μο τραυματισμό ενός αστυνομικού, κάποιοι οπαδοί του Ολυ-
μπιακού επιθυμούσαν να καταθέσουν σχετικά με τον τρόπο ορ-
γάνωσης των οργανωμένων οπαδών του Ολυμπιακού, με την 
ονομασία “Θύρα 7”. Για τον λόγο αυτό, τρεις (3) εξ αυτών τέθη-
καν σε καθεστώς προστασίας μαρτύρων, προκειμένου να μην 
αποκαλυφθούν τα στοιχεία ταυτότητάς τους, καθώς τεκμαίρε-
ται ότι σε θετική περίπτωση οι κατηγορούμενοι θα προβούν σε 
πράξεις εκδίκησης ή εκφοβισμού προς τα πρόσωπα αυτά», το-
νίζεται χαρακτηριστικά.

Σε άλλο σημείο του διαβιβαστικού του Τμήμα-
τος Αθλητικής Βίας, αναφέρεται ότι «από το 
σύνολο του αποδεικτικού υλικού που συ-
γκεντρώθηκε και αναλύθηκε συνδυ-
αστικά, προέκυψε ότι οπαδοί του 
Ολυμπιακού, που αυτοαποκαλού-
νται “οργανωμένοι”, έχουν συ-
γκροτήσει, σε μη επακριβώς 
προσδιορισθέντα χρόνο, τουλά-
χιστον όμως από τις αρχές του 
έτους 2019, επιχειρησιακά δο-
μημένη και με διαρκή δράση ορ-
γάνωση, αποτελούμενη από πε-
ρισσότερα των τριών πρόσωπα, 
που επιδιώκει τη συστηματική τέ-
λεση περισσότερων κακουργημάτων 
και πλημμελημάτων και ιδίως εκρήξε-
ων και εμπρησμών, από τα οποία μπορεί 
να προκύψει κίνδυνος για άνθρωπο. Τα κατά τα 
ανωτέρω επιδιωκόμενα εγκλήματα τελούνται με αθλητι-
κό υπόβαθρο ή με αφορμή αθλητικές εκδηλώσεις και με οπαδι-
κά, κυρίως, κίνητρα».

Ο ρόλος του σωματείου και της ΠΑΕ
Η λειτουργία της εγκληματικής οργάνωσης, όπως αναφέρεται 
στο έγγραφο του Τμήματος Αθλητικής Βίας, που συμπεριλαμ-
βάνεται στη δικογραφία, «είναι επιχειρησιακά δομημένη, δη-
λαδή έχει εσωτερική διάρθρωση και σαφή ιεραρχική δομή, υπό 
την έννοια ότι τα μέλη της έχουν καθορισμένους ρόλους, τα δε 
νεότερα ή κατώτερα μέλη υποτάσσουν τη βούλησή τους στα 
ανώτερα μέλη και όλοι μαζί διαμορφώνουν τη βούληση της ορ-
γάνωσης, που κατευθύνεται στην επίτευξη του κοινού σκοπού, 
δηλαδή στην τέλεση των προαναφερθέντων εγκλημάτων, τα 
οποία διαπράττονται κατόπιν προαπόφασης και προηγούμενης 
οργάνωσης, ούτως ώστε να αυξάνεται η αποτελεσματικότη-
τα της συλλογικής δράσης των μελών της». Ωστόσο, αυτό που 

έχει τεράστιο ενδιαφέρον και προκύπτει βάσει του αποδεικτι-
κού υλικού είναι ότι, εκτός από την εμφανή ηγεσία, δεν μπορεί 
να αποκλειστεί η εγκληματική οργάνωση να διευθύνεται, συ-
γκεκαλυμμένα και σε ανώτατο επίπεδο, από μέλη της διοίκη-
σης ή στελέχη της ΠΑΕ Ολυμπιακός (ποδοσφαιρικής ομάδας) 
και του αθλητικού σωματείου με την επωνυμία «Ολυμπιακός 
Σύλλογος Φιλάθλων Πειραιώς» (ΟΣΦΠ), χωρίς τη συμμετοχή 
και την «υψηλή προστασία» των οποίων τα ηγετικά μέλη της 
εγκληματικής οργάνωσης δεν θα είχαν την καθολική και αδι-
αμφισβήτητη αποδοχή και υπακοή των κατώτερων μελών και 
κατά συνέπεια η εγκληματική οργάνωση δεν θα υπήρχε, άλλως 
θα είχε πολύ περιορισμένο εύρος και δράση.

Οι διαπιστεύσεις
και οι προσκλήσεις

Τα ηγετικά μέλη της εγκληματικής οργάνωσης «εισέρχο-
νταν όχι απλά στο γήπεδο αλλά και στον αγωνιστι-

κό χώρο ως SLO της ΠΑΕ Ολυμπιακός, δυνάμει 
διαπιστεύσεώς τους από τη διοργανώτρια 

αρχή Super League, κατόπιν σχετικού αι-
τήματος της ίδιας της ΠΑΕ Ολυμπιακός, 
που υπογράφονται από τον αντιπρό-
εδρο και διευθύνοντα σύμβουλο αυ-
τής». Επιπροσθέτως, «τα ηγετικά μέλη 
της εγκληματικής οργάνωσης, όπως 
προέκυψε από διάφορες καταθέσεις, 
λάμβαναν από την ΠΑΕ Ολυμπιακός 
προσκλήσεις για δωρεάν είσοδο, τις 

οποίες στη συνέχεια είτε μοίραζαν στα 
κατώτερα μέλη παρέχοντάς τους τη δυ-

νατότητα να εισέρχονται στο γήπεδο δω-
ρεάν, ενέργεια που βοηθά την εν συνεχεία 

στρατολόγησή τους στην εγκληματική οργάνω-
ση, είτε τις πωλούσαν στην τιμή που όριζαν τα ίδια».

Συνεπώς η μαζική διάθεση μη ονομαστικών εισιτηρίων για 
τις ανάγκες της Λέσχης Φιλάθλων Ολυμπιακού «Θύρα 7» σε κα-
μία περίπτωση δεν δικαιολογείται, όπως σημειώνεται στο δι-
αβιβαστικό, «και μόνο ως προσχηματική μπορεί να χαρακτη-
ριστεί, όπως άλλωστε, εμμέσως πλην σαφώς, επιβεβαιώνεται 
και από την ένορκη κατάθεση της προϊσταμένης του Τμήματος 
Επαγγελματικών Αθλητικών Διοργανώσεων της Διεύθυνσης 
Επαγγελματικού Αθλητισμού, σύμφωνα με την οποία το άρθρο 
41Γ του Ν. 2725/1999, κατά το εξεταζόμενο χρονικό διάστημα, 
δεν εφαρμόστηκε πλήρως (ιδίως ως προς την κάρτα φιλάθλου) 
και ειδικά στις θύρες των οργανωμένων οπαδών των συνδέ-
σμων των ομάδων η διάθεση των εισιτηρίων γίνεται κατευθεί-
αν από τις ΠΑΕ μέσω των αναγνωρισμένων Λεσχών Φιλάθλων, 
όπως προβλέπεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 41Γ του Ν. 
2725/1999, απενεργοποιώντας παράλληλα η ΠΑΕ τη δυνατό-
τητα αγοράς εισιτηρίων από το ευρύ κοινό στις συγκεκριμένες 
θύρες μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος ticketing.

Τι αναφέρεται  
στο διαβιβαστικό  του Τμήματος Αθλητικής Βίας - Γιατί μπήκαν  σε καθεστώς προστασίας μαρτύρων τρεις οπαδοί  του Ολυμπιακού  που κατέθεσαν για  τη δομή και τη λειτουργία της Θύρας 7
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Την κινητοποίηση του «ελληνικού FBI» έχει προ-
καλέσει η κινηματογραφική ένοπλη ληστεία 
που σημειώθηκε λίγο πριν τις 8.00 το πρωί της 
Πέμπτης (26/3) στο κατάστημα των ΕΛΤΑ Λου-

τρακίου, με λεία 32.000 ευρώ! 
Οι τρεις δράστες φαίνεται ότι κινήθηκαν με ένα 

σκούρο ΙΧ αυτοκίνητο. Προσέγγισαν το κατάστημα 
και περίμεναν την ώρα που θα χτυπήσουν. Όταν αντι-
λήφθηκαν πως εκείνη τη στιγμή βρισκόταν στο σημείο 
χρηματαποστολή και ανατροφοδοτούσε το ΑΤΜ με 
χρήματα, είχε έρθει η ώρα της δράσης. Με βαριοπού-
λες και πολεμικά τυφέκια Καλάσνικοφ κινήθηκαν προς 
το κατάστημα. Αρχικά έσπασαν τους υαλοπίνακες και 
απέκτησαν πρόσβαση στο εσωτερικό, ακινητοποι-
ώντας με την απειλή όπλων τους δύο υπαλλή-
λους. Σε δευτερόλεπτα άρπαξαν τις τρεις κα-
σετίνες με τα χρήματα -κατά πληροφορίες 
32.000 ευρώ σε μετρητά-, κατευθύνθη-
καν προς το όχημα όπου τους περίμενε ο 
συνεργός τους και εξαφανίστηκαν προς 
άγνωστη κατεύθυνση. Από την πρώτη 
στιγμή, λόγω της φύσης της ληστείας, 
ενημερώθηκε το αρμόδιο τμήμα του 
«ελληνικού FBI», που απέστειλε κλι-
μάκιο, προκειμένου να εξετάσει το υλι-
κό από τις κάμερες ασφαλείας και να συν-
δράμει με την εμπειρία του τις έρευνες. Ο 
τρόπος δράσης, άλλωστε, δείχνει έμπειρους 
και αποφασισμένους ποινικούς με πρόσβαση σε 
βαρύ οπλισμό όπως τα Καλάσνικοφ. 

Καταθέτουν τα πρόσωπα-
κλειδιά του καταστήματος
Κάπου εδώ ξεκινούν τα ερωτήματα, με κυριότερο το 
εξής: Σύμφωνα με απόλυτα διασταυρωμένες πλη-
ροφορίες της «Political», η τροφοδοσία του ΑΤΜ 
στα ΕΛΤΑ Λουτρακίου με μετρητά δεν γίνεται σε συ-
γκεκριμένες ημερομηνίες και ώρες. Άρα, αποκλεί-
εται το ενδεχόμενο το χτύπημα να προέκυψε έπειτα 
από παρακολούθηση κινήσεων. Τι μένει λοιπόν; Είτε 

οι δράστες να ήταν τό-
σο… τυχεροί και απλώς 
να προέβλεψαν ότι με-
τά την αργία της 25ης 

Μαρτίου το μηχάνημα θα 
χρειαστεί μετρητά, είτε να 

υπήρχε εσωτερική πληρο-
φόρηση και να μην κινήθηκαν 

τυχαία. Το πρώτο ενδεχόμενο δεν 
φαίνεται να συγκεντρώνει αρκετές πι-

θανότητες, για αυτό και έχουν ξεκινήσει ήδη οι κα-
ταθέσεις από πρόσωπα που γνωρίζουν «τι κινείται» 
στο συγκεκριμένο κατάστημα. Ένα άλλο ερώτημα εί-
ναι ποιοι θα μπορούσαν να βρίσκονται πίσω από αυ-
τό το χτύπημα, καθώς σχετικά πρόσφατα είχε σημει-
ωθεί άλλη μια ένοπλη ληστεία που σύμφωνα με τις 
τότε έρευνες απέπνεε «άρωμα τρομοκρατίας». Όπως 
πάντως σημειώνουν στην «Political» αρμόδιες πηγές 
της ΕΛΑΣ, «σε πρώτη φάση δεν προκύπτουν ιδιαίτε-
ρες ομοιότητες στον τρόπο δράσης». 

Τρεις πυροβολισμοί στον αέρα 
Πριν από περίπου 10 μήνες, πάλι λίγο πριν τις 8.00 το 
πρωί της 27ης Μαΐου 2025, στόχος ένοπλης ληστεί-
ας έγιναν το κατάστημα των ΕΛΤΑ στην περιοχή της 
Δάφνης Καλαβρύτων. Οι δράστες που μπήκαν σε αυ-
τό ήταν και πάλι δύο, είχαν καλυμμένα χαρακτηριστικά 
προσώπων και βαρύ οπλισμό: πολεμικό τυφέκιο Καλά-
σνικοφ και υποπολυβόλο. Τότε έφυγαν με πολύ μικρή 
λεία, μόλις 1.000 ευρώ, καθώς δεν εντόπισαν τις άλ-
λες 40.000 ευρώ που ήταν σε σάκο αλλά όχι μέσα στο 
χρηματοκιβώτιο. Φεύγοντας από το σημείο πυροβό-
λησαν τρεις φορές στον αέρα για εκφοβισμό, καθώς 
ένας πολίτης επιχείρησε να τους ακολουθήσει, χωρίς 
ευτυχώς να τραυματιστεί κάποιος. Αυτό που είχαν ση-
μειώσει τότε οι αστυνομικοί που είχαν αναλάβει την 
έρευνα ήταν πως οι δράστες είχαν άριστη γνώση του 
οδικού δικτύου της περιοχής και κατάφεραν να εξαφα-
νίσουν τα ίχνη τους τάχιστα. Η συγκεκριμένη υπόθεση, 
που παραμένει ανεξιχνίαστη, βγαίνει από το αρχείο, 
προκειμένου να εξεταστούν ομοιότητες και διαφορές.

ΕΛΤΑ ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ 

Ληστεία με Καλάσνικοφ, 
βαριοπούλες και… ερωτήματα 

Οι 32.000 που  άρπαξαν, το ενδεχόμενο εσωτερικής πληροφόρησης που εξετάζει το «ελληνικό FBI» και οι ομοιότητες  με το χτύπημα στα ΕΛΤΑ  της Δάφνης Καλαβρύτων

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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Οι δρόμοι της Αθήνας ένα απέραντο πάρκινγκ

Η εικόνα της Αθήνας από ψηλά τις ώρες αιχμής 
θυμίζει ολοένα και περισσότερο ένα ακίνητο 
μεταλλικό ποτάμι. Για τους χιλιάδες οδηγούς 
που εγκλωβίζονται καθημερινά στον Κηφισό, 

στην Κηφισίας και στη Μεσογείων το Κυκλοφοριακό 
δεν είναι απλώς μια στατιστική παράμετρος αλλά μια 
καθημερινή κλοπή ζωτικού χρόνου. 

Ο πρόεδρος των Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων Θα-
νάσης Τσιάνος, μέσα από μια αποκαλυπτική συζήτηση, 
ξετυλίγει στην «Political» το κουβάρι των αιτιών που 
μας οδήγησαν εδώ, ξεκαθαρίζοντας πως η Αττική δεν 
πάσχει απλώς από «πολλά αυτοκίνητα» αλλά από μια 
βαθιά, δομική και οργανωτική ανισορροπία.

Η ψευδαίσθηση των υποδομών 
και η παγίδα της χρήσης
Είναι γεγονός ότι η πρώτη αυθόρμητη σκέψη κάθε πο-
λίτη είναι ότι οι δρόμοι δεν επαρκούν επειδή τα αυ-
τοκίνητα αυξήθηκαν υπερβολικά. Όμως, τα πράγματα 
δεν είναι ακριβώς έτσι, σύμφωνα με τον κύριο Τσιάνο 
ο οποίος τονίζει: «Όσο έχουμε οικονομική ανάπτυξη, 
τα αυτοκίνητα θα αυξάνονται. Θα αυξάνονται τα οχή-
ματα των μόνιμων κατοίκων, των τουριστών, η ανά-
γκη για περισσότερες εμπορευματικές μεταφορές και 

η τροφοδοσία των καταστημάτων». Το πρόβλημα λοι-
πόν δεν είναι η ιδιοκτησία αλλά η αλόγιστη χρήση του 
αυτοκινήτου σε ένα περιβάλλον που δεν μπορεί πλέον 
να το υποστηρίξει.

«Έχουμε ένα πεπερασμένο οδικό δίκτυο, το οποίο 
δεν χωρά όλες τις μετακινήσεις να γίνονται με αυτοκί-
νητο», τονίζει με έμφαση. Η λύση, σύμφωνα με τον ίδιο, 
είναι η στροφή στα μέσα μαζικής μεταφοράς (ΜΜΜ), 
καθώς «η υφιστάμενη υποδομή μπορεί να εξυπηρετή-
σει πολύ περισσότερες μετακινήσεις με μέσα μαζικής 
μεταφοράς, ενώ με το ΙΧ είναι πολύ περιορισμένη και 
δημιουργεί καθυστερήσεις όταν φτάνει στα όριά της».

Οι τρεις πυλώνες της αλλαγής
Η στρατηγική που προτείνει ο κ. Τσιάνος για να ανασά-
νει η πόλη κινείται σε τρεις άξονες, οι οποίοι πρέπει να 
αναπτυχθούν ταυτόχρονα: 
• Ο πρώτος είναι η αναβάθμιση των ΜΜΜ με έμφαση 
στο μετρό και το τραμ. 
• Ο δεύτερος αφορά τα περιφερειακά οδικά δίκτυα που 
θα εκτρέπουν την κίνηση μακριά από το κέντρο, επι-
τρέποντας μέτρα περιορισμού του αυτοκινήτου στις 
κεντρικές ζώνες.
• Ο τρίτος πυλώνας όμως είναι αυτός που χαρακτηρί-
ζεται ως «άμεσος και χαμηλού κόστους»: η διαχείριση 
του υπάρχοντος δικτύου. «Θέλουμε έξυπνα συστήματα 
μεταφορών, από τις απλές επικαιροποιήσεις της φω-

τεινής σηματοδότησης έως και μέτρα για την παράνο-
μη στάθμευση», σημειώνει.

Η παράνομη στάθμευση δεν είναι απλώς μια παρά-
βαση αλλά ένας παράγοντας που «μειώνει τη χωρητι-
κότητα του υφιστάμενου οδικού δικτύου» και προκα-
λεί αλυσιδωτές καθυστερήσεις.

Η κουλτούρα του καφέ
Σε μια ειλικρινή αποτίμηση της ελληνικής πραγματικό-
τητας, ο πρόεδρος των Συγκοινωνιολόγων δεν διστά-
ζει να στηλιτεύσει τη νοοτροπία των ίδιων των οδη-
γών, συμπεριλαμβάνοντας ακόμη και τον εαυτό του. 
«Έχουμε μια κουλτούρα να σταματάμε να παίρνουμε 
ένα καφέ και να εμποδίζουμε... Θα πρέπει να αποφα-
σίσουμε αν πραγματικά μας εξυπηρετεί να παρκάρου-
με όπου θέλουμε, να μην πληρώνουμε πουθενά. Είναι 
κάτι που βολεύει προσωρινά, αλλά στο τέλος βλέπου-
με ότι αυτό οδηγεί στο να είμαστε εγκλωβισμένοι στην 
κίνηση». Το πρόβλημα επιτείνεται από το γεγονός ότι 
«υπάρχουν πάρα πολλά μέτρα που είναι θεσμοθετημέ-
να αλλά δεν τηρούνται». Παρά τις όποιες βελτιώσεις 
στις λεωφορειολωρίδες, η κατάσταση παραμένει προ-
βληματική, ενώ η τροφοδοσία των καταστημάτων γί-
νεται συχνά εκτός ωραρίου, επιβαρύνοντας τις ώρες 
αιχμής. «Πρέπει να μπουν κανόνες στην τροφοδοσία, 
να εκμεταλλευτούμε την κυκλοφοριακή ικανότητα του 
δικτύου», αναφέρει ο κ. Τσιάνος.

Ο πρόεδρος των Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων  
Θανάσης Τσιάνος μιλά στην «P» για τις γερασμένες υποδομές, 
την «ανίατη» κουλτούρα της παράνομης στάθμευσης  
και το αδιέξοδο που έρχεται, προτείνοντας λύσεις

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η συζήτηση μοιραία φτάνει στον Κηφι-
σό, τον μεγάλο «ασθενή» της Αττικής. Ο 
κ. Τσιάνος αποκαλύπτει πως η λύση δεν 
είναι άγνωστη, αλλά παρέμεινε στα συρ-
τάρια λόγω της κρίσης. «Ο Κηφισός εί-
χε μελετηθεί στις αρχές του 2000. Είχε 
προταθεί ο οδικός άξονας Ελευσίνα - 
Θήβα ως έργο στρατηγικής σημασίας για 
την αποφόρτιση του ποταμού. Είχε προ-
ταθεί ακόμη και η αναβάθμιση του Κηφι-
σού σε 4 λωρίδες κυκλοφορίας», αποκα-
λύπτει.

Μάλιστα, αναφέρεται σε μια μελέ-
τη του 2007 για το τμήμα από την Αττική 
Οδό έως τις Τρεις Γέφυρες, η οποία κό-
στιζε μόλις 70-80 εκατ. ευρώ. «Δεν ήταν 
τίποτα για το μέγεθος του έργου, αλλά η 
οικονομική κρίση τα πήγε όλα πίσω. Τώ-
ρα οι υποδομές μας είναι γερασμένες και 
απαιτούνται πάρα πολλά χρήματα όχι 
μόνο για νέα έργα αλλά και για τη συντή-
ρηση των υφισταμένων».

Η Αθήνα αλλάζει, αλλά ο σχεδιασμός 
παραμένει στάσιμος. Ο κ. Τσιάνος επιση-
μαίνει τον κίνδυνο από τον «τουριστικό 
συνωστισμό». Δεν είναι μόνο οι τουρί-
στες, αλλά «όλη η βιομηχανία πίσω από 
τον τουρισμό: αυτός που θα συντηρήσει 
το Airbnb, η τροφοδοσία στα ξενοδοχεία, 
τα βανάκια». Αυτό το κύμα κίνησης πιέζει 
το κέντρο, ενώ την ίδια στιγμή οι κάτοι-
κοι απομακρύνονται προς τα προάστια, 
δημιουργώντας μετακινήσεις μεγάλου 
μήκους.

Ως παράδειγμα κακού σχεδιασμού 
φέρνει τη Λεωφόρο Κηφισίας: «Είναι 
ένας δρόμος όπου χτίστηκαν μεγάλα κτί-
ρια εταιρειών και εμπορικά κέντρα χωρίς 
μετρό. Αυτό μόνο στην Αθήνα υπάρχει». 
Αν και η γραμμή 4 αναμένεται να δώσει 
λύση, ο κ. Τσιάνος τονίζει πως οι καθυ-
στερήσεις δεκαετιών έχουν δημιουργή-
σει ένα κενό που δύσκολα καλύπτεται.

Λύση ένας
μητροπολιτικός φορέας
Για να σταματήσει η «πολυδιάσπαση των 
αρμοδιοτήτων» ανάμεσα σε υπουργεία, 
δήμους και περιφέρειες, ο κ. Τσιάνος 
προτείνει το αυτονόητο για κάθε ευρω-
παϊκή πρωτεύουσα: «Πρέπει να υπάρχει 
ένας μητροπολιτικός φορέας ο οποίος να 
πάρει την ευθύνη, να έχει τον στρατηγι-
κό σχεδιασμό, να κάνει τις μελέτες και να 
δίνει τις εγκρίσεις. Εκεί φωλιάζει το πρό-
βλημα».

Η πρόσφατη διυπουργική επιτροπή 
είναι ένα θετικό βήμα, αλλά απαιτούνται 
μια «δυνατή τεχνική ομάδα» και σταθερή 
χρηματοδότηση. «Το Κυκλοφοριακό δεν 
είναι ενός υπουργείου, είναι συναρμοδι-
ότητα. Η σωστή προτεραιοποίηση είναι 
το κλειδί».

Το σκοτεινό σενάριο
Κλείνοντας, ο πρόεδρος των Συγκοινω-
νιολόγων δεν κρύβει την ανησυχία του 
για το μέλλον. Αν μέσα στα επόμενα πέ-
ντε χρόνια δεν υλοποιηθούν οι απαραί-
τητες παρεμβάσεις, η κατάσταση θα εί-
ναι «πολύ χειρότερη». «Είναι δεδομένο, 
έχουμε προειδοποιήσει χρόνια πριν. Θα 
ζήσουμε ακόμη περισσότερες ώρες στην 
κίνηση. Οι υποδομές γερνούν, οι μετακι-
νήσεις αυξάνονται και η υπομονή εξα-
ντλείται».

Το συμπέρασμα είναι ένα και ιδιαιτέ-
ρως ανησυχητικό. Η Αττική δεν χρειάζε-
ται απλώς περισσότερους δρόμους, αλ-
λά μια ριζική επανεκκίνηση στον τρόπο 
που αντιλαμβανόμαστε την κίνηση, την 
αστυνόμευση και τη διοίκηση της πόλης. 
Διαφορετικά, η «ακινησία» θα γίνει η νέα 
κανονικότητα.

Ο κίνδυνος  
από τον τουριστικό... στραγγαλισμό και  το κύμα κίνησης που πιέζει το κέντρο, την ίδια στιγμή  που οι κάτοικοι  

μετακινούνται  
προς τα προάστια
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Ενα σκηνικό διαρκούς ανησυχίας έχει στηθεί στο 
Άγιον Όρος μετά τον σεισμό των 4,9 Ρίχτερ το 
βράδυ της Τετάρτης, με τη γη να μη σταματά να 
τρέμει και τους ειδικούς να αφήνουν ανοιχτό 

ακόμη και το πιο δυσμενές σενάριο. Οι συνεχείς δονή-
σεις, που ήδη ξεπερνούν τις 26, δεν εκτονώνουν την κα-
τάσταση, αλλά αντιθέτως εντείνουν την αγωνία για το 
τι μπορεί να ακολουθήσει.

Η περιοχή βρίσκεται ουσιαστικά πάνω σε μια «ζω-
ντανή» σεισμική ακολουθία, η οποία όχι μόνο δεν δεί-
χνει σημάδια εκτόνωσης, αλλά χαρακτηρίζεται από 
επιστήμονες ως μια από τις πιο παρατεταμένες και 
απρόβλεπτες των τελευταίων ετών.

Ο σεισμός των 4,9 Ρίχτερ, με επίκεντρο από 8 έως 
11 χιλιόμετρα βορειοδυτικά των Καρυών και με εστι-
ακό βάθος περίπου 10,6 χιλιομέτρων, έγινε αισθητός 
σε ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα, ακόμη και σε Θεσσα-
λονίκη και Σποράδες. Ωστόσο, το στοιχείο που προκα-
λεί τη μεγαλύτερη ανησυχία δεν είναι η ίδια η δόνηση, 
αλλά το γεγονός ότι δεν πρόκειται για έναν «κλασικό» 
κύριο σεισμό με μετασεισμούς.

Σύμφωνα με τον καθηγητή Σεισμολογίας Κώστα 
Παπαζάχο, όπως τόνισε στην «Political», η περιοχή βι-
ώνει μια σμηνοσειρά, δηλαδή μια ομάδα σεισμών με 
παρόμοια μεγέθη που εκδηλώνονται για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα, χωρίς να υπάρχει ένας σαφώς ισχυρό-
τερος που να λειτουργεί ως κύριος.

«Δεν υπάρχει κύριος σεισμός. Μιλάμε για μια ομά-
δα σεισμών με παρόμοια μεγέθη που συμβαίνει εδώ 
και ενάμιση χρόνο», εξηγεί χαρακτηριστικά, περιγρά-
φοντας ένα φαινόμενο που δυσκολεύει σημαντικά τις 
προβλέψεις.

Το πιο ανησυχητικό στοιχείο ωστόσο είναι ότι τέ-
τοιες ακολουθίες δεν έχουν σαφή εξέλιξη. Μπορεί να 
σβήσουν σταδιακά, αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις 
-όπως επισημαίνει- έχουν διαρκέσει ακόμη και τρία 
χρόνια.

Έδαφος που «δουλεύει»
κάτω από ευάλωτα κτίρια
Η φράση που προκαλεί έντονο προβληματισμό έρχε-
ται από τον ίδιο τον καθηγητή: «Δεν μπορεί κανείς να 
αποκλείσει την πιθανότητα να γίνει και ένας σεισμός 
6 Ρίχτερ αύριο, χωρίς καμία άλλη προειδοποίηση». Η 
επισήμανση αυτή δεν είναι τυχαία. Το Άγιον Όρος απο-
τελεί μια περιοχή με ελλιπή σεισμολογικά δεδομένα. 
Όπως εξηγεί ο Παπαζάχος, δεν υπάρχουν επαρκείς 
ιστορικές καταγραφές, ούτε πλήρης χαρτογράφηση 
των ρηγμάτων.

Αυτό σημαίνει ότι οι επιστήμονες κινούνται σε ένα 
θολό τοπίο, χωρίς τη δυνατότητα να εκτιμήσουν με 
ακρίβεια το μέγιστο δυναμικό της περιοχής. Το ρήγ-

μα που φαίνεται να ενεργοποιείται είναι γνωστό, αλ-
λά όχι επαρκώς μελετημένο. Και αυτό ακριβώς είναι 
που μετατρέπει την επιστημονική επιφύλαξη σε πραγ-
ματικό φόβο.

Την ίδια στιγμή, η κατάσταση στο Άγιον Όρος επι-
βαρύνεται από τη φύση των κτιρίων. Πρόκειται για 
ιστορικά και μνημειακά συγκροτήματα, τα οποία δεν 
έχουν κατασκευαστεί με σύγχρονες αντισεισμικές 
προδιαγραφές.

Ήδη ο σεισμός των 4,9 Ρίχτερ προκάλεσε ρωγμές 
σε παλιά κτίρια στις Καρυές, ενώ στον Ναό του Αντι-
προσωπείου της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου αποκολ-
λήθηκε τμήμα πολυελαίου, την ώρα που τελούνταν η 
Ακολουθία του Μεγάλου Κανόνα. Μοναχοί και προ-
σκυνητές βγήκαν έντρομοι στον προαύλιο χώρο.

Καταγραφές από κάμερες ασφαλείας δείχνουν κτί-
ρια να ταλαντώνονται έντονα, ενώ μαρτυρίες κάνουν 
λόγο για βουητό και δονήσεις που διήρκεσαν αρκετά 
δευτερόλεπτα. Οι ζημιές μέχρι στιγμής χαρακτηρίζο-
νται περιορισμένες, ωστόσο το πρόβλημα είναι διαρ-
κές: κάθε νέα δόνηση, ακόμη και μικρότερη, μπορεί να 
επιβαρύνει ήδη καταπονημένες κατασκευές.

Παρατεταμένη κρίση χωρίς σαφές τέλος
Το πιο δυσοίωνο στοιχείο της υπόθεσης είναι ότι δεν 
υπάρχει σαφής ορίζοντας λήξης του φαινομένου. Η 
συγκεκριμένη σμηνοσειρά έχει ήδη διάρκεια άνω του 
ενός έτους, κάτι που -όπως επισημαίνει ο κύριος Πα-
παζάχος- την κατατάσσει στις πιο δυσμενείς περιπτώ-
σεις που έχουν καταγραφεί στον ελληνικό χώρο.

Σε αντίστοιχες περιπτώσεις, όπως στα Ψαχνά Ευ-
βοίας ή στο Λουτράκι, η σεισμική δραστηριότητα κρά-
τησε για μεγάλο χρονικό διάστημα, δημιουργώντας 
διαρκή πίεση σε υποδομές και κατοίκους. 

Στο Άγιον Όρος όμως η ιδιαιτερότητα της περιο-
χής -με τα μνημειακά κτίρια και την περιορισμένη δυ-
νατότητα παρεμβάσεων- καθιστά την κατάσταση ακό-
μη πιο εύθραυστη. 

Η επιστημονική σύσταση είναι σαφής: αποφυγή 
χρήσης επικίνδυνων ή φθαρμένων κτιρίων και άμεσος 
σχεδιασμός διαχείρισης 
της κρίσης. Γιατί όπως 
όλα δείχνουν, η γη δεν 
έχει πει ακόμη την τε-
λευταία της λέξη.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Χωρίς τέλος η σμηνοσειρά, 26 δονήσεις μετά  
τα προχθεσινά 4,9R - Παπαζάχος στην «P»:  
«Δεν μπορεί να αποκλειστεί ισχυρότερος σεισμός, 
ακόμη και χωρίς προειδοποίηση»

Φόβοι για χτύπημα
6 Ρίχτερ στο Άγιον Όρος
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Διπλό live music concert από τον Μπράιαν 
Άνταμς στην Ελλάδα. Με διαφορά λίγων μη-
νών ο γόης του rock ‘n’ roll έρχεται στη χώ-
ρα μας για να χαρίσει στο κοινό δύο εντελώς 

διαφορετικές, αλλά εξίσου δυνατές εμπειρίες. Από τη 
μία, η πρώτη προγραμματισμένη μεγάλη συναυλία της 

19ης Δεκεμβρίου στο Telekom Center Athens, που θα 
αποτελέσει και το εντυπωσιακό φινάλε της παγκόσμι-
ας περιοδείας του. Από την άλλη, μια πιο εσωστρεφής 
και άμεση εμφάνιση που τοποθετήθηκε έκτακτα για τις 
28 Ιουνίου στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης. Στην 
όμορφη πόλη της Βόρειας Ελλάδας θα παρουσιάσει 
το «The Bare Bones Live», ένα καθαρά ακουστικό πρό-
γραμμα. Για περίπου δύο ώρες, μόνο με την κιθάρα του 
και τη συνοδεία πιάνου θα δημιουργήσει μια ατμόσφαι-
ρα ζεστή και προσωπική, φέρνοντας το κοινό πιο κοντά 
από ποτέ στη μουσική και τα αγαπημένα του τραγούδια.

Μεγάλες επιτυχίες όπως «Run to You», «It’s 
Only Love», «Here I Am», «Cuts Like a Knife» και 
«(Everything I Do) I Do It For You» θα ακουστούν σε πιο 
λιτές εκδοχές, αναδεικνύοντας τη διαχρονική δύνα-
μη των διάσημων διαχρονικών κομματιών που έχουν 

γράψει ιστορία. Με καριέρα που μετρά πάνω από τέσ-
σερις δεκαετίες, ο Μπράιαν Άνταμς εξακολουθεί να 
αποδεικνύει γιατί παραμένει μια από τις πιο αγαπημέ-
νες μορφές της παγκόσμιας μουσικής σκηνής.

Στη διάρκειά της έχει συγκεντρώσει σημαντικές δι-
ακρίσεις, όπως Grammy και American Music Awards, 
ενώ έχει βρεθεί υποψήφιος τόσο για Όσκαρ όσο και 
για Χρυσές Σφαίρες. Παράλληλα, η πατρίδα του τον 
έχει τιμήσει απονέμοντάς του τον τίτλο «Companion of 
the Order of Canada». Ο ίδιος αντιμετωπίζει την πολυ-
βραβευμένη διαδρομή του με μια απλότητα που απο-
τυπώνει τη φιλοσοφία του: θεωρεί πως η ενέργεια του 
rock ‘n’ roll κρατά έναν άνθρωπο πάντα νέο και βλέπει 
τη δυνατότητα να παίζει μουσική και να ταξιδεύει στον 
κόσμο ως ένα προνόμιο που δύσκολα συγκρίνεται με 
οτιδήποτε άλλο.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Διπλό live  
στην Ελλάδα από 
τον Μπράιαν Άνταμς

Ο γόης 
του rock ‘n’ roll  

έρχεται στη χώρα μας  
στις 28 Ιουνίου στο Μέγαρο 

Μουσικής Θεσσαλονίκης  
και στις 19 Δεκεμβρίου  

στο OAKA, σε ένα  
εντυπωσιακό φινάλε  

της παγκόσμιας  
περιοδείας του
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Papadakispress

Λ άτρεις της τέχνης, εικαστικοί και εκπρόσωποι του πολιτισμού έδωσαν το «παρών» σε μια βραδιά 
υψηλής αισθητικής στα εγκαίνια της έκθεσης «Stephen Antonakos: Υστερόγραφα Χρόνου και Χώ-
ρου». Το Ίδρυμα Β. & Μ. Θεοχαράκη άνοιξε τις πόρτες του για να τιμήσει τον Ελληνοαμερικανό καλ-

λιτέχνη Stephen Antonakos με αφορμή τα 100 χρόνια από τη γέννησή του.

Χρύσανθος Πανάς, Ντόρα Βυζοβίτη,
 Αντώνης Παπαδημητρίου

Αντώνης Μυριαγκός Τατιάνα και Σπύρος Πολλάλης

Γιάννης Μπόλης, Ευαγγελία Ευθυμιάδου, 
Αντιγόνη Καββαθά

Ευάγγελος Χρόνης, Όλγα Κεφαλογιάννη

Μαρίνα Μήλιου-Θεοχαράκη, Στέλιος Βασιλάκης, Όλγα Κεφαλογιάννη, Sara Reisman

Ίδρυμα Θεοχαράκη: Λαμπερά 
εγκαίνια για την έκθεση 
«Stephen Antonakos»

Αννίτα Θεοχαράκη, Ευάγγελος Χρόνης



Περισσότεροι από 12 εκατομμύρια άνθρωποι 
πάσχουν από γλαύκωμα στην Ευρώπη, ωστό-
σο οι περισσότεροι από εκείνους δυστυχώς 
δεν το γνωρίζουν, με συνέπεια να κινδυνεύ-

ουν να παρουσιάσουν μη αναστρέψιμη βλάβη στην 
όρασή τους. Επιπλέον, ο αριθμός αυτός αναμένεται να 
αυξηθεί κατά ακόμη ένα εκατομμύριο ασθενείς έως το 
έτος 2050 εξαιτίας της γήρανσης του πληθυσμού, κα-
θώς κυρίως στις μεγαλύτερες ηλικίες εμφανίζεται το 
γλαύκωμα ανοικτής γωνίας. Τις συγκεκριμέ-
νες δυσοίωνες προβλέψεις επιβεβαιώ-
νουν οι επιστήμονες που συμμετέχουν 
στην εξειδικευμένη ερευνητική ομά-
δα European Eye Epidemiology 
Consortium, σε πρόσφατη δη-
μοσίευσή τους στο περιοδικό 
«Ophthalmology», που εκδίδει η 
Αμερικανική Ακαδημία Οφθαλ-
μολογίας (American Academy 
of Ophthalmology). Όπως ανα-
φέρουν, το 2,99% του πληθυ-
σμού (ή 12,3 εκατομμύρια άτομα) 
στην Ευρώπη πάσχει από γλαύκω-
μα. Ωστόσο, το 56,4% από αυτούς 
(6,9 εκατομμύρια ασθενείς) είναι αδι-
άγνωστο. Το αδιάγνωστο γλαύκωμα είναι 
πολύ συχνότερο στους νεαρούς ενήλικες και τους 
μεσήλικες. Στις ηλικίες κάτω των 55 ετών το 80% των 
πασχόντων δεν γνωρίζει τον σοβαρό κίνδυνο που απει-
λεί την όρασή του.

Το γλαύκωμα, ευρέως διαδεδομένο και ως «σι-
ωπηλός κλέφτης της όρασης», είναι στην πραγματι-
κότητα μια ομάδα χρόνιων, προοδευτικά εξελισσό-
μενων, εκφυλιστικών διαταραχών που πλήττουν το 
οπτικό νεύρο και προκαλούν χαρακτηριστικές βλάβες 
(σκοτώματα) στο οπτικό πεδίο, όπως αναφέρουν ειδι-
κοί οφθαλμίατροι από τον Ευρωπαϊκό Όμιλο Οφθαλ-
μολογικών Μονάδων Ημερήσιας Νοσηλείας Sanoptis, 
με αφορμή την Παγκόσμια Εβδομάδα Γλαυκώματος 
(World Glaucoma Week), 8 έως 14 Μαρτίου 2026.

«Το γλαύκωμα στα πρώτα στάδιά του δεν παρου-
σιάζει συμπτώματα, με συνέπεια να βλάπτει αθόρυ-

βα την όραση. Το χειρότερο όμως είναι πως οι 
βλάβες που προκαλεί είναι μη αναστρέψι-

μες. Επομένως, εφόσον δεν διαγνω-
στεί και αντιμετωπιστεί εγκαίρως 

με τις κατάλληλες θεραπευτικές 
ή επεμβατικές τεχνικές, μπορεί 
να οδηγήσει μέχρι και σε ολι-
κή τύφλωση», αναφέρει ο δρ 
Γεράσιμος Κοψίνης, χειρουρ-
γός οφθαλμίατρος, διευθυ-
ντής Τμήματος Γλαυκώματος. 
«Στο γλαύκωμα το οπτικό νεύ-

ρο καταστρέφεται από την υψη-
λή ενδοφθάλμια πίεση, την οποία 

και στοχεύουν να μειώσουν οι σύγ-
χρονες θεραπείες (αντι-γλαυκωμα-

τικά φάρμακα, μέθοδοι laser, χειρουρ-
γικές επεμβάσεις). Το φαινόμενο της αύξησης 

της ενδοφθάλμιας πίεσης συνήθως οφείλεται είτε 
στην αυξημένη έκκριση του υγρού που παράγεται στο 
εσωτερικό του οφθαλμού (υδατοειδές υγρό) είτε συ-
νηθέστερα στην παρεμπόδιση της ομαλής παροχέ-
τευσής του. Ωστόσο, η αυξημένη ενδοφθάλμια πίε-
ση δεν συνεπάγεται αυτομάτως ότι ένας ασθενής έχει 
γλαύκωμα.
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ΓΛΑΥΚΩΜΑ

Αδιάγνωστοι σχεδόν έξιΑδιάγνωστοι σχεδόν έξι
στους δέκα ασθενείςστους δέκα ασθενείς

Παράγοντες προδιάθεσης
«Αν δεν εντοπίζεται ουσιαστικά βλάβη στο οπτικό νεύρο, ο ασθενής δεν έχει γλαύκωμα αλ-

λά μια ειδική κατάσταση που ονομάζεται οφθαλμική υπερτονία, την οποία όμως πρέπει να πα-
ρακολουθεί σε τακτά χρονικά διαστήματα ώστε να εξασφαλιστεί ότι δεν θα επηρεάσει τελι-
κά το οπτικό του νεύρο», τονίζει ο οφθαλμίατρος χειρουργός Θάνος Σουσούρας. Εκτός από την 
υψηλή ενδοφθάλμια πίεση, άλλοι παράγοντες που μπορεί να προδιαθέσουν στην ανάπτυξη του 
γλαυκώματος είναι η κληρονομικότητα, η γήρανση, ο σακχαρώδης διαβήτης, η αρτηριακή υπέρ-
ταση και οι οφθαλμικές φλεγμονές. Επειδή το γλαύκωμα στα πρώτα στάδιά του είναι εντελώς 
ασυμπτωματικό, κρίνεται εξαιρετικά σημαντικός ένας προληπτικός οφθαλμολογικός έλεγχος 
(check up) με απαραίτητη την εξέταση της τονομέτρησης, κατά την οποία ελέγχεται-μετριέται η 
ενδοφθάλμια πίεση.

 
Ο «σιωπηλός  κλέφτης της όρασης»  είναι στην πραγματικότητα  μια ομάδα χρόνιων,  προοδευτικά εξελισσόμενων, εκφυλιστικών διαταραχών  που πλήττουν το οπτικό  νεύρο και προκαλούν χαρακτηριστικές  βλάβες (σκοτώματα)  στο οπτικό πεδίο

Δρ Γεράσιμος Κοψίνης, 
χειρουργός οφθαλμίατρος, 

διευθυντής Τμήματος 
Γλαυκώματος

Θάνος Σουσούρας, 
οφθαλμίατρος  

χειρουργός
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SPORTS

Ισοφάρισε τον 
Τζόρνταν ο Ντόντσιτς

Εντυπωσιακή ήταν η εμφάνιση των Λος 
Άντζελες Λέικερς στην Ιντιάνα, όπου επι-
κράτησαν 137-130 των Πέισερς, με τον Λού-
κα Ντόντσιτς να κάνει πράγματα και θαύ-
ματα και να πιάνει τον σπουδαίο Μάικλ 
Τζόρνταν. Ο Σλοβένος σούπερ σταρ σημεί-
ωσε 43 πόντους, οδηγώντας τους «λιμναν-
θρώπους» στη νίκη και στην 3η θέση της δυ-
τικής περιφέρειας.

Με τη νέα του «σαραντάρα» ο Λούκα Ντό-
ντσιτς έπιασε τον αξεπέραστο Μάικλ Τζόρ-
νταν, έχοντας μέσο όρο άνω των 40 πόντων 
σε έξι συνεχόμενα εκτός έδρας παιχνίδια. Ο 
Ντόντσιτς, ο οποίος έγινε ο πρώτος παίκτης 
μετά τον «Air» που φτάνει σε αυτό το επί-
τευγμα, στις αναμετρήσεις κόντρα σε Χιού-
στον Ρόκετς, Μαϊάμι Χιτ, Ορλάντο Μάτζικ, 
Ντιτρόιτ Πίστονς και Ιντιάνα Πέισερς είχε 
κατά μέσο όρο 40,7 πόντους, με τους Λέικερς 
να έχουν ρεκόρ 5-1 στο road trip.

Εντωμεταξύ, στο Πόρτλαντ οι Μπλέιζερς 
συνέτριψαν τους Μιλγουόκι Μπακς με 130-
99, κυριαρχώντας από το ξεκίνημα χωρίς να 
βρεθούν ποτέ πίσω στο σκορ. Ο Σκουτ Χέ-
ντερσον πέτυχε 23 πόντους ερχόμενος από 
τον πάγκο, ενώ οι Ντένι Άβντιγια και Τζέρα-
μι Γκραντ πρόσθεσαν από 18. Οι Μπακς, που 
αγωνίστηκαν για πέμπτο συνεχόμενο παι-
χνίδι χωρίς τον Γιάννη Αντετοκούνμπο, εί-
χαν σε εξαιρετική βραδιά τον Ράιαν Ρόλινς 
με 36 πόντους, όμως γνώρισαν τη 12η ήττα 
τους στα τελευταία 15 παιχνίδια.

Eξι ομάδες έχουν μια τελευταία ευκαι-
ρία για μια θέση στο Παγκόσμιο Κύ-
πελλο 2026 (11/6-19/7). Έπειτα από 
αρκετά χρόνια δυσκολίας με τις δια-

κυμάνσεις των προκριματικών, Βολιβία, Λαϊκή 
Δημοκρατία του Κονγκό, Τζαμάικα, Ιράκ, Νέα 
Καληδονία και Σουρινάμ θα διεκδικήσουν μέ-
σω των διηπειρωτικών πλέι οφ δύο θέσεις για 
την τελική φάση, ξεκινώντας με τους ημιτελι-
κούς στις 27 Μαρτίου και τους τελικούς την 
1η Απριλίου.

Οι συναντήσεις θα διεξαχθούν σε γήπε-
δα που θα φιλοξενήσουν αγώνες του Μου-
ντιάλ 2026, στο στάδιο της Γκουανταλαχάρα (Guadalajara 
Stadium) και στο στάδιο του Μοντερέι (Monterrey Stadium). 
Η Νέα Καληδονία και το Σουρινάμ στοχεύουν στο πρώτο 
τους Παγκόσμιο Κύπελλο.

Το πρόγραμμα των αγώνων στον δρόμο για το 23ο Πα-
γκόσμιο Κύπελλο:

Guadalajara Stadium: 27/3 Νέα Καληδονία - Τζαμάι-
κα 5.00, 1/4 ΛΔ Κονγκό - Νέα Καληδονία/Τζαμάικα 24.00. 
Η ομάδα που θα επικρατήσει στον τελικό θα συμμετάσχει 
στον 11ο όμιλο μαζί με Κολομβία, Πορτογαλία και Ουζμπε-
κιστάν.

Monterrey Stadium: 27/3 Βολιβία - Σουρινάμ 24.00, 1/4 
Ιράκ - Βολιβία/Σουρινάμ 6.00. Η ομάδα που θα επικρατήσει 
στον τελικό θα συμμετάσχει στον 9ο όμιλο μαζί με Γαλλία, 
Νορβηγία και Σενεγάλη.

«Όταν κυλήσει η μπάλα, όλα θα φτιάξουν»
Εντωμεταξύ, οι αξιωματούχοι της FIFA εμφανίζονται αι-

σιόδοξοι ότι ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή δεν θα επηρεά-

σει τη διοργάνωση. «Οι πολιτικές ανησυχίες και οι 
ανησυχίες ασφαλείας που αφορούν το Παγκόσμιο 
Κύπελλο του 2026 δεν είναι κάτι καινούργιο και 
θα ξεχαστούν μόλις αρχίσει ο εναρκτήριος αγώ-
νας στις 11 Ιουνίου», δήλωσε ο αντιπρόεδρος της 
FIFA Βίκτορ Μονταλιάνι.

«Η πραγματικότητα των Παγκοσμίων Κυπέλ-
λων -κάθε Παγκοσμίου Κυπέλλου που διοργανώ-
νεται από τη FIFA- είναι ότι πάντα υπήρχαν γε-
ωπολιτικά ζητήματα. Πάντα», είπε στο συνέδριο 
«Business of Soccer», που φιλοξενήθηκε στην 
Ατλάντα της Τζόρτζιας. «Και τελικά, όπως συμ-
βαίνει με κάθε Παγκόσμιο Κύπελλο, στις 11 Ιου-

νίου -όταν η μπάλα αρχίσει να κυλάει- όλοι με τον έναν ή 
τον άλλον τρόπο θα ξεχάσουν τα πάντα και θα επικεντρω-
θούν αποκλειστικά στο παιχνίδι», πρόσθεσε ο πρόεδρος της 
CONCACAF, της συνομοσπονδίας των Ενώσεων της Βόρει-
ας, Κεντρικής Αμερικής και της Καραϊβικής.

Οι σχέσεις μεταξύ των τριών συνδιοργανωτριών χω-
ρών του Παγκοσμίου Κυπέλλου (Ηνωμένες Πολιτείες, Μεξι-
κό και Καναδάς) έγιναν τεταμένες μετά την επιστροφή στην 
εξουσία του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, ο οποί-
ος εφάρμοσε μια καταπιεστική μεταναστευτική πολιτική και 
επέβαλε δασμούς στις γειτονικές χώρες. Ο πόλεμος στη Μέ-
ση Ανατολή, που άρχισε στις 28 Φεβρουαρίου με ισραηλοα-
μερικανικές επιθέσεις στο Ιράν, μια χώρα που έχει προκριθεί 
στο Παγκόσμιο Κύπελλο, περιέπλεξε περαιτέρω τα πράγμα-
τα. Η ιρανική ομάδα ανακοίνωσε ότι δεν θα παίξει τους προ-
γραμματισμένους αγώνες της σε αμερικανικό έδαφος, αφού 
ο κ. Τραμπ προειδοποίησε ότι η «ασφάλεια» των παικτών 
δεν είναι εγγυημένη.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Πρόστιμο για ρατσιστική συμπεριφορά
Η UEFA ανακοίνωσε την επιβολή προστίμου 40.000 ευρώ στην Μπενφίκα για «ρατσιστική και-

/ή διακριτική συμπεριφορά» οπαδών της κατά τη διάρκεια του αγώνα απέναντι στη Ρεάλ Μαδρί-
της για το Champions League τον περασμένο μήνα.

Παράλληλα, επιβλήθηκαν επιπλέον ποινές για τη συμπεριφορά των φιλάθλων, με πρόστιμο 
25.000 ευρώ για ρίψη αντικειμένων και 8.000 ευρώ για χρήση λέιζερ. Ο βοηθός προπονητή Πέ-
δρο Μασάδο τιμωρήθηκε επίσης με αποκλεισμό μιας αγωνιστικής για αντιαθλητική συμπεριφορά.

Η Ρεάλ είχε επικρατήσει με 1-0 στο πρώτο παιχνίδι στη Λισαβόνα, ωστόσο η αναμέτρηση της 
17ης Φεβρουαρίου επισκιάστηκε από την καταγγελία του Βινίσιους, ο οποίος κατηγόρησε τον Τζι-
ανλούκα Πρεστιάνι για ρατσιστική επίθεση εις βάρος του - ισχυρισμός που διαψεύστηκε τόσο από 
τον ποδοσφαιριστή όσο και από τον πορτογαλικό σύλλογο.

Η ευρωπαϊκή ομοσπονδία άνοιξε έρευνα για το περιστατικό και προχώρησε σε προσωρινό απο-
κλεισμό του Πρεστιάνι για τη ρεβάνς στη Μαδρίτη, όπου η Ρεάλ επικράτησε με 2-1 και προκρίθη-
κε με συνολικό σκορ 3-1. Στις πειθαρχικές αποφάσεις περιλαμβάνεται ακόμη και εντολή για μερικό 
κλείσιμο του γηπέδου της Μπενφίκα σε επόμενο εντός έδρας αγώνα, ποινή που τελεί υπό αναστο-
λή για περίοδο ενός έτους.

Την έκπληξη της χρονιάς σημείωσε ο ΖΑΟΝ στο βόλεϊ γυναικών - και μάλιστα στα πλέι οφ. Οι 
προημιτελικοί ξεκίνησαν και ο ΖΑΟΝ κατάφερε να επικρατήσει 3-2 του Ολυμπιακού στο κλειστό 
του Ρέντη, παίρνοντας προβάδισμα 1-0 στη σειρά. Ο δεύτερος αγώνας της σειράς θα γίνει την 
Κυριακή στο Ζηρίνειο, όπου οι «ερυθρόλευκες» θα αναζητήσουν ισοφάριση και ο ΖΑΟΝ δεύτερη 
νίκη για να προκριθεί στα ημιτελικά.

Στις υπόλοιπες αναμετρήσεις, τα φαβορί είχαν εύκολο έργο. Ο Παναθηναϊκός νίκησε εύκολα 
3-1 τον ΑΟ Θέτιδα, ενώ η Θήρα επικράτησε δύσκολα 3-2 επί του ΠΑΟΚ. Κανένα πρόβλημα για τον 
Πανιώνιο απέναντι στην ΑΕΚ, με τις «κυανέρυθρες» να επικρατούν 3-0 των «κιτρινόμαυρων». Οι 
δεύτερες αναμετρήσεις στις αντίθετες έδρες είναι προγραμματισμένες για την Κυριακή, με τις 
σειρές να κρίνονται στις δύο νίκες.

Golden boys  
οι Καρέτσας, Κωστούλας

Μετά το top 50 στη λίσ τα NXGN της 
ιστοσελίδας Goal με τα πιο υποσχόμενα ταλέντα 
στον κόσμο, γεννημένα από το 2007 και μετά, 
Κωνσταν τίνος Καρέτσας και Χαράλαμπος 
Κωστούλας εμφανίζονται και στο top 100 των 
παικτών U23 με την υψηλότερη εκτιμώμενη 
μεταγραφική αξία παγκοσμίως.

Πρόκειται για τη λίστα που παρουσίασε η 
539η εβδομαδιαία έκθεση του CIES Football 
Observatory (Διεθνές Κέντρο Αθλητικών Σπουδών 
που βρίσκεται στην Ελβετία και δημιουργήθηκε το 
1995 ως κοινοπραξία της FIFA με το Πανεπιστήμιο 
του Νοσατέλ), με τους εκατό παίκτες U23 που δεν 
έχουν ακόμη συμβόλαιο με έναν από τους δέκα 
πιο ισχυρούς συλλόγους παγκοσμίως (Άρσεναλ, 
Ατλέτικο Μαδρίτης, Μπαρτσελόνα, Μπάγερν 
Μονάχου, Τσέλσι, Λίβερπουλ, Μάντσεστερ Σίτι, 
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Παρί Σεν Ζερμέν και 
Ρεάλ Μαδρίτης) με την υψηλότερη εκτιμώμενη 
αξία μεταγραφής. 

Ο Καρέτσας κοστολογείται με 45,8 εκατ. 
ευρώ, ενώ ο Κωστούλας με 35,7 εκατ. ευρώ. 
Ο 20χρονος Τούρκος διεθνής επιθετικός της 
Γιουβέντους Κενάν Γιλντίζ είναι πολύ μπροστά 
από τους υπολοίπους. Η μεταγραφή του θα 
μπορούσε να αξίζει έως και 133,5 εκατ. ευρώ. Ο 
Ιταλός Πίο Εσπόζιτο της Ίντερ (95 εκατ. ευρώ) 
και ο Γιαν Ντιομαντέ της Λειψίας από την Ακτή 
Ελεφαντοστού (84 εκατ. ευρώ) συμπληρώνουν 
την πρώτη τριάδα.

Στην πρώτη πεντάδα περιλαμβάνονται επίσης 
ο Καμερουνέζος Κριστάν Κοφανέ της Μπάγερ 
Λεβερκούζεν (81 εκατ. ευρώ) και ο Δανός μέσος 
της Πόρτο Βίκτορ Φλόχολντ (80 εκατ. ευρώ). Όλοι 
αυτοί οι παίκτες έχουν συμβόλαια που ισχύουν 
τουλάχιστον έως το 2029, γεγονός που ενισχύει 
τη διαπραγματευτική δύναμη των αντίστοιχων 
συλλόγων τους.

Δώδεκα πρωταθλήματα εκπροσωπούνται στη 
λίστα των 100 κορυφαίων, με την αγγλική Premier 
League στην κορυφή (25 παίκτες). Πίσω του οι 
παίκτες με την υψηλότερη βαθμολογία, εκτός των 
5 μεγαλύτερων, είναι ο Βίκτορ Ρόκε (Παλμέιρας) 
και δύο άλλοι ποδοσφαιριστές της Πόρτο, οι 
Σάμου Αγκεόουα και Ροντρίγκο Μόρα.
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Η βόμβα  Η βόμβα  
της χρονιάςτης χρονιάς



Κριός (21/3-20/4)
Το πρωινό ίσως σας φέρει κάποιες μικρές εντάσεις σε οικο-
γενειακό επίπεδο, αλλά από το απόγευμα και μετά η ενέρ-
γειά σας απογειώνεται. Η είσοδος της Σελήνης στον Λέο-
ντα ενεργοποιεί τον τομέα του έρωτα και της δημιουργίας. 
Το βράδυ η διαίσθησή σας είναι ιδιαίτερα οξυμμένη, βοηθώ-
ντας σας να εκφράσετε τα συναισθήματά σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Οι πρωινές ώρες απαιτούν προσοχή στον τρόπο που επικοι-
νωνείτε, καθώς μπορεί να νιώσετε ότι δεν σας καταλαβαί-
νουν. Με το πέρασμα της Σελήνης στον Λέοντα το ενδιαφέ-
ρον σας στρέφεται στον χώρο του σπιτιού. Η ανάγκη σας να 
δημιουργήσετε μια όμορφη ατμόσφαιρα για τους δικούς σας 
ανθρώπους θα βρει διέξοδο το βράδυ, όπου μια ζεστή, σχε-
δόν ονειρική συγκέντρωση στο σπίτι θα σας προσφέρει με-
γάλη ηρεμία.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Προσέξτε κάποια έξοδα το πρωί που ίσως γίνουν από πα-
ρόρμηση και τάση για υπερβολές. Μετά το μεσημέρι ο ρυθ-
μός της ζωής σας επιταχύνεται και οι επαφές σας πληθαί-
νουν. Η είσοδος της Σελήνης στον Λέοντα σας κάνει πιο 
επικοινωνιακούς και λαμπερούς στις συζητήσεις σας, ενώ 
το βράδυ μια είδηση ή μια τυχαία συνάντηση θα σας γεμί-
σει χαρά.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Σελήνη αποχαιρετά το ζώδιό σας το απόγευμα, αφού πρώ-
τα σας προκαλέσει μια μικρή συναισθηματική πίεση στις 
προσωπικές σας σχέσεις. Καθώς περνά στον Λέοντα, θα 
εστιάσετε σε ζητήματα αξιών και οικονομικής ασφάλειας. 
Το βράδυ είναι ιδανικό για να σκεφτείτε πώς θα αξιοποιήσε-
τε τα ταλέντα σας, καθώς η διαίσθησή σας θα σας οδηγήσει 
σε εμπνευσμένες ιδέες.

Λέων (23/7-22/8)
Η μέρα είναι κομβική για εσάς, καθώς η Σελήνη περνά στο δι-
κό σας ζώδιο το απόγευμα, χαρίζοντάς σας λάμψη και πρω-
ταγωνιστικό ρόλο. Παρόλο που το πρωί μπορεί να νιώθετε 
μια εσωτερική ανησυχία, η συνέχεια της μέρας σάς ανήκει. Το 
βράδυ το τρίγωνο Σελήνης με τον Ποσειδώνα σάς χαρίζει μια 
ακαταμάχητη αύρα και μια βαθιά πνευματικότητα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Το πρωί ίσως υπάρξουν κάποιες διαφωνίες με φίλους, για 
αυτό κρατήστε χαμηλούς τόνους. Από το απόγευμα η ανά-
γκη σας για απομόνωση και εσωτερική ανασύνταξη μεγα-
λώνει. Είναι μια εξαιρετική στιγμή για να ασχοληθείτε με 
την ψυχολογία σας ή με ένα καλλιτεχνικό δημιούργημα που 
δουλεύετε κρυφά. Το βράδυ η έμπνευση θα έρθει μέσα από 
τη σιωπή και τη γαλήνη.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι επαγγελματικές πιέσεις του πρωινού υποχωρούν καθώς 
προχωρά η μέρα. Η είσοδος της Σελήνης στον Λέοντα σας 
ωθεί να βγείτε έξω, να συναντήσετε φίλους και να κοινωνι-
κοποιηθείτε. Το βράδυ προβλέπεται ιδιαίτερα ατμοσφαιρικό 
και οι συζητήσεις σας θα αποκτήσουν ένα πιο βαθύ και ου-
σιαστικό περιεχόμενο, κάνοντάς σας να νιώθετε ότι ανήκετε 
σε μια ομάδα ανθρώπων με κοινό όραμα.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η μέρα ξεκινά με κάποιες καθυστερήσεις στα σχέδιά σας, 
αλλά το απόγευμα η προσοχή σας στρέφεται στην κοινωνική 
σας καταξίωση. Η Σελήνη στον Λέοντα σας δίνει την ευκαι-
ρία να δείξετε τις ικανότητές σας στον επαγγελματικό χώρο. 
Το βράδυ μια διαισθητική κίνηση ή μια έμπνευση της στιγ-
μής θα σας βοηθήσει να κερδίσετε τις εντυπώσεις και να ενι-
σχύσετε το κύρος σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Το πρωί μπορεί να νιώσετε μια συναισθηματική απόσταση 
από τον/τη σύντροφό σας, όμως η διάθεσή σας θα αλλάξει 
ριζικά το απόγευμα. Η Σελήνη στον Λέοντα σας γεμίζει αισι-
οδοξία και ανάγκη για περιπέτεια. Το βράδυ είναι ιδανικό για 
να ονειρευτείτε το επόμενο ταξίδι σας ή να ασχοληθείτε με 
πνευματικά ζητήματα που θα σας προσφέρουν μια αίσθηση 
ψυχικής ελευθερίας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ζητήματα που αφορούν κοινά οικονομικά ή βαθιά συναισθή-
ματα απαιτούν λεπτούς χειρισμούς το πρωί. Με την είσοδο 
της Σελήνης στον Λέοντα η εσωτερική σας ένταση μετατρέ-
πεται σε ανάγκη για ουσιαστική σύνδεση. Το βράδυ η ατμό-
σφαιρα γίνεται πιο ρομαντική και διαισθητική, επιτρέποντάς 
σας να μοιραστείτε μυστικά και επιθυμίες που θα σας φέ-
ρουν πιο κοντά με το ταίρι σας.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Οι σχέσεις σας δοκιμάζονται ελαφρώς το πρωί λόγω ασυνεν-
νοησίας, αλλά το απόγευμα οι προβολείς πέφτουν πάνω στους 
συνεργάτες και τον/τη σύντροφο. Η Σελήνη στον Λέοντα σας 
καλεί να ακούσετε τις ανάγκες του συντρόφου ή των συνεργα-
τών σας, ενώ το βράδυ η επικοινωνία αποκτά μια μαγική ποιό-
τητα, βοηθώντας σας να λειάνετε τις γωνίες και να δημιουργή-
σετε ένα κλίμα αμοιβαίας κατανόησης και αρμονίας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η καθημερινότητά σας μπορεί να είναι κάπως χαοτική το 
πρωί, αλλά από το απόγευμα και μετά καταφέρνετε να βά-
λετε μια δημιουργική τάξη στις υποχρεώσεις σας. Η Σελήνη 
στον Λέοντα σας δίνει την ενέργεια να φροντίσετε τον εαυτό 
σας, ενώ το βράδυ το τρίγωνο της Σελήνης με τον κυβερνή-
τη σας, τον Ποσειδώνα, σας χαρίζει απόλυτη ψυχική ευφορία.

Από τη συναισθηματική αναστάτωση στην αυτοπεποίθηση

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα ξεκινά με μια 
μικρή συναισθηματι-
κή αναστάτωση, κα-
θώς το τετράγωνο της 
Σελήνης με την Αφρο-
δίτη το πρωί μπορεί να 
φέρει παροδικές ανα-
σφάλειες ή μια δυσκο-
λία στο να εναρμονί-
σουμε τα θέλω μας με 
τις ανάγκες των άλ-
λων. Ωστόσο, το σκη-
νικό αλλάζει θεαματι-
κά το απόγευμα, όταν η 
Σελήνη εισέρχεται στο 
ζώδιο του Λέοντα. Η δι-
άθεση ανεβαίνει, η αυ-
τοπεποίθηση ενισχύ-
εται και η ανάγκη μας 
για χαρά και αναγνώ-
ριση έρχεται στο προ-
σκήνιο. Το βράδυ η θε-
τική όψη της Σελήνης 
με τον Ποσειδώνα προ-
σθέτει μια μαγική, καλ-
λιτεχνική και ιδιαίτερα 
διαισθητική χροιά, επι-
τρέποντάς μας να κλεί-
σουμε την εβδομάδα με 
όνειρα και ψυχική ανά-
ταση.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 202644
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